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Kérjük azokat a t. ez. elő­
fizetőket, kiknek előfizetése de- 
czember hó !-én lejárt, hogy a 
lap megrendelését szíveskedje­
nek sürgősen megújítani, ne­
hogy a lap szétküldésében fenn­
akadás történjék.

Elég volt!
Abból a malomalatti politikából, a 

mely a reakezió ütött-kopott diligen- 
ceán döczögolt be a magyar közélet 
porondjára, elég volt. Ezt az udvarias 
fölszólitást nem azért teszszük elébe, 
mintha attól félnénk, hogy ezt a po­
litikát ki is lehetne pakkolni Magyar- 
országon, vagy hogy éppen el is ül­
tethetnék. Ettől nem tartunk. A ma­
gyar nemzet struktúrájának minden 
ize tiltakozik ez ellen a föltevés el­
len. Tüzbe dobhatnánk összes törté­
nelmi könyveinket ; hazugnak kellene 
mondanunk irodalmunkat s művésze­
tünket és meghamisitottnak társadalmi 
életünk minden megnyilatkozását — 
ha el lenne képzelhető az az eshe­
tőség, hogy a magyar politika le- 
zökkenjen a liberálizmus és de- 
mokráczia széles-világos orszáeutjá- 
rúi a reakezió bozótos, vermekkel 
telt, homályos útjára.

A miért aggódunk, ez az, hogy 
sajnáljuk a nemzeti erőnek a leg­
csekélyebb mértékben való elfecsér- 
lését. Ezeket a reakezionárius tüne­
teket el fog kelleni taposni ; valami 
nagy erőkifejtés nem keli hozzá majd, de 
kár minden atomért s különösen kár 
minden perezért. A rendelkezésünkre 
álló fegyverszünet minden pillanatát 
ki kell gazdaságosan használnunk; 
sem időt, sem erőt nem szabad vesz­
tegetnünk. Mindenkor minden ener­
giára szükség van.

És most berobognak azok az urak, 
a reakezió palástjával a vállukon és 
ügyeimet kérnek. Ha még csak ennyi 
lenne! De azt mondják, hogy mö­
göttük néptömegek állanak — ne 
kaczagjunk, igy mondják: néptöme­
gek! — és ezeknek a tömegeknek a 
nevében veszik maguknak azt a bátor­
ságot, hogy a nemzet-szervező mun­
kát megakaszszák. Hát erre a vakme­
rőségre — nem akarunk erősebb ki­
fejezést használni — minden tisztes­
séges embernek azt kell válaszolnia: 
elég volt; elég volt a játékból; az 
országnak sem ideje, sem 
ereje nincsen arra,
nak a gyakorlatba való átvitelét meg­
engedhesse magának.

Mert jól értsük meg, ez a reak- 
czionárosdi divat-mániánál nem 
egyéb. Hogy a népnek semmi köze 
nincsen hozzá, azt talán fölösleges 
hangosan mondani. A nép és a 
reakezió! — még éleznek is bolond. 
Igaz, hogy a nép lelkében konzerva­
tív hajiamok szunyádnak ; csakhogy 
ezt az érzést egész világ választja el 
attól a dugárutól, amelyet »józan po­
litika* néven kínálnak eladásra a 
mi újdonsült reakezionáriusaink. A 
nép ragaszkodik szokásaihoz, vallásá­
hoz, viseletéhez, kifejezés-módjához ; 
de próbálja valaki azt mondani a 
népnek, hogy menjünk vissza a job­
bágyság szélére. Majd meglátja, hogy 
az a nép, amely ma ugyanazt a 
szűrt viseli, amelyet jobbágy korában 
viselt, ugyanazt a nyelvet beszéli, 
amelyet jobbágy-őse beszélt; s ugyan­
abban a viskóban iakik, amelyből 
jobbágyokat deresre hurczolíak — 
ugyanaz a konzervatív nép miképen 
alakul át forradalmi, rombolásra 
kész néppé !

Ezt nem tudják azok az urak, 
akik elveiket és nadrágjaikat az 
utolsó divat szerint szokták kiva­
salni. Az ő lágy és impresszionista 
agyvelejüket megkapta az a nagyké­
pűsködés, amely a naczionalizmus 
különböző szinü köntösében végig 
bandukált Nyugot-Európán. Ne ha­
ladjunk oly gyorsan előre — ez a

fölösleges 
hogy divat-mániák

a gyorsaság elszédit; ne en­
gedjük magunkat elkábittatni a 
szocziális reformoktól, mert sok­
kal többet ér egy jól konstruált 
elv vagy formula, mint száz szocziá­
lis reform; ne bocsátkozzunk bele a 
közjogi harezokba, mert jobb ma egy 
a mohos sírjából fültámasztott insti- 
tucziő, mint holnap tizenöt közjogi 
vívmány. Ezeket a naivitásokat niég 
a »tudomány* kenczéjével is végig- 
huzzák s azután rájuk fogják, hogy 
a nép -— a felséges nép — érdekei 
parancsolólag megkövetelik őket.

Francziaországban már örökre vé­
geztek ezekkel a politikai divatmaj­
mokkal. Spanyolországban most po­
rolják őket; és Németországban min­
den erőfeszítésüket meghiúsítja az 
egészséges gondolkodás. Nekünk most' 
van szerencsénk első szárnypróbálga­
tásukhoz. Konstatáljuk, hogy semmi 
eredetiséget nem képesek felmutatni. 
Szolgai módon másolták le a kül­
földi jelszavakat és csak éppen appli­
kálták. S ezt is milyen siralmas mó­
don 1

A függetlenségi párt — mondják 
— beleiulad a doktrínákba és a füle 
hegye sem látszik ki az akadémikus- 
ságból; közjogi vitái meddők, semmi 
eredményük sincs. Hát ezt ők tovább 
nem nézhetik; érzékeny szivük meg­
hasadna. ha a függetlenségi párt to­
vábbra is liberális és demokrata poli­
tikát csinálna. Uj alapokra kell ezt a 
politikát fektetni! Milyen legven azon­
ban ez az alap? Jó, kipróbált, ame-j 
Íven már nemzedékek végigtapostak.; 
De ez az alap korhadt; és a fejlődési 
törvényével ellenkezik, hogy az, ami ■ 
egyszer elpusztult, újból életre kel- J 
jen i Tévedés; az óramutatóját igenis 
vissza lehet igazítani és a régi jó 
időket igenis föl lehet támasztani; miti 
liberálizmus, mitdemokráczia? Hiszen! 
ennek a kettőnek a nevében annyi 
bűnt követlek el, annyi rosszat cse­
lekedtek, hogy nem szabad kímélni 
az életüket.

Hogyan; hát a demokráczia és a 
liberálizmus az okai annak, hogy a 
nevükben gonoszságokat müveitek? 
llát ha egy fán férges gyümölcs is 
terem, azért már ki kell vágni a fát? 
És vájjon igaz-e az, hogy ez a fa 
Magyarországon olyan rossz gyümöl­
csűt termett? Nézzenek körül; ami 
értékes eoben az országban van. 
annak a gyökere mind a demokráczia 
biztos talajában fogant meg. A függet­
lenségi párt, amely a hamisítatlan de- 
mokrácziának és íiberálizmusnak min­
denkor a letéteményese voll, ez a 
párt csakugyan olyan haszontalan 
munkában töltötte el az életét? 
Vájjon azok az urak (úgy a képvise- 
iöházban, mint a képviselőházon 
kívül), a kik most a függetlenségi 
pártról úgy beszélnek, mint valami 
vénhedt, semmiresejó matrónáról: be-
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kivirittatott maga körül) és beledül- 
jön a reakezió rozsdás kardjába.

Budapest, deexemfcer 12.
A íüggetlenségi'párt értekezlete. A független­

ségi és 48-as párt ma d. u, Thaly Kálmán el­
nöklete alatt értekezlet tartott, amelynek tárgya 
a Barabás Róla, Tóth János és b. Wesselényi 

! Miklós lemondása folytán megüresedett alelnöki 
állások betöltése volt. A választások előtt Volónyi 
Géza igazságügyminiszter indítványára elhatá­
roztak, hogy az elnökük szamát egygycl meg- 
szaporitják s igy most három helyett négy ul- 
elnüköt választanak ós azután az összes alelnü- 
kök közül külön szavazással ügyvezető-alelnökök. 
Ezután megejtették a szavazást, amelynek 
eredményeként alelnükükkú megválasztották 
Hoitsy Pált, Tóth Jánost. Barabás Bélát és 
l'yron Gábort. Tekintélyes szavazatot kaptak 
még Ilentaller Lajos, Sáyhy Gyula, Mérey 
Lajos és Gál Sándor. Ügyvezető aleliiükkó gróf 
Batthyány Tivadar választatott meg. Ezután 
Samassa János és Hajdú Frigyes bejelentet­
tek, hogy imerpollaez.iukat kívánnak a képvise­
lőházban előterjeszteni. Bozóki Árpád indit- j 
\anyt jel -ntcLt be az illetékmentesség bizto- j 
sitas tárgyában a földesi vé-knél, Nagy György i 
pedig az egységes jogú kvalifikáczió tárgyában j 
kivan a képvisGőházban indítványt benyújtani. ! 
Ezzel a pártértekezlet napirendje kimerült. A ! 
napirend után Szalmán .Vér kért szét, mire a! 
pártnak szabadelvűnek eppen nem mondható i 
tagjai zajongani kezdtek, mig a nagyobb rész 
zajos halljuk .'-kiáltásban tört ki. Szatmári föl-! 
szólalásaban a liitbizomiinyok kérdését teszi 
szóvá és utal arra. hogy u függetlenségi párt ■ 
progrummjának egyik pontja a iiitbizományok I 
eltörlését kívánja, most pedig akadnak a párt- I 
Lan olyanok, akik még szaporítani is akarnák! 
.t hitbizomunyokat. ívérdi az jguz.sagügvininisz- 
leit. hogy mi a véleménye ebben a kérdésben. 
Polónyi Géza igazságügyminiszter kijelenti, 
hogy a hitbizományoknak a múltban sem volt 
baratja, a jelenben som az és a jövőben sem 
h sz az. Ezt mint magánember mondja, mert 
a kormány ezzel a kérdéssel egyáltalában 
'1 ■'■11 I ’glaikozott. Nincs g a jprogrammjában, 
í.cin is tartja időszerűnek. Az örökösödési jog 
m nr ly ívsz hitét az U| polgári porrviidtarlá : :m 
login rendezni. Gál Uaszlou szerint egé.-zen 
fölösleges volt ezt a kérdést a pártértekezleten 
fölvetni. Nem vagyunk iskolás fiuk -- ugv- 

í mond — tiszteljük egymás meggyőzői lését, 
mert különben megbomlik a pártegysá A 
párt tagjai nagyon vegyes érzelmekkel fogad­
tak ezt u felszólalást és gróf Apponyi Albert 
kultuszminiszter sietett is reá vádaszoJni. Kije­
lentette, hogy a liitbizoniányok eltörlése benne 
V ..n a part prograumijubati es ő ezen az alai oa 
áll. Különben pedig osztja Polónyi véleményét. 
Ezzel a pártértokezlet véget.ért. Este a párti 
rendes szerdai vacsoráját tartotta meg a Royal-1 
fogadó külön termében. A pártvacsorán jelen 
voltak Polónyi Géza igazságügyi miniszter,! 
Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter, 
Günther Antal, Tóth János és Mezóssy Béla 
államtitkárok, továbbá Hoitsy Pál, gréí 
Batthyány Tivadar és még mintegy hatvanau 
a párt tagjai közül.

nagyképűsködés veleje —; mert az élet jogáról (amikor annyi életet

szélbetnének-e egyáltalában, 
függetlenségi párt nem követte volna 
a maga öntudatos politikáját? Hol 
lennének ük, iia a négyvennyolezas 
politika nem győzedelmeskedett volna ? 
Hogy ok hol lennének, az érdektelen;

hol maradt 
volna a nemzeti munka ? s micsoda 
meredeken gördülne le az a sok 
kincs, amelyet a nemzet századokon 
keresztül felhalmozott?

Csak a bárgyú nem látja, hogyha 
vagyunk valami az európai népek 
között, azt éppen a negyvennyolezas 
politikának köszönhetjük s annak a 
két anyagnak — a Íiberálizmusnak 
és a demokrácziának — amely azt a 
politikát fűtötte, dagasztotta, kiterjesz­
tette és diadalra vitte. Most pedig 
mondjunk le róla és szálljunk föl a 
reakezió dereglyéjére, mert ez a di 
vat, mert a közjogi harcz vieux-jeu. 
mert a diligence biztosabb, mint az 
express Pulmann-kocsija.

Bátorságuk van azoknak az urak­
nak, de logikájuk nincs. Mert ha lo­
gikájuk is íenne, akkor észrevehet­
nék a fizikai lehetetlenségét annak, 
hogy a függetlenségi párt lemondjon

Bosnyákok Budapesten.
Harcz az ősz'rák ahszo ntizmus ellen.

— Saját tudósítónktól. —
A bosnyák kérdéssel mo.-t már komolyan 

kell foglalkoznunk. Különösen n magyar 
parlamentnek kötelessége, hogy beaviáko- 
zasi és ellenőrzési jogát Bosznia—Hero/.c- 
govinára nyomulókkal érvényesítse s nv 
tűrje azt, hogy ott lenn, a mi szomszédsá­
gunkban, továbbra is a legridegebb osztrák 
katonai abszolutizmus uralkodjék, ne tűrje 
azt, hogy a hajdani Bosznia es Ilcrczegu- 
vina valóságos osztrák provincziávu sü.véd­
jen. Reméljük, hogy az a küldöttség, a mely 
a sérelmek orvoslása végett Budapestre ér­
kezett, megnyugodva távozik és hírül adja 
a bosnyákoknak, hogy a budapesti parla­
ment beavatkozása a mozgalmuk sikerét 
biztosítani fogja.

Mintegy százharmincz tagból álló bosnyák 
küldöttség időzik Budapesten azzal a szilárd 
elhatározással, hogy a boszniai és bercze- 
govinai autonómia érdekében megindított 
mozgalmat sikerhez juttassa, vagy pedig, 
ha — mint az alábbi tudósításból kitűnik 

továbbra is azzal a rideg visszautasítás­
sal, huzavonával találkoznék, akkor be­
jelenti a tizenkettedik órát és a bosnyá­
kok kivándorolnak török főidre.

A küldöttségnek zöme a Páris-szállóban 
lakik. Néhányan a Kontinentál-ban és a 
Bondon-ban szállásoltak el magukat, de 
mintegy kilenczvenen a Páris-szállóban 
laknak, ott tanácskoznak, ott beszélik meg 
a teendőiket. Rendkívül érdekes emberek.
A küldöttség, kevés kereskedőt leszámítva, 
földbirtokosokból áll. Hatalmas, megtermett 
férfiak, nagyrészük valóságos óriás. " A kül­
döttség tagjai Szarajevóból, a Krainából 
(bánjalukai kerület), a bihácsi kerületből és 
a Poszavinából valók. A mozgalmat vezető

bizottság busz tagból áll. Ez a bizottság 
egy szerb nyelven szerkesztett nyilt levelet 
szövegezett, amelyet a bosnyákoknak haza- 
küldenek és közük a bosnyák néppel azt 
a 13 pontba foglalt követelményt, amelyet 
emlékiratba foglalva utolsó esetben juttat­
nak az illetékes fórumok elé.

Tudósítónk ma este felkereste Szulej- 
man Aga. Szalihagicst, a küldettség egyik 
tagját, a ki a bosnyákok mozgalmáról, sé­
relméről és rólunk, magyarokról igen érde­
kesen emlékezett meg.

Előrebocsátotta tudósítónk, hogy az 
Egyetértés a bosnyákok jogos mozgalmát 
mindig rokonszenvesen tárgyalta, legutóbb 
is hosszabb ezikkekben tárgyalta a bosnvák- 
kérdést.

Szalihagics, aki németül eléggé érthetően ] 
beszél, a következőket mondta el tudósí­
tónknak :

— A mi mozgalmunk körülbelül öt-hat 
éves, bár a sérelmeink orvoslására már az­
előtt is tettünk lépéseket. Mi a jogainkat a 
berlini konferenczia megállapodására, to­
vább:! Filippovics táborszernagynak az ok- 
kupáezió befejeztével közzétett kiáltvá­
nyára, valamint a Törökország és Magyar­
ország-Ausztria között létrejött megegye­
zésre alapítjuk. Minekünk megígérték, hogy 
u-'.-ni' V eiűánásl m és jogokban rét ■ 
lun.:, mint az ortod ixok és katolikusok, kü­
lönösen pedig legfőbb sérelmünk a/, hogy 
vallási rgvekh n nem engedik nekünk azt 
a rendelkezést, a mely vallási parancsaink­
ból, szokása nkbol és történeti jogainkból 
származik. Kerek huszonnégy évig váriunk 
ez Ígéretek t -Ijesiléserc. A szultán, vagyis 

la kabin huszonötéin s uralkodásának mbi- 
: .elírnál használtuk lel mozgalmunk tulajdon- 

■ ii megk izdésérc. Ali Fekmi EiTendi 
j Dsahics multi azon volt, hogy a bosnyák 
I neptói mandátumot kapjon a boszniai !:or- 
i mányinál való tárgyalásokra. A kormány 
folyton nehézségeket gördített, kifogásokkal 

i állott ciö és hogy a nép lelkesedését le­
hűtse, Dsabicsot megfosztotta a muftiságtól.
A mozgalomhoz csatlakozott Serif Hasszán 
Arnaulovics. Ccrics, liamdi hej Hasszán Pasics 
es meg többen, a kik tiz/nkilencz napig 
tnrgymtak a boszniai kormány czivil-adlatu- 
sáva;, bar > Kucsmáival, ti.,- a bosnyákoknak 

[alkalmas megi ldást nem tudtak elérni. A 
lai'gym . k megs, akadtak. Erre ni külön 

I akeziót kezdettünk. Arnaulovics nyilt levelet 
'illem it a bm-iiyo!: mozlviiiitákboz, kitartásra 

j buzdította őket, egyben p dig közölte, hogy 
;a mozgalmat a szigorú formák és lojalitás 
I megóv.ma meneti f,lytalni b gja a bizolt.-ág,
■ de ha siket fülekre fog találni, akkor a 
s/uhánhoz fordulnak, a kitől kérni fogjuk, 
hogy telepítse le őket török földön. Ezért 
a nyilt levélért Arnautovicsot a községéi e 
internálták, majd bűnvádi perbe vonták 
és két évre elzárták. 1901-ben Budapesten, 
1902-ben Becsben küld tlscg járt az ural­
kodónál, eljuttatta a jianuszkérclmeta legma­
gasabb fórum ele, de mindmáig nem kap­
tunk iá semmiféle választ. Ezért történik 
az, ami egyébként a lapokból ismeretes, 
hogy többen a szultánhoz akartak menni, 
hogy mint vallásuk miatt üldözött mozlemi- 
tak, védelemre találjanak. A boszniai kor­
mány az ez alkalomból kért útleveleket ki­
adatta ugyan, de mire a kiküldöttek vlss :a 
akarlak térni, akkora már megjelent az 
„Über unbefugte Auswanderung“ szóló kor­
mányrendelet, amelynek értelmében azok, a 
k,k visszatérten, három hónapra elzárattak.
'1 libben e miatt Töiökországbau maradtak 
i s nem is jöttek haza. A műit delcgúczió 
alkalmával báró Buráin megígérte a sérel­
mek orvoslását, de eddig mi sem történt 
us a lentebb említett rendelet ma is érvény­
ben van.

A mi követeléseink, amelyeket szövegezni 
fogunk v- e czéibúl támogatás végeit hó nap 
felkeressük a magyar parlament vezérfér- 
bu:l, röviden abból állanak, liogv az orto­
doxokkal us katolikusokkal egyenlő jogokat
.....rutik, a Vakuf-alap kezelésébe, annak
czéljai szerint való felhi sználásába befo- 
lvn-.m at érvényesíteni kivan jak, a mufti és 
Reiaul Ulema Kinevezése körüljszintén bizto- 
s tani akarjuk a minuet megiilelő jogainkat, 
a szubvenezionalas terén az ortodoxokkal es 
katolikusokkal egyenlően akarunk része­
sedni, olyan külön pótadójövedelemről kívá­
nunk gondoskodni, amelyek a mi kulturális 
ózdijainkra iordittassanak, az agrár (kmet-) 
kérdés méltányos megoldását követeljük, 
általában vallási, kulturális és történeti ju 
guinkat akarjuk sértetlenül fentartani.

Mi eddigelé megóvtuk a kellő formákat.
De hu eredményt ezúttal sem érnénk el. 
akkor ütött a tizenkettedik óm és mi 
ki lógunk vándorolni török íöldre, 
előbb azonban a berlini konferenczia 
»agy hutai maihoz uppeiiálunk.

A magyar nemzettel mindig rokonszen­
veztünk és az önök jjolitikai harczát éber 
figyelemmel és érdeklődéssel kisértük, ki­
sérjük ma is. Közös az ellenségünk. A 
„magyar“ és a „svabo“ között különbséget 
tudunk tenni és nagyon jól ismerjük azt a 
közös történelmet, amely7 Bosznia-Herczego- 
vinát a magyar nemzettel összefűzi. Önök 
szabadságszerető nemzet, ezért jöttünk mi 
ez alkalommal Budapestre, hogy vezérfér- 
íiaikkal megismerkedhessünk és mozgal­
munknak, amely jogos, lojális, az önőlAá- 
niogatását továbbra is biztosítsuk. Azj

Egyetértés-rőt tudjuk, hogy a mi sorsunk 
iránt érdeklődött mindig, kérjük, hogy ezt 
az érdeklődést ezután se tagadja niGír 
tőlünk.

Josth a reakezió ellen.
— A képviselöház ülése. —

A földmivelésügyi tárcza költségvetése, a

Polónyi is rájuK 

még azokról a

mely a múltban a parlament dédelgetett 
kedvencze volt mindig, újabban viharok 
forrása lelt. A földmivelési viták, anno 
Bethlen András, Festetich Andor, a treuga 
Dei oázisai voltak a politikában. Darányi 
Ignácz azonban már az általánosságnál sze­
let vetett és ma a részletes vita legkezde- 
tén vihart aratott.

A vihar előjelei különben már az ülés 
Ciőit mutatkoztak. A folyosó levegője szinte 
fülledt volt a villamos túlfeszültségtől. A ke­
délyeket még mindig a Baross János teg­
napi beszéde foglalkoztatta és a kaleidosz- 
copszerü változatossággal összeverődő eso- 
portok éle=, tüzes diskussziókat rögtönöztek. 
Az általános, zsibongó össze-visszaságból 
koronkint cgy-egy keményebb szó vág ki, 
felcsattanó kíméletlenséggel:

— Reakezió !
— Szabadkőművesek!
És a hangulat egyre keserűbbé válik, a 

mikor pedig a Justh alakja föltűnik, egy­
szerre rázúdul az egész forrongó áradat:

— Dönts te!
heakeziósak vagyunk vagy magyarok? 

— Igen; azok vagytok! Heakeziósak. — 
Dúrgi az ítéletet Justh és hatalmas alakja 
fe1 magasul, mintha ítélne elevenek és holtak 
fölött.

Reaiícziósak vagytok. Mikor beszélni 
j hallottalak benneteket, megdöbbentem az 
j elnöki széken. A függetlenségi pártnak 400 
I esztendős hagyománya a szabadelvűsig. Ez 
az éltető levegője, és ha a reakezió igy tör 

j előre, akkor vége a függetlenségi pártnak.
I Nagy baj, igen nagy haj, hogy Kossuth beteg. 
A sajtó azonban majd szembeszáll ezzei az 

j iránynyal és én se leszek utolsó a 
! harezban ! . . .

Az elnök elhatározó állásfoglalása lesújtó 
j hatást gyakorolt a paraszt majorátusok 
i lovagjaira, pedig még Polónyi is ráiuk 
! olvasott:

— No majd beszélünk 
hitbizományokról!

Odabenn a teremben aztán a formaságok 
unalma alatt mintha meghiggadt volna egy 
kicsit az indulatok felkavart iszapja. A 
jegyzükönyvhitelesités, Wekerie kéthónapos 
índenmitása és Hock János művészi beje- 

I lentcsei nem keltettek semmi emócziót. 
j Meg az interpelkieziós könyv felolvasását is 
! hűvös közöny íogadta, pedig az egyik be­
jegyzés szinte kaviárizü. Beniczky Ödön, a 

j néppárt szelíd, kékszemü Benjáminja, a 
1 színházak jegyelárusitásáról akar ugyanis 
interpellálni, küiönös tekintettel a Bárd— 
Fedák-konzorcziumra.

Aztán megindul a vita a csöndes orszá­
gos eső szürke unalmával. De ez a nyuga­
lom csak külsőség volt. A lappangó szen­
vedély hamarosan megint felütötte a fejét. 
Amikor Justh figyelmeztette Brestyenszkyt, 
hogy tartsa be felszólalásában a tárgyalás 
sorrendjét, a hitbizományosok tájékáról egy­
szerié fölzugott:

— Hadd beszéljen I Megadjuk az enge­
del met !

Ez volt a válasz Justhnak a „reakeziós“ 
leczkéért.

Csakhogy az oroszián nem hal ám bale 
egy tüszurásba I

Az elnöki csengő élesen belesivit a 
khaoszba és a beálló némaságban megdör­
dül a vihar felülről:

— V agy van házszabály uraim, vagy 
nincs ! Ha nincs, rám sincs szükség !

A ludasok egyszerre megiapultak a pa­
dokban, a független negyvennyolczasok ol­
dalán azonban, onnan a ezégéres kemény- 
nyakuak felől, orkánszerüleg tört ki a viszon­
válasz :

— Éljen az elnök!
Es ezúttal találkoztak a szélsőségek. 
Nemzetiségek, demokraták együtt éljenez­

tek a kuruczokkal.
A hangulat aztán ettől kezdve mindvégig 

feszült volt. Apró-cseprő, jelentéktelen föl- 
szólalásoknál is viliámiott egyet-egyet, de 
a dörgés mindig elmaradt. Csak a nagy vi­
har előszele érzett, meg a paraszt-ma­
jorátusok fellege gomolygott, sötétlett

# i
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;t darányi feje fölött Mezőfi fölszóía-
- :"aDáí azJáo ki is főit a zivatar, 
koaiiezió szocialistája kemény teuzkét 
udott az agrár-arisztokratáknak a szabad­
elvűsig alapfogalmaiból s a keserű kifaka­
dok süni záporában jelentette ki. ho«y 
baránvi költségvetését nem fogadja el.

A miniszter természetesen válaszolt 
íeezkéztetésre és a saját újságából akarta 
.Mezükre ráolvasni, hogy a szocziáíizmus
.-supa istentelenség. A próbálkozás azonban 
lutul ütött kí, mert Mezői! egyenesen An- 
dr.íssyt idézte koronatanúnak, aki júliusban 
maga ám’íott ki erkölcsi bizonyítványt a 
Ház előtt az újjászervezett szocziáiistáknak.

" ‘‘its többi részét arján elmosta az 
unalom. Még az interpeiíáeziókból is éppen 
:l:: máskorra, amelyik érdekesnek
ígérkezett. — A Beniezkyé.'

Részletes tudósításunk a mellékleten van.

Az ..osztrák" haditengerészet
Moniectif'culi ilirsóséges lobogója. —

A paktum ‘erbe alatt a deicgáczió füg­
te-.nsegi pán: tagjai megszavazták a ten- 
sfreszeti Kuitségvetést, pedig a haditenge- 
‘1 '"l‘l paranc snoka, gróf Montecuccoii 
mngprnagy olyan nyilatkozatokat tett, 
air.eiyca utas időkben a legviharosabb el- 
i er,mondásokat váltották volna ki. Es mind- 

■ fejében még három uj csatahajónak

Gróf Montecuccoii tongemagy, tengerészeti 
parancsnok: Tisztelt bizottság] Miután a. ma­
gyar nyelvet nem bírom, engedjék meg kérem 
hogy német nyelven szólhassak.

Az előadó or felszólított, hogv a 7. pontban 
ez alkalommai először felsorolt“nj építéseket 
közelebbről indokoltam meg. fiz. építéseket kü­
lön pontban hoztam ja nísiat-ba, inert ' nincs 
semmi ok, hogy a hajók egy része :cz erdina- 
rinmba, a másik része a felszerelés, az r-itra- 
ordináriumba vétessék fel. fiz okból a két pon­
tot összevontam. A pótépitkezésekre az ez évi 
költségvetés csen 10 millió koronát irányon’ elő. 
Hogy az uj hajók drágábbek, mint a régiek, az 
a tecnnma óriási haladására vezetendő vissza, 
híinden aiiam tengerészeié a hajótipnsok na-~t7 „ 16ngoresz6i6 a najuuuusoix na-
gyoubitaséra törekszik és e tekintetben kfíiönü- 
sec a csatahajók tűnnek ki nagysa sukkal és 
tonna, tart almukkal. A mi hajóhadunk hivatása 
kizárólag a partvidék védelme, hogy azonban 
hivatásának teljesen megfelelhessen, megfelelő 
erősnek teli lennie, hogy abban a helyzetben 
fegyen, hogy szükség esetén támadólag is fel­
lephessen. Meg kell említenem azt is, hogy az 
Aura-tengeren igen fontos érdekek védelméről 
tmi gondoskodnunk. Ezen eszmék alapján kó- 
s.z,ü,u?t a 14,500 tonnás hajók tervei. Bővebb 
lelvuágosifád czéljábói betekintés végett ezennel 
“ tisziPit- bizotf y;.rr e]f. terjes;:»era :i cs&ii.híiiók 
tervrajzait. " ’

-•V.vae* ha bún eiuíordulö ne^veaik hajó t urüi* 
Bakkal felszerel: rapidezirká lój 'melynek sebes­
ül? 2u mérföld: ez közepes nagysága hajó 
• ioOU tonna űrtartalommal és a rozoga Zára Lc- 
lye. ,!■ ro fog szolgálok Mimién hajénak 
fényszóróra van szüksége.

Szabó István a megiMndelésekaél a kvóta- 
arány meg tanú.';li. kívánja.
, Gróf Batthyány Tivadar melegen üdvözli a 
hndi.tengereszet vezetőjét azon intézkedésért.

■' ozóüövószeij'O nagyobb súlyt fektet 
Aem tartja helyesnek, hogy az előbbi honná-" 
??°f a tengerészei karbantartására vonatkozó 
hitelt a rendkívüli hitelek közó vették

i" Me. Gróf Batthyány Tivadar leikes, ha- 
2ati3s jellemű beszédben követelte, hogy 
a:: os-’‘V.ik hadiiobogő helyett a paritásnak 

-feleid lobogó alkaimastassék a hadiha- 
i n, amire gr.A Montecuccoii ékes német 
Kveímn dicshimnuszt zengett az osztrák ,'o- 
ho2ó dicsőséges múltjáról. Ez a válasz 
természetesen egyaltalában nem volt elfo­
gad;’ :• ís gróf Batthyány Tivadar újabb 
fei-zóia-asában kifejezést is adott a fiigget- 
íensógi párt álláspontjának. Kmety Károly 
nemkülönben éles bírálat alá vette a hadi­
tengerészetet és erélyes hangú határozati

vasiatokban követelte a magyarságnak ér­
vényesülését.

Az. aibizoUság ezután cifogadia ugyan a 
kmfmegvetést és megszavazta az uj hadi- 
- -,v.. üöhcoge.t is, azonban a kérdés ezzei 
még nincsen elintézve. A függetlenségi part

- ----- 1 , ::r*^z.y vblwjü fel éa a
6 f"-v n- czirkálúnak a megszavazását >> - u-r : : - érdekében helyesli. Luav ezen

költségeket a rendes költségvetésbe bélilosz-

liansin Ausztria és Magyarország haditengeré-
nek testei. lisztéie<?jeaek elv vz*z\ó előd, 

moly nemcsak Ausztria,''"hanem ’Magyarország 
közjogánál^ is megfelel. (Helyeslés.) Feltétlenül 
ragaszkodni keli ahhoz, hogv a zászlókérdés a 
közjognak megfelelően megoldassák. Jól tudja 
hogy az nem áll a haditengerészet vezetőjének 
.Iestiben, nogy az a kormányok kötelessége. 
ie -a Pur4toenr, kérdése is. de szóld-

1 * kote-essege volt ai5 országos bizottságban 
ezt a kérdést napirendre f űzni, mert- tarthetat- 
lan heiyzet az, hogy 3S év után egy. a kűzjog- 
mm. .íz a-mmisagnak abszolúte meg nem felelő 
lobogót viseljenek a hajók.

Őszinte köszönetét mond azon íelvilágosi- 
hajógyár kérdésében 

’ ha

tették.
A hajóbeszerzés kérdésénél elismeri ugyan, 

ti0Sy a kormányprogramot értelmében efeáUal- 
;t,;isügye!" *—vak a^kozösügyei; terén a létező állapotok i -u-

tannsát es azon rendkívüli hitelek fedezését, a| építéseket más ezégnek, mely 0-v n-y péQ7
intézet protekeziája Matt Jrflőtt. ’‘Ennvit kivan!

í -aa/:

-Or. tagja ugyani az ly hadihajók építésére!zal végrehajtásáró 
kiviint százhuszmillió korona megszavazását1 aí;tre r : :n k- ° 1 
euen-i, mórt a pakiui.i szeriül a haditenge­
részeinek sem lehet újabb követelése. A püti 
delegátusai a plenáris ülésben fogják ez!
?zú7d tenni és ugyanott erős támadások 
várhatók gróf Montecuccolinak mai nyiial- 
zozatai miatt is, a melyek a leghatározot­
tabban Dánt.:: a magyarságra nézve. I> 
esez a turcadásoa valóban indokoltak is. A 
haditengereszei parancsnoka a iegbániúlb 
t-uiesiny,őssel beszélt a magyarokról vs 

rgyeneven úgy kezei te őket mint valami 1.
>m' • az ö=szbirodalomnak. Az osztrák 

uadi lobog,j ljU eves „dicsőséges8 mu:i|á- 
i -l ceszej négy lelkesedéssel és tudomá.-t 
í-n vei* arról, hogy az Adrián már év=zá- 
ud ...m belőtt, a velenezeiek lénykorában 

dicsőséggel védelmezte a magyar a vajat 
lobog... a alatt tengerparti birtokait.

melyeknek legnagyobb része alkotmácveUcne- 
fnl u m616». el* , V8lamini ugycnUyen politikai 
tndokbo, elfogadja az aj hajók beezerzveér#. 
mosr jelvett tótelekot, azonban finanorinlhi szem-
p°ni bvl nagy aggályul vannak. Elismeri, how a
hamtengerészetnek a régi csatahajók helyébe 
építendő nj hajókra szni;í.’.ge van, de mégis ah­
hoz a feltételhez i:öri » tétel megszava- 
zas.,:, hogy a hadi tengerészet szűnjön 
meg veerre ngy teljesen osztrák intézmény 
J:“?1 ,7. ,.a pnritá-nak megfelelően vJ- 
io.-aggal közösosztrnk-Eiagvar haditengerészetté 
va je.. Rámalat azon anomáliára iS melv a 
haditengerészetnél a zá-zíók tekintetében í.»nn- 
““ 6s határozati javaslatot ad be. amely szerint 
kimondatni .tón, hogy közös hadsereg zászié- 
es czimerkerdéséve! együtt a haditcn-r--é.7. • 
zászló- és czimerkírdésV is a mag var "közjó,mid: 
toíjcsen megfelelő módon szabálvozandó, a £»,jj. 
tengerészet vezetője pedig ev./i; tátik, hogv r 

j icíáp.u;;yjf.-íjbi orvhorfO-i r>:/.o’:_vg:iak e;:en hvÁ-\vo-

tűsért, melyet a fiumei hajógyár 
nyert.. Ott volt Fiúméban egy hajó és gépgyár, 
Pe./ dolgozott, azután volt egy liquidá" 
hajógyárnak területe egy tiszta szabad tér. ^ 
JJanubius pemg épített Budapesten folyamhajó- 
kat. Ez vo.t a helyzet, midőn az előző kormá- 

“jamottak azt, hogy a. Lazarus-czég teljes 
me.luzcsyyel a Danubius-czégnek adják oda a 
nagy építkezéseket. Ezen fiumei gyár fnlajdo- 
nosanak —- szó.ó úgy van értesülve —- a szük­
séges tukek rendelkezésére állottak és ha ö 
megKapta volna a torpedó-szállításokat, rendeí- 
kezesre. kapta volna a tőkéket is es ha nem is 
nyújthatott roma olyan garancziát, aminőt a 

-gyúr Al.alános Hitelbank liferált, de minden 
esetre nyújthatott volna annyi garancziát, a. 
mennyit a. hadi leng,’részel, vezetősége tőle 
‘,IJ jn “o-tanyóssággal megkíván hatott volna. A 
aolog tabut úgy áll, hogy á volt kereskedelmi 
miniszterek a Danubius ezégnek adták oda ezt 
3 c:i37, életet, annak a Danubius ezégnek, 

elvnek részvényéi akkor éppen gyengén állót- 
>ak, mely igen gyenge divideedát adott és 
agy. tőke-képességgel nem rendelkezett. Nem 

“hajtja a kérdést tovább taglalni, mert 
’érre tartozik, csak “köszöni a 

hauitunger,eszet vezetőségnek a nyújtott 
íc.v.l.tgositasuKat, mert megállapítható az 
3 • ; f’ ,ho£r.>" a volt magyar kereskedelmi 
immsz.crok javaslatára és protekciójával jutott 
a Daniul,1U3 hajógyár ezen nagy üzlethoz egy 
f- uimeban letelepedett ezéggd szemben, ameiv^r 
azzal hoztak oda. hogy telepedjék le, dolgozzon, 
máj nyújtanak neki alkalmat, hogy fejlődjék. 
T;'. ,^zíno;,n kijátszottak, odaadták ezen l,:,j,i.

Gróf Majláth Géza előadó Kmcty Károly har* 
madík hat-aroaab* javaslata a>2 he?? zaj érül? mire 
ílbí üb aHiiíottdóg elfogadja.

.V részletes tárgyalás során u rua dós szűk súg* 
letek 4. cziméuél (szolgálat a tengeren.)

groí Batthyány Tivadar a dalmáeziai helv* 
tartó rendelkezésére bocsátott hajó esető knp- 
esan még megjegyzi azt, hogy azt az elvi kér- 
dóst. tartja fontosnak, hogy ‘ egy osztrák hely­
tartó a ^ közös haditengerészei költségein ne 
ufaztassék Dalmácziába. A tételt elfogadja. 
Szóló egy további kérdésére 

Gróf Montecuccoii tengernagy kijelenti, lioírv 
zárai állomáshajónak beszerzési költségeit 

részben a hadügyminisztérium, részben az osz­
trák belttgyminisztérium fedezte.

A 0. czimnél (Pólának vízzel való ellátása.) 
gróf Batthyány Tivadar kérdi, miért nem vi- 

seJi^ a költségeket Pola városa ?
kf.róf Montecuccoii tengerészeti parancsnok 

felvilágosítást od abban a kérdésben, mennyi­
ben segédkezik ? tengerészet Póla városának 
második vízvezetéke építése ügyében. A vágó­
híd arra szolgál. T " '

sóbb
0 7 hogy a tengerészkatonáknak 

jobb és olcsóbb hassal való ellátásáról a Ten­
gerészeti vezetőség gondoskodhussék.

Az albizottság ezután részleteiben tárgyalta és 
elfogadta a haditengerészet, különleges előter­
jesztéseit, póthitelek engedélyezése és különféle 
ii tel felhasználási és elszámolási határidők mr- 
hosszabbitásíi. tárgyában.

Elnök: Az albizott ság nevében köszönetét, fe- 
jez: ki a haditengerészet vezetőjének szakszerű 
felvilágosításáért.

Az ülés este 8 oia után véget ért.

'yen 
á váias;

jeTeatéji.

.................. .. Ennyit kívánt
ii=:ik mugjegyf.-’.rti.
: Kmety Karoly: Ü«y lívja, hogv tradí.izióvű 
i-ezd l„nm. .hogv ;t köztu hadügyininiaztvr nőm

* o , a <pngeré52eti ulbizotr ágban.
*fÖ7-6? hi. lügyminiszter a feremtw? 

: r.lvak aurültség.) Nagyon örvend, ho«ry i
Dj hr;y,Miniszter eljött, mert olv óhajt átokul
*T'J .‘'“••i-.-xm. a melyei; az ő hatáskörébe 
vágnák.

Buz/uiai-nl Batthyány határozati javaslatához, 
alk-nzi iLZouuan iiogy r haditeneerószetnél a
mostam lobogo helyébe olynsf, > közös lobogó
f»;.’“’ Ililr‘í a keroskeil-ílmi hajókon van. fiz a 
haditengerészet Közjogi helyzetének semmik»., 
sem íe.oine meg.
• A .rfV ■il: czimr-í'1 mafurkozó rendkívüli te-

'r, különösen tekintve a inosínní ái- 
::';;vr; i,-L'L;0D u bizottsági ri gók kénye; l.eiv- 

' (7>eneson niegxiöubentő. Semmi kedv»:
m.Li'ien reá!is vívmány né.küi ily tehcrtöbblefe;

i mvu-
tu )dV;t

rc.sze

iftry Is;
ért

A tengerészeti albizotlság ma délután 
ra,;or gioi Batthyány Lajos elnöklete 

- a,t íoglü.kozoíí ,a haditenfrerésze* 
veté-éve. ' ^

Gr-.a Majláth Géza előadó liizetesen úme*-ie,: 
• —.-.Sa.„ .-«w és küiönö.seu szokat a tételek*»' 
meiyenLei több szükséglet mutatkozik és" a 
*- • •-- -rverésue let vett uj tételeket 

A rendes szükséglet; 7-ik czime mutatja 8 
-../\voa i.| euitseget. A uelegáczióuak már 

‘.n ; 'G"';- ^ati jelezte a tengerészeti ve- 
' ' ' - '*'-■ "*" u -1LIU1 I!or-tn az orosz-japán há- 

-„pa-zia.atrn alapján modern követeimé. 
-:ry. ei ,» har,ízképesség biztosítását 

- - '-ed alakítani. Három ..-set aha lónk 
mar rvg,. 1 ogy pótlásukról kell gondos-
• ja“;: r-rre í; ezelru egyenként 28 millió ko- 
J -- :. K*r:t-:eggeí cárom uj modern hajó épité-iére 
"t‘ Az lat.,., o-.-re szóló költségvetés be
:.i,a: ei-a résziét 4 millió korona, 2,500.'0í)0ko- 
t-tua rs 1 mdiit. korona van felvéve a három 
■ "! cyitnhajo ,-pltéíére. Továbbá egy

‘:,r1v.1 * - Htalo van tervbe véve, amelv Lö- 
‘ ’ ,1W ®d!K. koronába fog kerülni "s
'■ '* . ■'5z!eíe 1907-re egy millió koronái*

“jozva. Ezenkívül az első és második 
■ r . sere 1,500,006 koronát kér 

ic*r /- r*. vezetőség.
^ - kapcsolatban a tengerészeti ve

2:‘ " ••/-'a-v a tervezett haiókiól az albizot.t- 
- " I- g bizalmas.-n tájékozza és a terve 

is I-mutassa.
-■‘•-.Vali szükségletűé! Bóléban egv aczól 

" ‘ : ';'-c,:N' izük regiere irányoztatik' elő öt 
t^Val V- ,0,r*"edékkllPák beszerzésére 

- wvw uoroM* \ «gDl tengeri aknák beszerzi- 
?^mien 2f>u,u«X< karom.».

A tengerészeti vezetőség előterjesztette’válaszát 
a tengerészt; szükségleteinek beszerzésénél a ma- 
*-V.r részesedésiről, ami a múlt évi 21.48 szá- 
-uié :oJ 2.1.4 százalékra emelkedett. Időközben 
tárgya,asoK folytak a két állam kormányai s a 
ht-asereg ti a haditengerészet vezetősége közt 
a cgrendeiGokte nézve s e tárgyalások meg- 
aUapodasokra vezettek. A hadügyi albizottság
ÍZarZ jaVat,at0t terl6S2t az országos bizott­
ság elé S mivel ez ugv a hadseregre, mint a 
hadnengereszeíre vonatkozik s a haditengerészet 
vezetesse is köteleztetik abban a szükséges 
rirouta távok előterjesztésére, javasolja az előadó 
h0Sy a maIt ueiegáeziónak e tárgyban hozott 
Határozata most már mint tárgytalan eite^zl- 

koltsáSVetést általánosságban elfogadásra

1-. tekintetben 
osztrák érdekekkel szemb- n 
okozza a legnagyobb 1.1 ;
holott ez cgv Aűsztria átül 
Ha D Imái zi in mesak a tö­
nern Tényleg l- ■ mienk v 
ország ; ál iozatké-z.-- g bá- 
hoz,-;i ;, iiuditongores/ ' költ 

A huniéi hulvgyár
a_hadit<-ng(.-r.'-sz< ro--. ••..ni 
kisebb hajókat Fiúméban 
gyámon és > . k beváltul:, 
tcséré -A pályáizolf a ez,A. s a. 
vetkezett az angol Jncrow i 
a Danubius ezóggi. sz imben v 
statuija, hogy ez az ügv .7. * h 
hormáDyok i‘ lejól.K'i s/.at r/iazi k 
fe:igeró?zet v»/ctöj/r, vaii-.n f0 
sr;k Lazar.us-cz » L,Lr kfi . 1,
m-zvf* cs kicek elhatározűc ibői 
czúg ezen hajó» pitkezc^hei. a 

tár-»;*ás'll

»aok

•im:»ay.
tíJDia

S7ilk
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Az osztrák deiepáozíd aiíenünk.
Hajsza a magyar ipar eliea. 

Schönaich kétszínűségei
Kct nevezetes momentuma van az osztrák 

delegáezió mai ülésénél;. Két olyan neve­
zetes momentuma, amelyek mindenkepen 
alkalmasak arra. hogy komoly politikai ta­
nulságokat vonjunk !e belőlük.

'- egy ük sorrendben az eseményeket.
Amin in, itt általion Tulipán-mozgalmakat 

Í indítunk ős nagyot pukkanó frázisokat kor.
! gátunk a vauid,;, magyar ipar védelmére és 
am g nyakra-főre gyártjuk a kormány-ala- 

I miz-'útikról szóló iparpártoló törvényeket, j 
add-g ugyancsak itt, úgy szólván, a sze-' 

; memk elölt csinálják meg az osztrákok egy 
jönérzetes elhatározással azt, ami nekünk 
=em a frázisokkal, sem. a Túlin;ui-szaima- 

jianggR.-, sem pedig az illúzió-törvényekkel 
Inéin fog sikerülni: — a gyakorlati és való- 
, .-•ágos iparvc-delmet.

Az osztrák delegáczió? költségveicsi bi- 
jzo.Gaga mai ülésében visszautasította azt 
i egyezményt, amelyet a közös hadügymi- 
; msztérium a magyar kormúnynyal a "káló­
inál szállítások dolgában kötött. Telte ;ie- 
jdigien ezt nem azért, mintha a megkötött j 
; egyezmény az osztrák ipar sérelmére ? I 
I magyar iparnak valami kiváló kcdvezményc- 

- bizíoíitott vo na. Szó sincs róla! Az 
I egyezmény éppen csak annyi köunyebbség- 

'- jár rmi:. nézve, hogy iparunkat nem 
--egge, a sz.-dii;ásókban v-..„ 

csctií-uo!. Ezt az egyezményt azonban

miniszter !004-ben egyoldalú nii-uálluiíodást; I*. 
fr5:á;'-!' a iiiagysa- k-uíaanyuval, :iü,‘!kü!, hogy 
a megállapodást a delegacziók cl■ teljCuéteti.f; 
volna. Az osztrák korínáuyt is az a szemrehá­
nyás illeti, hogy a magyar kormányával folyta­
tott tárgyalásoknál nemi védte meg kellően az 
osztrák érdekeket. Előadó ezután részletesen 
»kapitulálja mindazt, ami a katonai szüliUá- 
sokra és a sokat, emlegetett megállapodásokra 
vonatkozólag az albizottságban elhangzott 's vé­
gül a következő határozati jav; sh-»öt terjesz­
tette elő:

»4 Reichsratü deíegácz.iója óiéul; sajnálkozás 
süt íejezi ki a fölött, hogy a cs. é- kir. hadtlgv- 
minisztenmn az osztták kotmány tudta nélkül 
a katonai szállításokra vonatkyzólag megegve- 
zusre jutott a magyar kormánynya.1, amelv meg­
egyezés úgyszólván elárulása vf. osztníb'rarda- 
sági érdekeknek.
, A. Raichsrath delegácziója kijelenti, hogy a 
liudfigv; kormányzat vúíuszát, molyét- a katonai

------- oknak a két államterület ipara közt való
felosztására vonatkozó. 1906. évi július ó-in ho­
zott határozatra adott, nem ve bei i iudu- 
masul.

A bizottság továbbá a következő határozati 
javaslatot, terjeszti elő :

költségvetési bizottság hatáiv-zotian ki- 
Vi'iiju, hogy u hadügyminisztérium és az osz­
trák kormány közt létrejött megállapodási" a 
Ileleguuzio oly terjeszszvk ó.< pedig még mielőtt 
a hadügyi költségvetés a plenum ban íetúrgval- 
teMiók. A költségvetési bizottság továbbá azon 
a nézeten van, hogy ezt ;■> szöveg«-: uz .zt.rák 
Reichsraihnak is azonnal be 1.■ 11 mututn - 

Az előadó ezután még egy hiuátrozatl j vasia- 
tot terjesztett el-"., mely hit p-.vbur, :,.glalja 
össze az albizottság tárgyi iá-s.in a megállapo­
dás ellen elhangzótr ki!.más.és aggá,ivókat 
3 a következő rezolueziót ajánlja eifegv-iásra:

„Tekint,..uel a ieiifcieare, a -íeiegáczi-. nines 
abbéin o helyzetben, hogy ezt U megái:; .fást 
uunt a szálliiásokra vonatkozólag a két állam 
közi létrejött örvényes megegyezést elf < .c.uja s 
felszólít ja a hadügyi j,rir;' j; -r-
mega sapodást az osztrák érdekeknek /óbbani-apoc ................. ...............

i megjelelő módon változtassa niey - 
Dr. ilaertueelllue indítvánvára el!:a;

hogy minden egvr 
tauúcsk-uini.

Az első pontot, m
•idegátusnak teguaj. 
,-evezi;.. egyhangú!:it 

Végül az" t iő viái" 
pontját elfogad!;- a bl 

■'iteimrnek .„ , 
lapodá-T a Reii Lsraili 
szék, Schönborn gróf 
tói tűk, hogy a korinál

pont fclöii kfili:

vita tieuöiiaici/

rni.j

Lé,

zz. I.

■rte b

bor/:.
mer, tu 
két ii /i

Utál

-igv. heh kell

ni" gyár

• ti

,11;

alreulis- 
iri a 
arról,

ieijesen az osztrák köz- 
vegUl a zárni állomás- 

a r-iést intézi, vájjon 
helytartó rendelkezé- 

vagv nem? Hu igen.

r.te.te elhatározásából-e. y,...r j.édT-"
>:tiií'üv li'.’/ lenú*nyf /úa • r • ' °
A;? 5." idilli cittfi/lAvo-r % n -vr»- -r.» 

kólám,mí, nép. is p Igán iskolákná 
haditenger, szét vezetőség, :. gof:do*kod 
hogy i zékéi vegye át .:i- 0->r
ckliUu-íigyi mini-zterinrt. -...«r.i - 
bujóra vonatkozólag sz 
ezt a hajói a dalmáczi
sőre bocsátják-e, igen ,,
akkor m-n. hogy ez szüntefte-.sék meg vagf J. 
bzrmely ok ezt szükségese ..-űzi, akkor ezen 
hojo fömariü':-! lojiteégét míanJÓija :,z osztrák 

li;v1jteag-;-r---/..ri limest úrnak 
Aliban : leitevésben, hogy a magyar közjog. 

n-K m-.gle" Ute log a haditengerészet meglel”. 
né-sében aUilakitratiii. hogy a költségvetés a 7. 
czim beáintasa által nagvobbmérvfi emelLedések- 
nek kitéve nem lesz és' azon tiszteletnél fö<4a 
melylyei a haditengerészet vezetőjének szak’ 
tudítsa és egyénisége iránt viseltetik, a költsé«-. 
vetést megszavazza.

Montecuccoii: Ami a zászlókérdést illeti 
tiiujun az urak, hogy ez ügyben a dual,N nem 
engem illet, hanem azt a monarchia két állama 
kormányainak tárgyukká fogja megelőzni. Mind- 
nyugin tadjak uraim, hogy mi nekünk a lobogó. 
A iobogo az a fenséges szimbólum, amelyet 
minden hajon a tengerész reggel és e»!e tiszte­
letteljesen CavOzöl. Büszkék vagyunk hadilobo- 
gonkra, mely 12V év óta lobog "hajóinkon és a 
melyei véres csatákban mindenkor sikerült 
megvedem. Hadihajóink az osszos tengereken 
es a legtávolabbi partvidékeken fennen lobog­
tattak és becsülettel képviselték Ebből kivelm- 
UK »ennyire csüngünk valamennyien
ezen hagyományok által szentelt lobogón Ha 
azonban az államszükséglet egy más' lobogót 
tenne szükségessé, legyenek meggvözödve uraim 
hogy azt ugyanazzal a hűséggel "Ms odaadással 
iugjUii hordani.

Ami az iskolákat illeti, tárgvalások vannak 
iolyomatbau, amelyek a tengerészeti alreálij-o. 
Iának az osztrák közoktatásügyi intézéséit által 
való átvételét czélozza. A tofpedónaszádok 
lését a Dancbics-gyárra bízták, mert az kev 
sei azelőtt a tengerészet részére két ‘ 
épített, ameiyek igen jól beváltak és mert 
lönben is számos biztosíték amellett szól hogy
keST 3 mesieieiő anyagi erök lelett randi!-

Gróf Batthyány Tivadar: .Jói tudja, hogv a 
haditengerészet minden hajóján reggel 
először lép a fedélzetre a tengerész, tiszt 
zászló előtt, este is tisztelegnek a zászlók
talw£aYar emb?rek, C,em kérik* köve-'
telhetik, aogv azok, akik nemcsak Au ztriának,

-,unl:ir »«un»» haditengerészeti al:..lémii- 
u magyar nyelv tanítása kőiül fen forgó 
runs állapotra, >1-- mint is határozati jTi- 
ltot »?«)«■ be, mely igv .vó!: „Urasittatik 
i-ös hajugyaiioiszter. hogy sürgő- n intéz- 

hogy már a lövő tanévi51 kezdve a 
-i haditengerészeti akadémiában a tu: :

kütu-iuzólcg oktattassék, tehát minden 
adékre vonatkozói, kötelezően oly mérv- 

*■*o-3^ védett ntjvendé ke k u jnagvur ;• ‘ -

IMII
:;irja ki ín. 

részesedi ~b(
víz o~z.tr,tr. delog:tvzi.j visszadobja és ufasitja 
“ JiadvezetüáCiicL hogy módosítsa a szei- 
zödést olyképen, hogy n:: osztrák ipar tel- 

védeimet találjon a konkurrens ma-zyar 
iparral szemben.

Kobo: megtanulhatnának valamit a mi 
deieg.ilu.-ainK. Azt, hogy neui azért Kirf.jj 
ki őket az ország a bözösiigyes bizi,;i .- 
go.dni, liogy politikai életünk előkelő Ide 

f'-1* a ktizös miniszter urakat elbájoljál 
nagyszerű szaktudásukkal, kiváló rotor ka

1" Clam-Martinic
. i c! 1 em zC m ■ • j .-:-v /1

A fiilUiigiji l.nUxéffte:

■ tnv;

uiL.h

bél

l.t,

1 ább
Aí

és mindcnekíelett barbár

feE- -=.-
lamnyelvet lehetőleg teljesen elsajóti

Gróf Montecuccoii tenzunagy, tengerésze:, 
parancsnok: A uadúengr-részet a dolog termé- 
sz»-»ehe2 aéj.«ist a puitvidőki lakosságból rekru- 
! A ,ut a tengerészeknek 31agT-..rorszá-r«m 
vnto ni-.gyooo amnvu soroztát ásít illeti. ,.z 
ueJicz. Inkább a huszároknál szolgálnak. Afiii 
a ueíej-útus ur n növendékekre mondott ,rra 
csak azt jegyezhetem meg, hogy min.j. nc-tre 
töréKeou! lógunk u kvótát elérni. Az akadémia 
utol-., évfolyamára v-natkozó kimutatás szerint 
ez övben n-gyven százalék magyart vettek fel 
Acm alt az, hogy a magyarok köztit olv sokat 
visszamasTtunak. men ott van az úgynevezett 
előkészíto-isao,a azon ifjak számára, 3|-.ikn»k 
::u\ i;iiy«*l ve u. m :i iiérr.er.

Kmety Károly a tengerészeti főparancsnok 
»em tartja kielégítőnek. Mindazt, amit 

ü kivi,«!. magyar államiság okvetlen me<»kö- 
vetelx. A magytr állam nyelvét a közös hadse- 
reg tisztjeinek ismomiök kell, mert ők ogyattiil 
a iiiagvur allamuak is tisztviselői 

Okolicaánvi László Kmoty kifogásait alapo­
saknak tartja, azonban a bajok okát legkevésbé 
lehet, 8 tengerészet jelonlogi vezetőségében ke­
resni Az. elmúlt korszakot súlyos mulasztás 
terheli, meri .teisegtelen, hogy egyetlenegy in­
tézményünk sincs, mely a paritásnak ily kevéssé 
«elelne ,-neg. Melegen üdvözli Battliyánv Tiv- 
dar határozati javaslatát, mely kezdeményező 
lépést jelent arra, hogy legalább u külső jelvé- 
nyekben jusson kifejezésre a magvar állam ön­
állósága. ismerteti a 12i millió koronás hitel 
történetet és arra az eredményre jut, hogy a 

k^gvetós tulajdonképen a normal 
budget keretében marad miért is azt a lér re*
elforr^dT876^5 kö7etkeztébeQ általánopságbon

Elnök a vitát bezárja.
,A al bizottság a tengerészeti költségvetést
" nh»ánvgTaD4 e ;°g!djtí’ űgysziD^n gróf

a Ateí? határozati javaslatát is.
Gróf Majlath Lóza előadó Kmevy Károly elsőSdj°6°d ‘ ár°Zati iava5lakt nem fo-

&Í3StJS8!KMr - ““ “■
Kmety Károly kijelenti, hogy e két határozati 

javaslatát különvélemónyképen íentartja.

müves::eliii:kel
voiiu,. mellett I; européer modorukkal. i,a. 
nem venis azért, hogyha kell, kemény !><-.- 
zci beiemarkoliának az előkelő urak poma­
de- friztii ólába cs a hátukhoz verji-a 
ngyufui-i tiipiomúc-ziájukat. Nem ha; aztán, 
h; a mosolygó vádverezetés el is maiad !

> macik tanulsága a mai osztrák delegál- 
c-ziónak Schönaich hadügyminiszter szerep- 
i,'Sl?- A 1;ö ' ' hadügyi,,iuiszler ur elöljáró- 
hun iné: esmadzagot húzóit a mi szánkon 
keresztül, hogy elvegye ezy kicsit az izet 
azoKnak a keserű piruláknak, amelyeket az 
osztrákok kedvéért nj eleteti le a‘magyar 
koz vélemény nyel. A daliás hadügyminiszter 
homio .egyenest ellenkező dolgokkal udvarolt 
a>: °':-«rákoknak, mint a minőkkel nekünk 
kedveskedett s fejtegetései abban kulminál­
tuk, hogy letagadott mindent, amit nekünk 
irt-n. Még a kilenczes bizottság program,,,- 
ját J3 letagad la.

Mar most hol mondta meg az igazságot 
ö exczeienezia’a : ott-e vagy nálunk ? ;

Az osztrák delegáczió költségvetési bi­
zottsága ma délelőtt és délután dr. " Bob-- 
Z'.nsá, emoklese alatt ülést tartott és fok- 
tatta a badsercg-száiiilá-okroi szóló javaslat
|rgyalásátUgytom,SZtenUtn kölisé^etésének

A közös minisztériumok részéről az ülésen 
jelen voltak Schönaich közös hadü vm - 
niszter, báró Budán közös pénzüg" mi­
nister és gróf Montecuccoii tengerésze i 
parancsnok. “ cu

A hen)sereg-»zúUltásol\
CUm-Martinic előterjesztette a katonai sdl

Másokról szóló jelentest. SMl'
RntÜÍUfán .aÍra’<1,nertette az előzményeket Lan- 
s.d.vozr..', hogy a magyar képriselőnázban abban 
a _rend,?letben. inelvet az osztrák kerp«L i 
miniszter a kamarákhoz intézett a m? r “i 
győzelmét látták. Az albizoitsá-Dn87^ ü/y 
felszólaló hangsúlyozta, hogy az Akkori hadu^“

«.ziu uikt«lin.ix i] uz .‘«kkori »i.. 
to-riiöi!a. i-s a delvgűu/iúr, 
mvny-k n >m Mrtt-nnek.
}l0?.y *‘bbea ez ígéretben r.o ....
L».»n hogy «*b br-ü nz őrs*Á• ,l

lr ':*.*;intg3'artlzúsu ann; r«. •
,x:•• *'♦ • - >>kL!v ictói

voÍiúId'. fii -z <-n jjh'r :i --.ki:-
«iiaduif hirdy..ek a „ormány pj- i».róll \ no. 
pe.ug győző van, oh legyőzöttne'; ij kell lecn'e. 
A magyar deli g siókban pedig fennen hirdetik 
hogy tíiii aazor le-.-.-, béke. ha meg fesz = ;■
ÓLÓ magyar hadsereg. Mir szó!; a a ma .-var 
k ..Iiuteiy ellenőrzés! jogáról, r. a,.;iy 3 J:aCD.; 
nevelőintézetekben nem is a megvár nvelv de 
egyenesen a magyi r . írvényi le., < i 
lentL Ef »it. ' Íjon h lügymi iztern . a 
magvar de!« uuc.-loban r, v ic-c-l- A.-, a ,,v v-- 
szeriut a Jövőben attól iáira majd egy 
nek a MduskoJába való fölvétele, hogy tu-e 
magyuml. M n,fezek daczár:, azonban" küz- 
aem fog a közösség fentartásáért az 
vonalon mert megingutlroilan niegCTŐz.'.;. 
dese, hogy például n gazdasági külön- 
\amí sem log soha megtörtvnni, ami ha u -h 
megtörténnék, mind a 1:,’: HLn; t-lje.- romló, 
sara vezetne. Egyébként elismeri, hogy f ■ ve­
ket nein tud annak bizonyitá,ár, felsor.,in 
nogy a Magyarországnak tett engedményeki.fu 
túllépte!; a megengodhető Luián.kat. de - - 
ualmai vannak ez iránt, finnek következt. ben 
ünnepélyesen megkérdezi u iiadltevmin;-: i,«,-. h°gy tettek-e a hadsereg kórdósébfn v . '/ 
.orszagü.ik a kilenczes bizottság grogrammjáa táj 
m n> .ngedme<n\>.-ke:. Igen v,;gv nem ? Reméli 
hogy a miniszter megnyugtató feleletet adha: u 
kt-rde-re, mert csak ebben az esetben vállal- 
natju azt az: a felelősséget, hogy 0 höhtet 
Crt a bizottságnak elfogadásra ajánlja.

Sterner c:feyatus: SajnálkozM"^.1.1 «, , .'-'.juuii.u.usbT fejezi h?r.fe-l«:r. hogy fmméban és Tricstben nem jóiA
ehen n nemzetiségi sormistdk1 k1 en “ 1 r;emzeiisegi sorrnisták eifen 

e.c verebben, uúiL katonai fianopséeeknél é- 
Crttra,; naphimnusz ellen tüntet;ok. ^ijr-gPt| 0,alSr btotetökÓdei ^ r-endtaríTme^

. Dulemba: Kijelenti a lengyelek névé.
. ..egy a part a honnáav javaslatai meliert

JrtlaTn;" £iU-ál1 melegedésének ad fefe. 
jaztit a ha«uvezetőség munkája fölött de sör
get, a katona: reformokat s végül kéri hagv’a
hadtertékbeDC7fin'Tag0t 06 os«2ák be id|e»

kifejti, hogy az nj katonai büntető per- 
rcndty.rt;vö lurgvaban csatlako^il- u~ «!'>♦-
véleményéhez. A delegáczfet élénken é-detS 
az uj javaslat, alapjai, a reform anvorfa s az
nem faUdh«. Talérdés“Idte “ÍT
előre ? Örömmel fogadja a hadügymhűsztercek
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* magyar delegációban tett kijelentéseit, mely 
szerint a nemzet, nevelés a hadsereg szempont­
jából a legmagasabb értékkel bir, mert ez a 

h0=-v a legmagasabb ka-
• felf°^a a nemzetiségi kérdés 

egyedüli ehcepzelhetö megoldáséhoz közeledik.
nitn='7^,-ennek a nyilatkozatnak csak plató- 

1 , e 6 Pva?.’ mer^ a hadseregnél a viszo-
yo ’ eppen fordítottak. Beszéde további 

bea a kadét-iskolákkal foglalkozott.
obernig a katonai engedményekről beszél. 

Hivatkozik Bölény inak a magyar‘képviselőház­
ban deczember 2-án mondott beszédjére, mely­
ben a magyar igazságügyminiszter ‘ bár a lét­
számemelés szükségét elismerte, hangsúlyozta, 
hogy még szükségesebb a nemzet alkotmányos 
tógáinak elismerése. Bolgár Ferenez államtitkár 
pedig a kassai honvédszobor leleplezésénél mint 
nemzeti vívmányra mutatott arra rá, hogy a ktf- 
2ÜS hadsereg részt vett ezen az ünnepen. Végül, 
miután kifogásolta, hogy a katonai hirdetmé­
nyekből újabban mellőzik a magyar községek 
német elnevezését, az alpesi csapatokról s a 
katonai kórházakról beszélt.

, %ha ismét a hadsereg nemzetiségi viszonyait 
tárgyalja. -Elismeri, hogy sok javulás mutatkozik 
ezen a téren, de még mindig sok a teendő, 
mert Ausztria különleges helyzete ennek 
a kérdésnek a különleges kezelését igényli.

Dr. Kozlowski delegatus: Kifogásolja, hogv a 
had vezetőség nem ápolja kellőkép a legénység 
köreben a vallásosságot.

Ilr. Syivester: Polemizál Rybával a nyel v és 
nemzetiségi kérdésben, aztán felvilágosításokat 
kér a tüzérségre vonatkozólag, hogy mennyit 
adt ik ki már mozsáragyukra és hogy var 
kellő számú legénységi állomány. Kérdi, hogy 
a honvéd Ludovica akadémia növendékei közül 
mennyit vesznek át a közös hadsereg állomá­
nyába.

Er. Toliinger: Aggodalmait, fejezi ki aziránt, 
hogy a magyar koaiiezió a tüzérségi refor- 
mok miatt szükségessé vált ujonczlétszámeme- 
iest újabb katonai engedmények kicsikarására 
°&Ja ielhasználni. Sürgeti a katonai büntető 

kódex s a reformjavaslatok heterjesztését. Kéri 
a családtentartók mentesítésének törvényhozási 
rendezését. Nagyon kívánatosnak tartja a tiszti 
becsületügyi eljárás reformja- is s ezzel kapcso­
latban elítéli a párbajt.
. Schönaich hadügyminiszter: Elöljáróban ki- 
jeienti, hogy nem akar a dolgok politikai olda- 
iavul foglalkozni, de annyit szükséges

konferencziát, de minden olyan tanácsko­
zást, amelyet a két kormány megbízottai 
tartanak közösügyekre vonatkozó végleges 
döntés czéljából, csak „közös“ területen 
lehet megtartani. Bécsben e tekintetben 
nincs is nehézség — mondják — mert ott 
van a közös külügyminisztérium épü­
lete, de Budapesten ilyen helyet nem 
találtak. Végre is megállapodtak abban 
bogy a „közös“ terület fogalma, amint 
ők képzelik, legjobban a budai vár­
palotára illik, tehát odaköltöztették a közös 
külügyminisztériumot- így történt, hogy 
vámkonferenczia is ott tartotta tegnapi ülé 
sét. Nekünk azonban az a szerény véle 
„lényünk, hogy talán a budai királyi vár 
palota mindenképpen magyar terület, any 
nj ira magyar terület, hogy azt még bizo 
nyitani sem tartjuk szükségesnek. „Közös“ 
területet pedig egyáltalában nem ismerünk 
és ezzel az uj közjogi fogalommal cgyálta 
‘ában nem is vagyunk hajlandók megismer 
kedni. Még a megszállott tartományok hely­
zete sincsen tisztazva, pedig ezekre még rá 
lehetne huzni, hogy „közös“ szerzemények, 
lie már a magyar királyi várpalota nem 
lehet „közös“, ami különben ma egyenlő az 
osztrákkal és már ezért is követelnünk kell 
az önálló magyar udvartartást, hogy 
magyar királyság önállósága ezzel is 
domborodjék.

egyetértés

Lengyelüldözés Poroszországban. A Neues 
ieuer Jornal „Poroszországnak megsemmisítő 

harcza Lengyelország ellen“ czimü czikkében 
— melyről mellékletünkön is említést teszünk — 
azt a hirt közli, hogy a bécsi német nagykövet 
utasítást kapott, jelentse ki az „osztrák“ kor­
mány előtt, hogy a német kormány minden, u 
a legbarátságosabb intervencziót is, amely 
lengyelek javára szolgál, Poroszország belügyeibe 
való megengedhetetlen beavatkozási aktusnak 
tekint és a leghatározottabban visszautasít. lile 
thkes helyről kijelentik, hogy 0 kir üres kom" 

ináczió, miután a bécsi német nagykövet a cs. 
03 klr' közÖ3 külügyminiszter előtt, mint a rá­
nézve egyedül illetékes hatóság előtt a lengyel 

erdősben soha ilynemű lépést nem tett.° A 
Neues Wiener Journal szerkesztősége e czikk 
végén megjegyzi, hogy Wedel gróf nagykövet 
a külügyminisztériumban eleget tett megbízatá­
sának és Aehrenthal bárótól azt a kijelentést 
vette, hogy az „osztrák“ kormány nem gondol 
arra, hogy a lengyelek |avara interveniáljon.

ar e megjegyzés maga is jellemző az e-rész
mre nézve, tekintve, hogy Wedel gróf Becsben, 

Aehrenthal báró pedig tudvalevőleg Budapesten 
tartózkodik.

kultuszminiszter üdvözlése. A Ugocsa- 
varmegyei Általános Tanító-Egylet e hó lU-ón 
Halmiban közgyűlést tartott, amelyből gróf 
Appomji Albert vallás- és közoktatásügyi mi­
niszternek a következő üdvözlő táviratot küldte: 

Az u goes a megyei Általános Timi tó- K.

h°gy a bizottság szavazásának megkerüléséről
szó sem lenet. Arra utalnak, hogy gróf Badeni 
Szauiszlő és Potocki, akiket az uralkodó nem­
iégi ben Budapesten fogadott, továbbá Pininski 
és Bilinski bankkormányzók a pluralitás mellett 
szavaztak : nem is hihető, hogy felülről olyan 
nyomást lehessen gyakorolni az urakháza tag­
jaira, amelynek az lehetne az eredménye, hogy 
a pluralitást kívánók mostani többségéből ki­
sebbség lesz. Az urakháza tagjai abban biza­
kodnak, hogy a képviselőház — nehogy késlel­
tesse a reform törvényerőre emelkedését, ebben

a
folytatják-e tanulmányaikat. Akik deczember 
-0-dikáig ilyen bizonyítványt nem mutatnak 
lül, azoknak január 7-dikén a esapatíestek- 
uez be kell vonuiniok két évi aktiv szolgá- 
atra. Minthogy pedig az összes szemináriu­
mokat a kormány "bezáratta, egyetlen egy 
luspap sem lesz abban a helyzetben, hogy 
í.yen bizonyítványt felmutathasson. Otezer- 
otszáz kispapnak kell tehát majd bevonul­
nia kétévi tényleges szolgálatra a kato­
nasághoz.

A franczia klerikálisok jogi érvekkel akar-
a kényszerhelyzetben maga is hozzá log járulni , . megvívni azt a harezoí, amelyet a pápa 
a plurális szavazati joghoz. Hatalmi szava idézeti fel s kétségtelen, hogy

Ami az urakháza tagjainak numerus clausu- 
sát illeti, úgy tervezik, hogy az élethosszig 
kinevezett tagok minimális száma lót), maxi- 
murna 170 legyen.

Figyelemreméltó, hogy Ploy, a kópviselőház 
választójogi bizottságának elnöke, e hónap 2U-ikára 
összehívta a bizottság tagjait.

A képviselőház holnap, csütörtökön dél­
előtt 10 urakor ülést tart, melyen a fóldmi- 
velésiigyi tárcza költségvetésének tárgyalását 
folytatják s ennek előrelátható befejezése 
után a vallás- és közoktatásügyi tárcza költ­
ségvetésének tárgyalását kezdik meg. Ebben 
az esetben gróf Apponyi Albert vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter már

ügy mikor ül össze az

vüzli és

litenie, hogy Ma’gyaro^sz^atlöivé^esT^mk- fe,s5?!al> hoS>' programmját megismer 
kai biró államnyelve vanAmelynck ® I 6556 a Hazza1’
°en “ Ut0bb‘ ,dÖk l0lvaman A kiegyezési tárgyalások. A kiegyezési szuk-

... kéri a Gondviselést, hogv exelleu- 
czmdat u magyar nemzeti irányú népok- 

ttas fejlesztésére irányult törekvéseiben ma­
gyar hazánk javára hossza élet áldásaival árasz- 
sza el.“

A kultuszminiszter az üdvözlésre a következő 
alaszt küldte :
„Üdvözlésüket és bizalmuk nyilvánítását kö- 

a holnapi ülés- 3Zutu es viszonoszza Ajiponyi.“

Magyar
Urof I bizottságok ma délelőtt fél tiz órakor

folyamán
ország . jelentékeny haladást te 
Clam kérdésére kijelenti, hogy az 1904. é\i
engedményeken kívül más engedményeket nem I niJt Joz3et államtitkár elnöklésével 
adtak, sőt ezeket sem hajtották végre, áll pedig! deleinügyi minisztériumban is

vala- tanácskozásban resztvettek : dr. Popovics Sán- 
m-zve A dór és Mezőssy Béla államtitkárok.

kint tíz hely van biztosítva. A néphimnuszt|JV:m ramlszten tanácsos. Rendel Béla 
(Gotterhalte) mindenhol

Szteró- 
tereske- 

ísmét összeültek. A

Ottlik 
udvari 

mos osz-

ez különösen a zászló- és jelvény-kérdés, 
mint a Katonai hira-kodas nyelvére 
kaduskolába a magyar honvédség számára évec- j 

van biztosítva. A néphimnuszt!
nhol és föltétlenül játszák,! tanácsos, Lers Vilmos és Teleszku Já 

a hol azt eloiria. Az nj véderőtörvénvben szó- tálytanácsosok 
iuos kívánságot 
do az eu 
vényben 
az Őz ve,
reÄr^tt-Vvem',:i,f,7: "'"’V* A per' f= Sle°!lart Kessler osztályfőnökök,

elődje':;: síSKlsis ^
ban áta-ita. a ki*t kormánvnak. Ez a íerv'-zet 11 -aO.?, Schon/ca és Saldier udvari

, tanácsosok és dr.

Simkó József összeférhetetlenségi ügye
Smko József orsz. képviselő ismeretes össze­
férhetetlenség ügyének folytatólagos tárgyalása 
czeijabol az összeférhetetlenségi állandó bizott- 
sa" e ilu 18"án délután ö órakor ülést tart

sasgrtiKti-árB“ -..rr=rar =
m mega I lapít ha: • 4:. Hosszasan foglalkozik 1\eumnnn Karoly osztálytanácsos és dr. 
-gyek és árvák nyugdijainak javításával. KÓSa ^''i-inond szabadalmi biró; osztrák rész-

az akkori kormányok hozzájárulásával készülti tan“CSOsok és dr. Mörth fogalmazó. Fél 2 órára 
es belőle kimondottan vsak a bíráskodási nyelv i dr- Popovics államtitkár

A nemzetiségi képviselők értekezlete. A nem-
"j1 o1 kernisvjők ma este fi órakor értekezletet 
tartottak, melyen első sorban bel nevekkel f„... 
allioztak. Ezután a közoktatásügyi 'tárcza áita- 
C" IS tárgya,a<ara Gohlis, Petrovics és .túri-a 

képviselőkét jelölték ki, akik ki fogják fejteni 
azonkívül Ballay Lajos minisz- '“''nzeiis.-gek álláspontját a közoktatásit,

kormanynyal szemben. Ugyancsak letárgyalták 
W ekerle miniszterelnök által a Há 
beterjesztett indemnitást, ■■■
hogy a kormány,által kért felhatalmazást ......
szavazzuk meg. Álláspontjuk kifejtésével Ilodzsa 

liánt bízlak meg.

mai ülésen 
lhatározták, 

nem 
a

A horvát országgyűlés. Zágrábból
hogy az országgal

van kivéve 
merült fűk

nyelv
akkor dejcnnérre hívta

a bizottságok tagjait
meg. Délután a két kiegyez, sí) 

4 -7 óráig folytatta tanácskozá- 
. minta- és védjegy­

oltalom kérdésében folyt értekezleten 
részről resztvettek még dr. Schi

mert ennek kérdése csak 
i mikor már a tervezet, i • ■részt elkészült. Azonban a bíráskodási'“nyél'-1

keril.svberus töri é-nti-k o'-pé - r,k, amennyiben a liad- A d,'leloU Szabadalmi-.
Ogymimsztenuniez.-viaugusztus havában mindkét | *crucseoen lolyt értekezleten osztrák
isastessít äs í:síí‘,t ri.**“ -- *
H^yaroreíSgOD „ IlluTn.yolv ■rá .áoÖÖl' “ ! "“V ” *• Stat'1
süljön. A kormányok egyike sem RkK tl' ^ Llinai'sos- A k.-t bizottság holnap <1.
ezekr,, a javaslatokra. A bíráskodási' eljárást i kWjatárgyalásait. Ez alkalommal 
löltetlenül reforinálandönak tartja és ezérí aztj tólag ez lesz az utolsó ülés 
hiszi, hogy a kü.CnbözS minisztériumok vezet,- ' szakelőadók holnap ,V.|n|/„
seben beállott változások sem fognak ol- - n'ip (Klntun
dositásokkal járni, ainelvek

jelentik,
mai illésén az indemui- 

ia \onatkozó javaslatot harmadik olvasásban
I elfogadták. Azután fok

osz- 
dé] előtt 

előrelátha- 
s az osztrák 
visszautaznak

E meg
el járást; 

azd
izo minisztériumok vezeti- ; szakr-iői 

olyan mó- Becsbe.
u relorm végre haj- ___

a szűkét mmvktgv'iá'tÁtíá" ^ Ekerle Sándor minisztert lnök

katonai büntetőtörvény'is inódositándó.' A "ma-! l"1,1111. P'^^Symimszter ma terjesztette be a 
gyár helvs. -gnevekröl szentesített törvény intéz-1 '•uPv*sel°bazban a két hónapos indemnitásról, 
Kedik, tehát eliiiez kell tartania magát. A mi-1 vaW's az l'-'O«- év első két 
xuszter ezután íelvilágositásokat ad az „alpesi i Ondő közterhekről é 

kiegészítésére vonatkozólag,
kórhazakban szigorúan ti „vei 

Hangsúlyozza, 
nem 

azért, hogy

Bécs, decz. 12.
Szíjat tudósítónktól) Az urakháza vá­

lasztójogi bizottsága ma délután ismét ülést 
tartott, a melyen véglegesen szövegezte a 
korhoz kötött plurális szavazat és a nume­
rus clausus körül tegnap hozott hatá­
rozatát.

Még nem biztos, ho 
urakháza.

Politikai körökben még most is remél'k, 
hogy a kormánynak sikerülni fog az urak- 
házával változatlanul elfogadtatni a vá­
lasztói reformot. A numerus clau- 
sust a kormány elvileg ellenzi és 
szó sem lehet arról, hogy ezt a határozatot 
anban a formájúban, amelyben az urakháza 
bizottsága meghozta, elfogadja, mert akkor 
a választói reformot újból kellene tárgyai- 
tatni a képviselőházbau és ez kész veszede­
lem volna a javaslatra nézve. Ilyen körül- 
menyek közt a numerus claususrúl csak 
küfui novella utján lehetne szó.
, Windischgrälz Alfréd herezeg, az urak- 
haza elnöke, legközelebb megérkezik 
Becsbe, hogy a miniszterelnökkel tárgyal­
jon. n

A mai minisztertanácson, amely húrom 
or.ihos.-zat tartott, báró Beck miniszterelnök 
referál az in helyzetről. A miniszterelnök 
hír szerint Budapestre utazik, hogy jelen- 
t, .-t tegyen az uralkodónak, ha még nem is 
a legközelebbi napokban.

Boo Be,-k miniszteielnök, nemcsak az 
urakháza három párt,-söpörtjavai, hanem a 
reichsrath partjainak vezetőivel is keresi az 
érintkezést és már most számol azzal az 
esiietüscggel, hogy a k(-pv.sv.üliáznak újból 
kell tárgyalnia az urakhazában módosított 
illetőleg módosításra váró reformot.

a franczia egyház a nagy forradalom óta 
még nem volt olyan szomorú helyzetben, 
mint most van. Most már nem a szétvá­
lasztási törvény, hanem afölött folyik a 
íarcz, hogy ki az ur Franeziaországban, a 
pápa-e vagy a köztársaság. A Vatikán állás­
pontját nem lehet vallási indokokkal támo­
gatni, hisz nem a vallás érdeke. . - vezette a
pápát. Hisz a franczia főpapság, amelynek 
eppen úgy a szivén fekszik a franczia ka­
tolikus egyház sorsa, mint a pápának, azon 
az állásponton volt, hogy a szétválasztási 
törvény nem érinti a vallást. A pápa azon­
ban nem engedett, mert a kérdés nála ha­
talmi kérdés. A Vatikán uralkodni akar, vagy 
legalább is az uralkodásban osztozkodni a 
franczia kormánynyal. A franczia monar- 
chistá'c ugratták bele ebbe a harezba a 
pápát, mikor elhitették vele, hogv Franczia- 
országot csakis a klerikálizmussal lehet me«-- 
menteni az elziilléstöl. Azt hiszi a pápa, 
hogy egy uj forradalomba kergeti majd 
I rancziaországot, melynek eredménye ugyanaz 
lesz, mint a nagy forradalomé, tudniillik csá­
szárság és konkordátum. Azzal érvelnek a 
Vatikánban, hogy mégjja hatalmas Bismarck 
is vereséget szenvedett, mikor az egyházzal 
kikezdett, de megfeledkeznek arról,’ hogy 
Clemeneeau jobban ismeri a Vatikánt, mint 
Bismarck és halk ismerte. A mai francziák 
harminczhat éve élnek köztársasági uralom 
alatt s ez nem volt reájuk hatás nélkül. 
Mindenesetre nehéz feladat előtt all a fran­
czia köztársaság, de a harcz kimenetele alig 
kétséges. 3

Ma a következő táviratok érkeztek :

csapatok 
kijelenti, hogy
nel. a humánus ban: —módra, 
hogy a cseh tiszteknek 
uek kelleiuetl enségei k
gúnéletbeu anyanyelvűket használják. AI igy szól : 
vallásos szellemet minden katonai intézetben1 
ápoljuk A szoeziulizmusról megjegyzi, hogv a 
szocialisták a katonaságnál jól éréit’ magukat 
ea hogy az alt.suek közül sokan szocziális 
kényszernek engedve nem szolgáinak tovább 
Végül a miniszter a fegyverekről ad fölvilágo- 
sitast es bejelenti, hogy a becsületügvi eijá- 
l'asrol szóló tervezet a két honvédelmi 
hisztériámnál van már. Az úgynevezett 
tűmről nincs tudomása.

Ezzel a mai ülés véget ért.

hónapjában vise- 
fedezen dö állami kiadá- 

majd I sokról szóló törvényjavaslatot. A javaslat annyi­
ban tér el az eddigi formától, hogy külön is 

lehet- Ilcieiue!l. hogy az a küzösügyi költségekre 
ma-! vonatkozik. A javaslat 2. §-a ide vonatkozói

.ytattal; a felirati vitát. 
x",y, , ' "ron;;z (Atarescvics-páiti) képviselő hosz- 

szabl, bőszedben szólt a koaiiezió leiirata eMen 
amelyet nem fogadott el. Az elnök azután f,-l-

Sztinet ut án Modrnsün ! tanak. Ezt ne 
lirs-parl felirata ellen, amely

teljesíthetetlen követel ésc- 
Starcsnvies-párt meg­

teli a magyarokkal való 
, , . A koaiiezió feladata az, hogy

■1 .ívnátok Jogát érvén-,ro juttassa, A kövei- 
kezo szónok Jmnbmsics (Sta’rcsevic „párt i| le­
ves,u, megtámadja a szerb,-ket, akikről azi ál- 
bt|a, hogy lakásaikon Péter király arcz ‘ 
tartogatják. A koaiiezió hevesen tiltak

A franczia kulturharcz.
— Saját tudósítónktól. —

függesztette az ülést, 
beszél a Stare 
«•'tipli f-.szinónyi ás 
ket tartalmaz. .Ma 
alapítója sem volt elvbi 
kiegyezés ellet

i-

rancziaország és a Autikán harezban ál- 
imcsak képletesen szabad cr- 

j ,:“iii„ hanem a szó teljes crteitn„-ben, mert 
I egyáltalán nincs kizárva, hogy ez a harcz 
iáldozatokat fog k ó ul Iái. Monsignore 
: Montag mint, aki a pápát a ,i plomácziai 
■' megszakítása ■ i I ‘árisban képvi-
! v" !c’ ;l á-micziii kormány rend u-ökkel to- 
j ;otie:-:olh;Ua ki Franc/.iaországból s demen­

ti eeau miniszterelnök tegnap a képviselöház- 
i jelentet te, hogy a Iranczia kormánylián

Eleyovics: Éljen Ferenez i,y„ ,r í i j dá 1 in ,-t nem fog többé engedni,
király! ' ‘ 01 wl 1 Nem leltet azt mondani, hogy a franczia

A Járma egyre növekszik, mire az elnök korm;inJ' iidranzigencziája idézte föl ezt a 
IZ 0,"st Kifüggeszti. Szünet után Jambrumcs A iranczia kormány nem akarta,

ezto és az ütést herekesztették.beszédét liefe

mi
pak-

, A kiadásokra nézve — ide érte a rendk 
veti iolszerelesi kiadások kivételével a közös 
üLryi kiadásoknak arányos rósz ót is 
WC. évi állami költségvetésről ' szóló 
t-vi IX. t.-cz. határozatai irányadók.
Szó volt arról

1 hub

Budapest, decaember 12.
Közös terület. A~ budai várpalotának 

egyik részét mostanában a közös külügy­
minisztériumnak a kirendeltsége log]aljaóe, 
a mely a delegácziók ülésszakára költözkö­
dött le az osztrák császárvárosból. Itt van a 
külügyminiszternek lakosztálya, itt vannak 
az osztrák főnökük és előadók helyiségei és 
van itt egy tanácskozó terem is. A több' 
közös miniszterek és kíséreteik szállodákban 
telepedtek le. A külügyminisztérium részére 
föntartott traktusában a budai várnak teg­
nap valami tanácskozás volt. A vámkonfe" 
renc-zia tartott ülést, hogy némely vámkér­
désben hozzon elvi jelentőségű határozatot. 
Már a delegácziók ülésszaka előtt elhaláro 
ták, hogy a vámkonferenczia e havi ülését 
Budapesten fogják megtartani. Ekkor azon- 
ban — igy mondják azok, a kik az udvari 
felfogást ismerik — a bécsi körök kifogást 
emeltek az ellen, hogy ezt a vámkonferen- 
cziát másutt, mint „közös „területen“ 
tartsák meg. Bécsben ugyanis a vámkon- 
ferencziát, amelynek elnöke a közös kül­
ügyminiszter, mindig a közös külügyminisz­
tériumban tartják, ezt a terrénumot pedig a 
ió bécsiek „közös“-nek mondják. Igaz 
ugyan, hogy mi ilyenféle „közös“ területet 
nem ismerünk, de hát az nem baj. Sőt az ő 
felfogásuk szerint azonban nemcsak a vám-

hogy a közösügyi indemnitást 
u üMegáczió szavazza meg. De — a mint kifej 
tettük — a magyar delegáczió nem bir mc“?z 
vazási joggal, azt csak a magyar törvényhez, 
gyakorolja. A delegáczió pénteken csupán ei 
határozatot hoz, amelyben megállapítja, hogy 
törvényhozás által megszavazandó összegek 
számszerűit a múlt évi költsógmegállapitások 
alapján lesznek felhaaználandók. A törvényjavas 
latot a képviselőház pénzügyi bizottsága liolnaj 
csütörtökön délelőtt tiz órakor az 1. osztály­
teremben tartandó ülésén veszi tárgyalás alá. 
Előreláthatólag a bizottság a tözvényjavaslatot 
már holnapi ülésén letárgyalja úgy, hogy az 
erről széló jelentést a Ház holnapi ülésén be is 
terjeszthetik.

A közös pénzügyminiszter a miniszterelnök­
nél. Báró fíurián közös pénzügyminiszter ma 
délután megjelent a képviselőházban, ahol *!Ke- 
kerle Sándor miniszterelnökkel tanácskozott.

Burián az alkotmány pártkürben. Báró Bn 
rián közös pénzügyminiszter ma este hét óra­
kor látogatást tett az alkotmány pártkörben. 
Báró Buriánt Szilassy Zoltán, a páitkür igaz 
gatója fogadta. Daczára a delegáczió ülésezé­
sének, a kör igen látogatott volt. A közös pénz­
ügyminiszter hosszassabban társalgóit Szélt 
Kálmán pá.telnükkcl, gróf Andrássy Gyula és 
Jekelfalussy Bajos miniszterekkel, Návay La­
jos képviselőházi alelnökivel, Miklós Ödön fő­
rendiházi taggal, Szivük Imre képviselővel stb. 
Jelen voltak még: Báró Gromon Dezső belső 
itkos tanácsos, báró Révay Simon, Isselcutz 

Győző, Trauschenfells Emil, Kazy József mi­
niszteri tanácsos, Hagy Sándor, Jekelfalussy 
Zoltán stb. A közös pénzügyminiszter több 
mint egy óra hosszat időzött a körben, élénk 
beszélgetést folytatva annak tagjaival.

Az osztrák választói rpform
sorsa.

— Saját tudósítónktól. —
Az urak háza

kiküldött bizotts iga mint
inak a választói reformjavas­

lat megvitatására ......... ...........
az 1)

nak
nos

gyeiéi tés mai szamában már megír­
tuk, tegnap a plurális szavazatjog mellett 
döntött s egyheti az urakh,ázattak tagjait is 
numerus clausus alá vetette. Ezzel'’ na-y 
politikai válságot idézett elő. Annyi baj, 
viszontagság, tárgyalás és alkudozás' uhui 
végre az osztrák kormány a képviselőhúz- 
!)au. megszavaztatta az általános választói 
jogról szóló törvényt, s most a főrendiház 

dú a reform elé olyan akadályokat, a 
melyekre a kormány nem számított. Mert 
igaz ugyan, hogy eddig csak az urakház, 

egy bizottsága foglalt állást az általa 
és egyenlő választói jog ellen 

de az után a nagy agitáeziú után s fülei 
az után a nagy többség után, melylyel a'; 
urakháza ezt a bizottságot kküldte, való­
színű, hogy a plenum sem fog máskép há­

mozni. 1
Az összes bécsi lapok behatóan foglalkoznak 
válsággal, amelyet az urakháza választóreform­

bizottságának tegnapi szavazása előidézhet. Va­
lamennyi újság elismeri, hogy a helyzet nagyon 
■álságos, de legtöbbjük reméli, hogy mégis sí­
éiül az urakháza plénumában a bizottság 
azatával ellenkező szavazást elérni s igy a re­

form-javaslatnak változatlan elfogadását biztosí­
tani. A prágai Narodni Bisti arra emlékeztet, 
hogy az urakházának plénuma már többször ha­
lomra döntötte azt, amit egyik vagy másik bi­
zottsága javasolt s igy most is megtörténhetik, 

gy az urakháza teljes ülésén egészen más fog 
történni, mint amit a bizottság vár. Az Inns­
brucker Nachrichten azt Írja, hogy az osztrák 
kormányt tegnap nagy kudarez érte ugyan, de 
azért még szilárdan áll és kormányválságról 
gyeidre még szó sem lehet. Az urakháza bi­

zottságának az a négy tagja, aki a korpluralitás 
ellen nyilatkozott, Chlumeczki báró, Inama-Ster- 
neck osztályfőnök, Mórán gróf és Romberg An­
tal Vorarlberg! tartományi főnök.

Az urakháza tagjai körében azt boszélik-

kp

hogy erőszakos rendszabályokhoz kelljen 
nyúlnia s épp azért megengedte, hogy ' a 
papoknak ne c-setröl esetre kelljen engedélyt 
keni ük az istentiszteletek megtartására, ha­
nem az ISSl-iki egyesületi törvény alapján 
<íl\a, c-y\ és mindenkorra. A papa azonban 
a harezot választotta s a franczia kormány 
nem utasítja vissza a kihívást. Tegnap Fai­
lures köztársasági elnök elnöklete alatt Pú­
mban minisztertanács volt, mely a legeré­
lyesebb rendszabályok alkalmazását hatá­
rozta el s pénteken törvényjavaslatot fog 
beterjeszteni a kópviselőház elé ezekről a 
rendszabályokról. Ebben a törvény javaslat- 
hím ki fogja mondatni, hogy a papoknak a 
szétválasztási törvényben megadott nyugdi­
jad is bizonyos esetekben be leho-’-en 
szüntetni, főleg akkor, ha az ország törvé­
nyeinek konokul ellenszegülnek. A szétvá- 
lasztási törvény ezt csak akkor engedte 
meg, ha a papok ellen büntető ítélet = volt
kimondva. A kormány — úgy látszik _
nem akarja a negyvenezer papot törvény 
elé állítani s berélük olcsó pénzen marty- 
rokat csinálni, főleg miután a bíróság úgy 
s-jm szabhatna ki tizenöt franknál súlyosabb 
ítéletet, amit a papok szívesen megfizetné­
nek. Hanem a nyugdijaikat szünteti be. 
mert ez sokkal érzékenyebben fogia öltél 
érinteni.

A Iranczia kormány azonkívül haladék­
talanul liquidálni fogja az egyházi vagyont 
is. A szétválasztási törvény szerint az egy- 

i vagyon az egyházközségek tulaido
iiába ment volna át. Ezt a kormány meg 
fogja változtatni. A püspökök palotái, a 
plébánosok házai s valamennyi egyházi 
spület állami tulajdonba megy át, ‘vagy 
edig a megyék és községek tulajdonába. 

Még a párisi érsek is kénytelen lesz el- 
bagjni a palotáját és sok ezer plébános 
lesz hajléktalan. Az egyházi vagyon 300—400 
millió frank, s ezt az állam zár alá fogja 
venni. °

Azonkívül alkalmazni fogja a kormány a 
papokra azt a törvényt, hogy aki egy ide­
gen hatalom szolgálatába lép, elveszíti pol- 
gúrjogát, s ezeket a papokat ki fogja to- 
lonczolni az országból. Picquart hadügy­
miniszter tudatta a minisztertanácscsal, hogy 
a sorozó bizottságok elnökeihez rendeletet 
küldött, melyben felszólította őket, hogy de­
czember 15-dikéig a kispapokról. szerezze­
nek hiteles bizonyítványt, vájjon csakugyan

Berlin, decz. 12.
A N. 1-. Pr. itteni levelezője beszélgetést 

folytatott a franczia kulturharczrol Géra.ult- 
Lichurd-ul, a „La Petit Repubiique“ czimü 
uj-:ig jelenleg itt tartózkodó szerkesztőiével, 
aki a kormánypárti bioc egyik vezérlét-fia!

Meg vagyok győződve — mondotta 
G ,-ráült Richard — hogy a kormány győz­
tesen fog a Vatikánnal való liíarezból 
kikerülni. A franczia klérus legnagyobb 
része a kormány pártján van és szive­
den belein ngodott volna az uj törvényes 
állapotba, ha a pápától ellenkező utasitáso- 
kat nem kap. A lelkészek legnagyobb része 
tehát akarata ellenére kénytelen ellenállni, 
ami kellemetlen rájuk nézve, mert a közvé­
lemény cgytutaliiban ninc-s az ö pártjukon. 
Meg a katolikus körök se helyeslik feltétle­
nül az eilentáliást. A franczia közvélemény 
ezenfelül a kormányt annál is inkább támo­
gatandónak tartja, mert azt hiszik, hogy a 
fal/kán ellenséges magatartását német 
befolyás idézi elő.

A tudósító ama megjegyzés--re, hogy ez 
a feltevés mindenesetre alaptalan, Gérault 
Richard azt felelte:

7 K-zt a föltevést többek között arra is 
alapítják, hogy jezsuita generálissá is né­
metet választottak meg. Bárhogyan is áll­
jon a dolog, Franeziaországban ez a hie­
delem van elter;edve, ezzei tehát az ország 
jelenlegi hangulatának a megítélésénél szá- 
molni kell. A kormány most. miután a Va­
tikán u harezot reáeröszakolta, törhetetlen 
energiával log eljárni. Már a jövő vasárnap 
azokban a templomokban, amelyekben a 
lelkészek a törvény által előirt bejelentés 
nélkül miséznek, rendürhivataíno ok fognak 
megjelenni és jegyzőkönyvet fognan az el­
lenszegülő lelkészekkel lölvenni, akiket erre 
a töt lényben előirt pénzbüntetéssel fognak 
sújtani.

Paris, decz. 12.
A pápa eltiltotta a lelkészeket attól, hogy 

a templomi gyülekezetekről a hatóságoknak 
megtegyék a gyülekezési törvényben köve­
telt bejelentést. Ez azonban nem zárn i ki, 
hogy két vagy több más személy az előirt 
b ■jelentest teljesítse. Tegnap Martinit, a 
„Ee Renaissance“ czimü anarchista uj -ág 
szerkesztője és Robin Félix megjelentek a 
rendőri prefektumn és ott egv, az összes 
párisi tempomokra vonatkozó jelentést ad­
ut-, át, amelyek átvételét Lep iné rendőr- 
prefektus azonban csalt este 7 órakor 
ismerte el. A bejelentést azonban a 
kormány nem ismeri el, mert anar­
chista manőverről van szó. A „Le 
Renaissance“ ugyanis nem klerikális 
lap, hanem anarchista. Egyébiránt az 
érseki iroda részéről is kijelentették, hogy 
templomi gyűlésekre vonatkozólag harmadik 
személyek által eszközölt bejelentéseket nem 
ismerik el.

Psu-is, decz. 12.
Az a három lelkész, akik ellen Clemen- 

ceiiu miniszterelnöknek a tegnapi miniszter­
tanácson tett kijelentése szerint a bűnvádi 
cijárást megindították, a következők : Ri­
chard abbé, a Saint-Pierre du Gros Caillou 
egyház lelkésze, Jeouen abbé, a Saint-Au- 
guste egyház lelkésze, Leclerc abbé a Saint- 
Roehe egyház lelkésze. Ezeknek a templo­
mait a legelőkelőbb párisi közönség kereste 
foL A három lelkészt azzal vádolják, hogy 
az 19(k>. évi szétválasztó törvény 35. szaka­
szát sértették meg, amelv a törvénvek el­
lent engedetlenségre való lazítást, továbbá 
az állam tekintélyén ejtett sérelmet bünteti. 
A három lelkész vasárnap a szószékről a 
püspöki utasításokat olyan kommentárral 
látta el, amely az idézett törvény alapján 
büntetendő cselekményt képez. Állítólag 
része van ebben monsignore Montaomininek
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!'• aki kiutasítása előtt kihallgatáson volt a
y-zsgálóbiróaál és egy órával azután s a 
huszonnégy órai határidd lejárta előtt el- 
hagyta Párisi c-s egyenesen Rámába uta­
zott.

Paris, deez. 12.
A nemzeti biztonság érdekében teendő 

intézkedésekről, a melyekről a tegnapi mi- 
tiiszterianáesra vonatkozó jelentés szói, az 
hírlik, hogy a kormány legutóbb nyilvánitotí 
/■'‘üregetéseit megvalósítja és mindazon 
püspököktől, a kik engedelmeskednek a Va- 
linán parancsainak és a franczia törvényt 
megsértik, megvonja az állampolgárságot.
\ slótian az a hír, hogy Msgre Mootognini 
na olasz nagykövetségtől a kiutasítás ellen 
íegiíseget kert, bár Moctagnim tényleg azon 
szándékának adott kifejezést, hogy gróf 
lornieilitöi, rt dipiomáeziai kar doyenjétől 
segítségét kéri ki azért, mert. a nuneziahua 
h'véiíárát, mely tiiplomácziai védelem alatt 
a.i, rendőri vizsgálat színhelyévé tették.

Paris, tleez. 12.
A kamara folytatta a külügyminisztérium); 

kő. I ség vet és tárgyalását és elfogadta a 
I thon külügyminiszter áital jóváhagyott 
határozati javaslatot, mely felszólítja a kor­
mányt, hogy a Keleten a kongregacziónista 
iskolákat idővel világiakkal "helyettesítse, 
jvontán eifogadták a költségvetés összes 
hátralévő pontjait. A bordeauxi, mendesi és 
s..-fcrienz! püspöki palotákból és szsmlná- 
iinrni épületekből ma kiköitözködteL

EGYETÉRTÉS Csütörtök, aeczember 18.
egész torát felölelik, színesek, változa­
tosak.

Előfizetőink azon kiviil, hogy az Egyet­
értés mindennap he Kopogtat hozza'uk 
havonta kétszer ingyen kapjál, a He­
vesi József szerkesztésében megjelenő ki­
tűnő képes folyóiratot, a ^Magyar Sza­
lon"-t, mely egyike a legrégibb s legjob­
ban szerkesztett magyar szépirodalmi la­
poknak.

Előfizetési árak 

í magyar korona országaiban és Ausztriában

Egén évre 40 K. j Negyedévre 10 K. 
Fél évre 20 K j Egy hóra 3 K. 60 f

lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak:
Egész évre 28 kor., negyedévre 7 kor., 

félévre 18 kor., egy hóra 2 kor. 40 fillér. 
Budapest, IV., Varmegye-uícza 11., a 
hová az előfizetési pénzek küldendők.

ÚJDONSÁGOK.

erélyesen járnak ugyan el, de kerülik a fe­
lesleges összetűzéseket. Akárhány templom­
iján a szószékről nem mondanak többé szent­
beszédet.

Róma, tleez. 12.
[Saját tudósít ónktól.) Merry del Val ál­

lamtitkár a franczia kormány eljárásáról 
.ükén; nyilatkozott ma, hogy Montagnini ki­
utasítása erőszakosság volt, amely =a dmio- 
inácztai szabályokat sérti. A szentszék egy­
előre várakozó álláspontot foglal el, de ra­
gaszkodik a non possumushoz.

— Ferdinánd bolgár fejedelem és 
Kossuth Ferencz. Ferdinánd bolgár feje­
delem Felsöbaiogról — ahol néhány nap 
óta tartózkodik — ma este közvetlen táv­
iratot intézett Szterényi József államtit­
kárhoz, amelyben egyrészt sajnálatát fejezi 
ki Kossuth Ferencz betegsége feleit, más­
részt értesítést kér a kereskedelemügyi mi­
niszter egészségi állapota felöl. Szterényi 

... .... . József államtitkár azonnal válaszolt a bol-
ÍJe.?“bííka?U3l?ár fejedelemnek. Válaszában köszönetét 

a meleg érdeklődésért és jelen­
tette, hogy Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter sokkal jobban van. — A 
miniszteri délelőtt meglátogatta háziorvosa, 
dr. Müller Kálmán egyetemi tanár, aki ki­
jelentette, hogy a miniszter négy-öt nap 
muíva már ei is hagyhatja az ágyat, de 
azért a legnagyobb nyugalomra van szük­
sége. A miniszternek ma Szterényi József 
államtitkár és Stet ina József miniszteri ta­
nácsos referálta,. A műi napon látogatást 

T Aurél, a főren­
d-ház elnöke, Wlassies Gyula, a közigaz­
gatási bíróság elnöke, Ludvigh Gyuin"ál­
lamtitkár, Vargha Gyula miniszteri taná- 
C-os, az. ossz. statisztikai hivatal igazgatója. 
S'ághy Gyula, Hentallér Lajos. Szatmári \

Pária, deez. 12.
Manóin képviselő, ab

párthoz tartozik, javaslatot szándékozik be-} felezi ki 
nyújtani, melynek érteimében nyilvános ’
gyűlések, tehát istentiszteletek is előzetes 
bejelentés nélkül legyenek megtarthatók. Hír 
s érint Jaures is hozzájárult Flandin javas- 
i árához. A kultuszminiszter felszólítására 
azonban Fiandin — h-r szerint — lemondott 
avasiaiana,; benyújtásáról. A pápai nnnezia- 

turár. ma délelőtt még egyszer motozást 
irtotta*. A kormunyna* bizonyítékai van­

nak. hogy a \ atiiiua a franczia püspökökkel
B5PÍ,°Í? áS .-SZerVeZte, *az , e!- tettek nala gróf DessexW 
jena..a... a., auam.vrvenvnyel szemben. ..............................
Ezért rendelte ei a " kormány ma
az újabb motozást. A nunciaturán csak egy
tiÍAár maradt, a ki ellen ma kiutasítást ren-
t.ejetet adott ki a kormány. A hatóságok

betörő. A fliií fcpja, Bórduny Károly, jóinődn 
bnőai háztulajdonos, tegnap este felküldte a 
Táborhegyié Agy r.smt-rtiáéhez. Vígan kapasz­
kodott föl a hegyre, amikor a. 2220. száma 
Malcsek-viliSriilí egyszerre csak különös dolgot 
látott. Egy rongyos ruházatú suhanezgyerek 
odulopódzott. a nyaraló ablakához s kiemelve 
sarkaiból, bemászott, a házba. A kis Rezső előbb 
megijedt, majd hirtelen elhatározta, hogy bátor 
hős lesz s elcsípi a tolvajt, mint ahogv már 
olvasta valahol. A tolvaj észrevette azonban s 
rászólt:

— Mit keresel te itt?
Ő azonban visszavágott:
— Még te kérded? — Szegyeid magad, ra­

bolni akarsz. .-Azt, hiszed, nem ismerlek?
Ebermann József, a betörő, aki nagyon meg­

rémült, lekapott a szobafalról egy revolvert s 
rásntótte. A kis Rezső hangos sikoltással össze­
rogyott, és lefelé gurult a -lejtőn. Ehemann 
megijddt véres tettétől. Kiugrott az ablakon és 
segítségére sietett áldozatának. Vizet, kerített és 
1 pmosta a vért Bordány Rezső homlokáról. 
Majd elszaladt a közeli rendőrlaktanyába és 
segítséget L-ozott.

Éjjel dr. Lázár Ernő vizsgálóbíró még ki­
hallgathatta a hős fiúcskát, aki ólet és halál 
között lebeg.

ügy történt az eset, — mondotta a hal" 
itokló — hogy az Ebermann Józsi lopni akart. 
Én el akartam öt fogatni s akkor rám lőtt. 
Egyszerre nagy fájdalmat, éreztem, majd el­
kezdtem gurulni, estem lefelé. Szédült előttem 
az egész világ. Többre nem emlékszem.

Reggel felé elvesztette eszméletét a minden 
pillanatban varjak a halálát. A gyilkos suhan- 
ezot, aki csali tizennégy esztendős, átadták az 
ügyészségnek.

— Rosdestwenszki bírái előtt. Péler- 
viircU Roídeslwenszlii tengernagy ma elö- 
sz.ör jelent meg a Nebogatov admirális és 
«.tir^tii eilen ind.toi t por végtárgvaiásán. 
Rosdestwenszkit, aki polgári ruhában jelent 
meg, a védőn idézték be tanúként. Mikor 
Rosdesiwentszki lieiépett, a Síi vádlott, 40 
véoö és a közönség felkelt és meghajtotta 
magát, elölte. Először történik Oroszország­
ban, hogy a törvényszék előtt ováeziót ren­
deztek valaki meileít.

— Endrűdi Sándor gyásza. Őszinte részvéttel 
j adtunk hirt kiváló költőnk, Endrődi Sándor

Mór, Bernáth Béla dankovich Alarczeii,
Keiler István országos kenvise.uk é.s báró 
Nyáry Albert.

— Udvari ebéd. Holnap, csütörtökön délután 
hat órakor negyvennégy teriíéktl udvari ebéd 
lesz, amelyre a polgári hatóságok és kultorintó- hoSJ szeretett édes anyjuk, na.

mélységes gyászáról. Édesanyja haláléról a 
következő gyászjelentést adta ki:

Eritírődi Sándor a maga és gyermekei: Kor- 
n‘a ó„ Lola, valamint nővére: Seraphine és az 
elhunyt, testvérei: Imre és Aurél, nemkülönben 

összes rokonság nevében fájdalomtól: szívvel
gyanvjuk.

épített 125 millió márka értékben a Llöjttl 
megrendelésére.

— Merénylet 3- biczikiiverseuyen. New-York- 
bun tegnap u második kerékpárversenye» izgal­
mas jelenet történt. A közönség soraiban ame. 
rikoi férfi kést akart hajítani az egyik verseny, 
zőre, Vanonira. a ki teljes gyorsasággal köze­
ledett a veszedelmes hely felé kerékpárján. 
A közönség kiáltásaira figyelmes lett Ydnoni 
és ügyes fordulattal kikerülte a feléje hajított 
kést, a mely a közönség közé repült és egy 
férfit súlyosan megsebesített A merénylő elme­
nekült. Állítólag bosznt akart áliani Vanonin.

— Spanyol halászok szerencsétlensége.
Madridból táviratozzak, hogy bilbaói jelen­
tések szerint az óriási szélviharban egy komp 
felborult. 16 halász eltűnt a hullámok közt. 
Eddig fiat holttestet halásztak ki.

— Wagner Kozimáról. Wagner Kozinui asz- 
szony betegsége — ngylátszik — jobbra 
fordult. A tegnapi éjszakát aránylag jól 
töltötte s ma reggel rövid időre elhagyta 
az ágyat. He tichveninger professzor még min* 
dig nagyon komolynak látja állapotát s nem 
igen biz: a tölgyógyulásában. A beteg asszony, 
a ki még nincs tudatában veszedelmes állapotá­
nak, tegnap azt a kívánságát fejezte ki. hogy 
vigyék haza Bayreuthba, mert nem akar ven­
déglátóinak szívességével tovább visszaélni. 
W■■ígérné ma este utazik Bayreuthba ; Hohen­
lohe herezeg rendelkezésére bocsátotta szalon- 
kocsiját.

— Német kém Francziaország b an. A
párisi csendorparancsnoksag rendeletére 
Toulonbau letartóztatták a német hadse­
reg egyik tisztjét, épp abban a pilla­
natban, amikor a chaiilloni erődről, ahoi a 
23-ik gyarmatezred egy kirendeltsége állo­
másozik, fényképveivételeket eszközölt. A 
katonai hatóság nagy titokban tartja az ügy 
részleteit.

A „Matin“ tudósítója megtudott egyet-mísfc a 
titokról. Nemrég Salerne csendőrpsr.zncsnok a 
lőporraktár előtt, sétálva egv egyént pillantott 
meg, aki fény képező-készülék segélyével a cha- 
tiiloni erőd tüzérparkjárói készített felvételeket. 
Saierne egy R,obené nevű katonát felszólitort, 
hogy figyelje meg az idegen ténykedését. A 
katona engedelmeskedett. Az idegen, amiko

x „Milleniumtelep“, Xagyíl. . !d*onriÍiá6gy%
kiváló minőségű. csftótotiri. fujti czoiooltvi- 
íiyokat szállít- olcsó árban Magyar vagy német 
vtagy román vagy szerb ÍSárjcgyiÁk ingyen ée 
bénneutve.

x A czimbalomkészités terén nagy- érdemei 
Tannak.Habits Antal budapesti hangszerkészítő­
nek (VH-, Erzsébet-körut 42.i. ki e[ismert, első 
szakértője a czimbalomkészitésnek, minél fogva, 
a* 6 ezimbrlmsi páratlan nagy kedveltségiek 
örvendenek.

GYÁSZBOVAX.
Gróf Károlyi Sándomé temetése. Gróf Ká­

rolyi Sándor özvegyének, Született Kornias 
Klarissz grófnőnek holttetomét má szállítják 
Abbáziából külön vonaton Rákospalotárá, ahonnan 
kocsin Pótra viszik, hegy a családi sírboltban 
helyezzék örök nyugalomra, az elhunyt matró­
nát a különvonaton a család összes férfi és nő- 
tagjai kísérik utolsó utján. A beszentelés ma 
délelőtt tizenegy órakor volt Abbáziában.

A főváros rendkívüli
közgyűlése.

A főváros törvényhatósági bizottsága négy­
száz tagból áll s a tagok fele részének a 
törvény értelmében deczember elsején lejárt 
u mandátuma. Fülepp Kálmán főpolgár­
mester abból az elvből indulva ki, hogyha 
az uj választások megejtése, illetve az uj tör­
vényhatóság megalakulása előtt tartatnék köz­
gyűlés, akkor annak a törvényessége kérdé­
sessé válhatnék, ö a deczember hó -Vén meg­
tartatni szándékolt rendes közgyűlést 
nem hívta egybe. Negyvenkét bizottsági tag 
Írásbeli kérésére azonban ma lendüivüÜ 
közgyűlést tartott a főváros, a melyen ter­
jengős és akadémikus értekezéseket tartottak 
ufeletf, törvényes-e a közgyűlés, vagy sem ? 
A vezérszóim., Márkus József nyug. fő­
polgármester volt, a ki hatalmas ’ érve­
léssel . kimutatta, hogy a maudálum- 
uelkiiii bizottsági tagoknak nemcsak joga, 
de kötelessége is, hogy az uj törvény- 
hatóság megalakulásáig helyükön ma­
radjanak, a törvény hatosáéi bizottság per­
manens orgánum lévén s azért is. mert a
hatóság működésének egy pillanatra sem 

Robenó közeledett, megőrizte nyugalmát s ami- szabad szünetelnie. Éppen a íavaszszal le­
kor Robenó, aki elszászi származású, német! íö;yt alkotmányos küzdelem mutatta

MEGYÉK ÉS VAROSOK
— Arad város mai közgyűlésén Institori 

Kálmán polgármestert saját kérelmére nyug 
díjazták c-s 40 évi szolgálatáért a közgyűlés 
elismerését és kCíszOnetér 
• bizettSlLíűÍ tü^olx
rabás Bé.’n ors.z. képviselőt, és Mülek Lajost, 
a?, aradi függetlenségi part volt elnökét a bi­
zottságba nem választották be.

fejezte ki. A 
választásánál

Felhívás előfizetésre.
Az uj év közeledtével bizalommal for 

du unk a magyar közönséghez, hogy jó­
akaratát kérjük az Egyetértés számára 
A negyvenegyedik évfolyam küszöb n 
azzal a kijelentéssel ajánljuk figyelmébe 
-apunkat, hogy az Egyetértés ezután is 
ugyanaz marad, ami eddig volt: a negv- 
vennyolczas eszmék, a politikai és gazda­
ság: önállóság barezosa, a szabadeivüség 
zászlóvivője. Az Egyetértés törhetetlen 
kitartással, nem ingadozó következetessé»- 
gei küzdött ezekert az ideálokért. Küzdeni 
log ezután is. Cgyanaz a teljesen íügget- 
t:i, batorszavu sajtó-orgánum maradunk, 

ii.nk eddig voltunk.
Reméljük, hogy a közönség szereíete 

cs támogatása most sem marad el mel­
lőlünk, hogy az Egyetértés-re uj eíö- 
nzetest nyitunk. Négy évtized alatt ez a 
- -eretet es támogatás a nani sajtó törté­
netében páratlan hűséggel tartott k 
mehettünk. Históriai múlt áll mögöttünk, 
melyben hivatást teljesítettünk. “Fontos 
le;adatok várnak ránk a jövőben is. Addu', 
áaiig a te jesen önálló magyar nemzeti 
n-.am kiépítve nincs, az Egyetértés-nek 
még mindig van missziója s mi a múlt 
nagy hagyományait folytatva, készei: vá­
gván, ennek a missziónak lankadatlan, 
megalkuvást nem ismerő teljesítésére.

Az Egyetértés a legnagyobb, legjob­
ban szerkesztett magyar napilap. Hírszol­
gálata elsőrangú. A vidék és a külföld 
nagyobb városaiban levelezőink és tudó- 
'íKfif:.-, vannak, akik minden nevezetesebb 
eseményről azonnal értesítik lapunkat.

Politikai czikkeinket elsőrangú pubii- 
ezisták írják. Hírneves politikusok, kitűnő 
stilmiivéSzek, akik kezüket a közélet üt- 
eren tartva, minden politikai és társa- 
uanm eseménynyel kapcsolatban híven 
oes/ ámolnak lelkűk legbenső meggyőző­
déséről.

zeiek vezetői lesznek hivatalosuk.
— Mit tudnak Gürgeyről ’ A világosi fegy­

verletétel hőse, Görgey Artur, Kritik ismert 
könyve révén, megint hosszabb ideig aktuális 
lesz. Bentaller Lajos országgyűlési képviselő, 
lapunk illusztris nmuuatursa, a Je" vetkező lei hí­
vási teszi közzé:

Tisztelettel kérem a még életben levő 
1848—49-iki honvédtürzs, fő- és altiszteket s 
köz vitéz eket, legyenek szívesek nézeteiket 
Görgey Artúr 49-iki diktátor úrról hosszabb 
vagy rűvidebh Jevúihcn nekem megirai. lien- , 
taller Lajos országgyűlési képviselő, Buda- 
pesr, X li.. Bcsnyák-ut-eza S.

_ Hentaller Lajosnak az a vándéka, hogy a
iuáriittél megtámadott Ko=s:xth-k-timszo:.k »céltó világ tömegesen lesz képvís"-iv

.'ír kert Len.elégtételt szerezzen.

-- Nők a politikában. Slorert, az E-ye- 
siiit Atiaino,, becsi nagykövetét, mint annak 
idejében megírtuk, nehány hónappal ezelőtt 
hirtelen visszahívtak. Ez a visszahívó cleg 
litoKzatos körülmények közt történt s dipío- 
mácziai körökben ugyancsak találgatták, mi 
leaetetí az oka. Lassacskán kiderült, hogy

illetőleg testvé-rük: özv. Endrődi Kupiicz’Sín- 
uorné szül. hamvai Kovúts Seraphino főivé évi 
deczember 12-én délelőtt tél 11 érakor él-éne.. 
82-ik • vében, u halotti szentségek íjtatos felvé­
tele után csendesen elhunyt.

■ \ mc-ul-eJdogult hűlt tetemei folyó hó l."-áu, 
esti törtökön délután '8 órakor fognak a Kere- 
pesi-ufc melletti temető iiaiottasliázúban beszen- 
tc-ltetni s ugyanazon temetőben nyugalomra he­
lyeztetni.

Az engesztelő szent ruiseáldozat folyó hó 
14-én, pé[íreken délelőtt fél ló órakor tó 
belvárosi plébániatemplomban megtartatni.

Budapest, Hun. deczember li-én.
Áldás emlékén!

A társadalom minden rétegében általános 
részvét fogadta a szomorú hirt és a holnapi 
gyászszertartáson a politikai, Író- és müvész-

Kereoesi-ao

— agy hajó vizrebocsátása. Stettinnck szia- 
gazuag, mozgalmas ünm.-j-i najjja volt. Heiils 
tiszta deczemberi reggel, a város házai és" Uz 
Oder tökrén himbuJv/ ;) gőzösök és vitorlások 
fellobogózva, az utvzál.on a városi és 
sétálók tömege. Minden arezon az üröm , ; a 
kiváncsi várakozás kifejezése. A sokasa» vaa- 
utou, villamoson, kocsin, gyalog Rreüowba,

kiejtéssel megszóiitoitu. a következőket jegyezte 
meg : „fin is német vagyok, űrül,öli, hogy talál­
kozhatok önnel-1. Majd megkérdezte, hogy yan 
az, hogy ő német létére franczia katona. Majd 
hibás írancziasággal így kiáltott- fel: „A német 
erődök épp olyanok, mint a fraocziák, de nálunk 
ehetetlen ok-u megközclitem, mere jobban ör­

ködnek felértük, mint itt.11 Az idegen kedéiyes- 
sege azonban megváltozott, amikor csendőröket 
Iá'ott. közeledni. Kérdöro vonva, bevallotta,hogy 
bajor származású, valamikor a metzi 14-ik ezred 
hadnagya volt. A. versa illési fogházba szállítot­
tuk. A lény-népeket és nősékor, elkobozták.

— Öngyilkos látogató. A Rákóezy-ut 04, sz. 
házban ma délben az első emelet 7-es szfimu 

aj lakásában agyonlőtte magit Fauntéder Maver 
I harminezöteves kereskedő, Faunfeder most válik 
a feleségétől. F-r-ikereste a házban lakó ismerő­
sé: a szintén váF-í-Uben levő Vár Mátyásáét. Ás 
oeszony délelőtt eltávozott- a lakásból é« magéra 
hagyta la tógái,úját, aki bezárkózot- egy szobába 
Egyszerre revorverlüvés zaja verte fel a házat- 
A szomszédok betörtek a szobába és ott talál­
ták Faunfédert a földön. Melibelőtte magát és 
rögtön meghalt. N-gy levelet hagyott hátra, 
ezek közül az egyik Váménak ??.•’! és így 
hangzik:

Édes Linóm! Feleségemet többször fel- 
szólítottam, hogy válljunk el, de ö erről )■ ’

nő rejlik a dolog alatt. Störer asszonypo- Stettin egyik külvárosába üzönlik.^Ott u" iobo
5 i t i *• r-.cinúl» r. 4 ... • t . * * I I n! I: u ■. I i'- ■ ■ ".1.1 ( li-,„ I. ! :■

br.i . .m akar. Te nélküled én nem élhetek, ° °n 
itt akarol: meghalni a te szobádban. Bocsáss 
meg n ^te; tömére. Gyermekemnél; itt hagyok 
kétszáz koronát. ' Faunfeder.

nyíltan a porondra s bevallotta, hogy min­
dig érdeklődött a politika iránt. Azt"is kije- 
ientette, hogy Roosevelt neki és férjének orr“l,oz 
Köszönheti, hogy a:--, Egyesült-Államok elnöke 
lett. Hogy Storerné éppen most léu a nyil­
vánosság elé leieple/éíével, a mikor Ruosc- 
veit az orosz-jap.in háborúban való közben­
járásért megkapta a békedhat, csak annál 
érdekesebbé teszi a dolgot. Egy cinc-ináti 
újságíró ugyanis meginterjúvolta Storeraet, 
aki ezt mondta:

- I— - - -- MyMUAU 'W- clt
egykönnyen át se Joliét tekinteni. A kulcSz- 
száh.s vasalkotmány oldalán végig menve s az 
OIT“Uoz árve ismerjük löl, liogy u«akugv: n 
hajó, mely nagy tömege daczára iá karcsú * és 
elegáns. ízléssel feldíszített tribünül: meghívott

Kl — Férjem és én tettük Rooseveltet nagygvd 
s az ón beiolyásornnak köszönheti, hogy tenge-

••szépirodalmi rovatunkban a gyönyör- 
k'jutet-), értékes közlemények alatt a ma-
- .ar irodalom i égj óbban hangzó nevei
- erepemex.

Közgazdasági rovatunkat kitűnő «zak- 
emberek szerkesztik, úgy, hogy olvasó­
közönségünk a legavatottabb toliakból kap 
az ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági élet 
eseményei felől tájékoztatást.

Rovataink a közönség érdeklődésének

részéti helyettes-államtitkár lett.
Storerné ezután elmondja, hogy 1897-ben 

meglátogatta Mac Kinleyt s közbenjárt nala 
Rooseveá érdekében. Mac Kin ley nem akart 
róla hallani, de Storerné eloszlatta aggo­
dalmat, úgy, hogy Mac Kinley végre meg 
ígérte neki, hogy Rooseveltet kisérletképen 
alkalmazni fogja, de csak azért, mert látja, 
tiogy Storernének szívességet tesz vele 
Storerné közzétette Rooseveltuek 1901-ben 
hozzá intézeti levelét, amely így szói:

Kedves Mari, ne ijedjen meg, hn nekem 
írnia, vagy engem valamire kérnie kell, mert 
mindent megteszek az ön kedvéért, ami tőlem 
telik és ha politikai okokból valamely kérését 
meg kell tagadnom, azt is nyíltan meg fogom 
mondani. Bellamvnak igaza volt, amikor azt 
mondta, hogy fölösleges dolog nekem azért 
Írni, kogy önök emlékezetemben megmarad­
janak, mert én folytonosan önökre gondolok.

Storerné azt állítja, hogy Rooseveit leve­
leivel be tudja bizonyítani, hogy az elnök 
felhatalmazta őt arra, hogy Ireland érsek­
nek kardinálissá való kinevezése érdekében 
a Vatikánnál járjon el.

— A hős gimnazista, A budai szt. Margit- 
kórházban egy súlyosan sebesült Jtis hőst ápol­
nak. Bordány Dezső tíz éves gimnazistát, akit a 
táborhegyen lőtt meg revolverrel egy megzavart

A „keresztelőemelvény^-en a szükebb üuaer.-i 
társaság gyülekezik: Bréma város képviselői. 
Bar kiutasén es Marcus polgármesterek. Fr 
szenátor, dr.. Klugmann a hanzavárosok kttl- 
dvtte, Heenngeu tábornok, Plate elnök az 
észalmómet Lloyd képviselője, Achelis alelnök, 
ar. Wiegand főigazgató, Heineken, Helmolt és 
Petze: igazgatói;, Walter főmérnök, a felü­
gyelőtanács tagjai stb. A »Vall-.an“ igazgató- 
sagának és felügyelör-inácsának tagjai a virág­
díszben pompázó kikötőhöz siette!:, hogy a Dó­
mot trónörökös nejét, — az uj hajó —’’kereszt- 
anyjat üdvözöljék. A trónörökös neje vonaton 
utazott Berlinből Stettinbe. Negyed tizenkettő­
kor egetverő „hurrah“ és „hoch“ kiáltások kir- 
uették a fiatal herczegasszony érkezesét, a ki 
jobbra-balra integetve, mosolyogva köszönte 
meg a lelkesedés szűnni nem akaró kitöréseit. 
Amikor a trónörökösné a tribün főhelyét"'el­
foglalta, a brémai polgármester emelkedett 
hangú keresztelő beszédben magasztalta a Nord­
deutscher Llyod nagy alkotásait és Cecília 
ti únöröküsuó óltetésével fejezte be beszédét. 
,.ok ezer torok üdvrivalgása viszhaagozta a pol­
gármester háromszoros „Hocli11 kiáltását. A 
keresztanya megránt egy fekete-fehér-veres zsi­
nórt és egy nemet pezsgőborral telt palaczk 
ezer darabra törik a hajó - a „Kronprinzes­
sin Cecillé“ orrún. Ezzel a keresztelés szer­
tartása véget ért. Ekkor kettévágták a hajót 
tartó köteleket, a hajó orrún alkalmazott hid­
raulikus sajtó működni kezd, s « hajóször-

vLŐbiU f3,““’, maid Wre gyorsabban 
sikiurn kezd a talp leitojén. Végre vizet ér, a 
két horgony csörömpölve száll alá és a „Kron­
prinzessin Uecilie“ a sokaság hurráhzása közt 
vet először horgonyt. Mindenki gvönvürködve 
nézi a Norddeutscher Llyod vállalkozási szel­
lemének és a Stettin! „Vulkan“ munkabirásá- 
nak legújabb alkotását. A Lloyd és a Vulkan 
busz ev óta működik együtt, s utóbbi ezen 
idő alatt Ü00.0U0 lóerejti Jdd.Uuu brutto

A pénzt nem találták meg. Pintér rendőrfo­
galmazó a délután folyamin kiúalgatta a köz­
népet s intézkedett, hogy az öngyilkos keres­
kedő holttestét kiszáiitsák a beneztani intézetbe- 

— Fodor Károly jubileuma. A Fodor Ká­
roly vivómester 20 éves jubileumát rendező 
bizottság most tartotta első ülését. A bizottság 
megalakulván, elnöknek dr. Hajdú Murczelt, 
titkárnak dr. Nagy Sándort választotta meg.’ 
Elénk eszmecsere után elhatározták, hogy "a 
mester tiszteletére 1907 február elején a legki­
tűnőbb magyar és külföldi mesterek részvételé­
vel vivóakadémiár rendeznek. Előzetes költsé­
gekre a bizottság tagjai körében l<y>0 korona 
gyűlt össze.

— Andrej ev Leonid gyásza. Berlinben Andre- 
jev Leonid hírneves orosz író neje az ottani kli­
nikán szülés következtében szükségessé vált mű 
tét közben meghalt. Andrejevn i férjével nagyon 
boldog, házasságban élt, melyből a házaspár- 
Dau kér, íia született. Az elhunyt boltié,stét 
hazaszállítják Oroszországba.

Eltűnt uriasszony. Vog! József mérnök 
ma bejelentette a rendőrségen, hegy a nővére, 
-inger Henrik czementgyúros felesége, Vogl 
Regina, tegnapelőtt c-lrávozott Rózsa-uteza 09. 
számú lakásáról s azóta nyoma veszett. Voai 
Regina elváltán élt a férjétől s az utóbbi idő­
ben nagyon buskomornak látszott é.s attól fél­
nek, hogy öngyilkosságot követetett el.

Az Irsay-ügy. Az irsay-ügyben a kolozs­
vári törvényszék uj tárgyalást rendelt el. Az 
elsőfokú bíróság elutasította Irsay védőjének uj 
bizonyításra vonatkozó előterjesztését, mire a 
védő felfoiyamodássul élt.

x A Párisi Nagy Áruházban megkezdődött 
Lg£erm yi Dagy Vási1'- ^J^yrók vidékre

x Bob-kashajtó a legkellemesebb 10 f 
x Nemesi czimereket koszit, régi és lvuk-s 

kopeket, restaurál Linhart Vilmos szinházi ‘tes*7;

{gg*.yy* ™"

meg,
hogy a törve nyiia tu Ságokban rejlik a nem­
zet ereje, azok jogait kell minnét erősebben 
alkotmány-biztosítékokkal körülbástyázni. — 
főbben vitáztak pro contra, végül is 
nagy többséggel Lmondti a közgyűlés, 
hogy törvényesnek tartja magát. A ncpi- 
rend e'-ö pontjaként megszavazott a köz- 
g.V'tiés a főváro=i alkalmazottak kétezer 
korona és annál kévésé:,b fizetéssel bíró 
családos tagjai részére 180 ezer korona 
segítséget s unnak sz-.losztását a ta­
nácsra bízta. Miié a lobbi táirygyal is vé­
geztek, már öreg este leli.

A közgyűlés lefolyásáról sróló részletes 
Indósilástm;; n következő:

Törvényes-- a közgyűlés?
_ Délután négy órakor nyitotta meg Fülepp 

Kálmán löpolgúrmester a negyvenkét bizottsági 
tag kérelmére eeybeiiÍTott rVnckivCJi közgrO- 
iést :• elér bocsi vá, hogy az 6 nézete ;?erinr 
az uj alakulás élőt: összenivotr iiüzüvülée rr.p- 
vényességéhez kétség férhetne, a közgyűlés ü- 
letékes--g,:-Dek tartja fjna annak kimondását, 
kiván-e tárgyalni ma, vagy sem ? Azonkívül n 
napirendet is feltételesen V.ve ki. tehát máso­
dik kérdés marad, tárgyalandók-e a 1<Uvett tár­
gyak, vagy sem.

Márkus-József beszél.
Általános érdeklődés mellet; Márkus József 

nyug. főpolgármester állt lel . 'dúsra s reflek­
tálva az elnöki előterjesztésre, bőven fejtette "ki 

V*‘E A„ főpolgármester azon eljárását, 
iiogv közgyűlést csak negyven bizoit -ági tag 
köreim •'>? Livi:, í'sszv. áltu-mos m«.gJepetéssei 
íogautak, mert ellenkezik az eddigi praks/issal. 
Másrészt azért keltett nagy meg;,*pet-si. mert 
ha az a iöliogésa ■: i.joolgárm' -temek, hogy a 
bizottsági tagol; íeler-lszp mandátumának a ” le­
járta után a mostani közgyűlés nem illetékes, 
azt hiszi, hogy azt, hogy n mandátumok me»- 
szünése mikor kezdődik, a főpolgá.rmest.ernek 
előre kellett volna bejelentenie, hogy iga gon­
doskodás történjék a kiegészítés ir-lm, külüoíi- 
sen amaz ügyek vitele ezé!jóból, a me:vek 
határidőhöz vannak kötve. Áttér magára a 
kérdésre. A kérdés az : jogosítva van-e a küz- 
gyülé- a tanácskozások folytatására addig is,
“ ,™8 3 kiegészítés megtörtént. A iö.szeiaié 
áUaspontja ez volt a múltban most 
15 3-% hogy a bizottsági tagok Me­
része mandátumának a lejárta" után is, nem- 
osak jogosítva _ ven, de kötele-: folviatci a 
lxuK=yölás a tanácskozásokat, amíg a liiccAzités 
meg nem történt, bár arra az esetre' nézve, 
hogy ha a bizottsági tagok felerészének a znan- 
dauama lejár; s az uj törvényhatósági bizottság 
megalakítható nem volt: illetékes-e a régi köz­
gyűlés az ügyek vitelére v,,<n- =em_ 8 törvén*- 
egyenes intézkedést nem tartalmaz. \z 04-i'k 
szakasz rendelkezése az, a n

12
.... ... —, - . . a löpolgúrmester
álláspontját tartalmazza. í<> azt jelenti, iioo-y 
robiin az esetben, ha a bizottság1 tatok ioíe- 
ruszcnei; a mandátuma lejért s u/ uj közgyűlés 
meg megalakítható nem volt l. ; az igazolo-vála- 
lasztmany e közben a rá’.asztúszt megsemmisíti 
az uj választás elrendelése nem a közgyűlés' 
hanem az igazoló-választmány feladata, ß. „z'a 
totgaM» mítjékösíé*. : egyáltalában bem érinti. 
Elismeri, hogy a .örvény e szászának a ren­
delkezése, a többi részből kiszakítva, eltérő 
mag^imazatra adhpt okot, de ha a törvény szel- 
lemét tekintjük és ez, a szakaszt n többivel 
összefnggésbea, akkor nem szabad akkío 
gy arázni, hogy a bizottsági tag 
mandátumának o megszűnése a közműi,'s szr- 
“e‘e‘fet vonBÍ után. A közgyűlés' fönn-
ar kiizigazgatási, hímem alkot- 
uny offá szeiüDontl.,,i .0 ,r.,,,;i.

ma-
feieréíze

l : ti .1S re“dklvali tontossagu.
1,z?k bizottsági tagok, a kiknek „ man. 

datoma lejárt in hMyet nem foglalhatnak, ak-
mánv rS-Tt n'v.,i'“e'nek •-* igazoló-választ-

SSt
már Äm^riSvalnS
olo-Mims-tmeny mandátuma. Hát mi

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-ut* i>Zoi/:.;r. le'" "°la közgyűlés, sem

a, iga­
történik

cza 3 szám alatt a főváros loennyvoTj',''llßß' I ife'3;’-0'6-v;“j'-zimauy, nme.y öc-zplnvia Még

tómat JSalÄS'.’SS.I>
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Csütörtök, deczember IS;
alkotmdny-tSréa és zwMnzm^üenállás szomorú
■ - -pimra -' ir.Whozzunk vissza, bogy miiv fontos 

töltettek- ba ekkor a törvényhatóságok, 
.-uijkor az országgyűlés fel volt, oszlatva. Hiszen 
a jeienieg! kormány luéKáuvolja ezt ieciobhan, 
a midőn a programmjába felvette, hogy a tör- 
> ^C^f°Kat erösebb biztosítékokkal kell 
y bástyázni. X-ajjon helyes volna e hát, ha 

n]. preezedenseket alkotnánk, amelv nem 
rro-bitest. hanem gyengítést jelentene? Kincs 

17,írva a szomorú idők ielujuiása. klgv erőszs- 
k°? kormány, vagy annak ugyanolyan eszköze :

íőpolgarmester, könnyen megakadályozhatná a 
törvény hatóság- működését. Vájjon, ha a bizott­
sági tagok mandátuma a mull évben járt volna 
-6 és meg nem történhetett volna az ujjáalaka- 
ías ; ha okkor ő (Márkus) össze nem hivta volna 
u közgyűlést., akadt volna-e egyetlen tagja a 
bizottságnak, aki vele együtt a felelősséget el­
vállalta volna. (Zajos éljenzés. Taps.)

Az elnök kijelenti, hogy egy régebbi esetre 
való hivatkozása a fölszólalónak téves, mért­
ükkor az volt az eset, hogy deczember elején 
közgyűlés volt agyán, de akkor a bizottsági 
tagok mandátuma még nem járt le és előbb 
megválasztották az uj bizottsági tagokat. Kasiss 
Péter akkor a költségvetés tárgyalása ellen 
azért tiltakozott, mert nem tartotta helyesnek, 
hogy azt a régi közgyűlés tárgyalja, amelynek 
az érvénye megszűnt akkor, amidőn az uj is 
megalakult. Különben ő (a főpolgármester) a 
legjobban fog örvendeni, ha ez a fölfogás érvé­
nyesül, ami: Márkus vallott a magáénak.

Kasics Péter is bővebben foglalkozott a 
tágygyai s azzal végezte, hogy a most össze- 
üit közgyűlést^ nem tartja törvényesnek. Csak a 
részvénytársaságoknak van joguk arra, hogy 
meghosszabbítsák az életüket.

Platthy György ezt a közgyűlést nem ismeri 
el törvényszerűnek ; csonka közgyűlésnek te- 
kinri. Óvást, emel már az összehívása ellen is 
és minden törvényes eszközt fül fog használni, 
nogy az ü felfogása érvényesüljön, tEltávozik a 
teremből.)

Szarni Mihály utalást tesz arra, hogy ha 
sztrájkol az igazoló-választmány, akkor nem 
lehet közgyűlés. Hz előfordulhat, amíg uj és 
loob törvény nem lesz.

Hock János nem tartja megengedhetőnek, 
iívgy a törvényhatósági élet csak egy perezre 
-> szüneteljen, mert a törvényhatósági életben 
:an meg a legerősebb alkotmány-biztosíték.

fölvilágositásait.

utóbbi időben, mire több jónevü kereskedő ne­
vét ráhaznisitották a váltókra. Az összes hamis 
váltókat sikerűit nekik leszámitoltatnf.

E hónap elején Balogék már látták, hogy 
nem tudnak kimenekülni a bajból. A hitelezők 
perelték, sürgették őket, a hamis váltók esedé­
kessége is közeledett. Balogék erre deczember 
7-én becsukták üzletüket és megszöktek a fő­
városból. Az érdekelt [hitelezők, a mikor meg­
tudták, hogy az üzlet zárva van s rájöttek arra 
is, hogy a két Balog eltűnt., följelentést tettek 
ellenük a főkapitányságon. A vizsgálattal a rend­
őrségen Egry Péter Pál és Sándor László fogal­
mazókat bízták meg. Hamarosan kiderült, hogy 
Balogék csalást és váltóhamisítást is követtek 
el; összes tartozásuk, mindent beleszámítva, 
körülbelül négyszázezer korona, a mivel szem­
ben alig háromezer korona aktíva áll. Megálla­
pította a vizsgálat azt is, hogy a nagy- 
kereskedők tervszerüleg készítették elő a szö­
kést. A raktárakban levő ára túlnyomó
részét titokban potomáron elkótyavetyélték s a 
pénzt megtartották. Azonkívül még a szökésük 
előtt való napokban is több váltót számítoltak 
íe. Ilyenképen sikerült nekik nagyobb összeg 
pénzt összeharácsolni az útra. A szökevények 
lakásán a rendőrség házkutatást tartott, de még 
eddig semmi olyan adatot sem talált, a mi nyo­
mukra segítené. Balogék olyan óvatosak voltak,

I hogy minden fotográfiájukat is megsemmisitet- 
Tűk. Annyit azonban mégis sikerült megtudni, 
hogy Brazíliába akarnak menni. A szélhámos 
nagykereskedők ellen ma nemcsak több buda­
pesti ezég, hanem a bécsi hitelezői védő-egye- 
- iv-t is tett ma följelentést a főkapitányságon.

A rendőrség eddig negyvenezer korona értékű 
hamis váltóról tud, valószínű azonban, hogy na­
gyobb összegről van szó s még sok följelentő 
.tesz, ha a szökés kiró nyilvánosságra jut. A 
szegedi Gross Testve re!:- ezég, a mely a meg­
szökött kereskedőknél a legnagyobb összegig 
volt érdekelve, tegnapelőtt csődött mondott. A 
vizsgálóbíró a megszökött nagykereskedők ellen

EGYETÉRTÉS
mája kedves, jelenetei derűsek, sok helyen ka- 
czagtatók. Alig van párbeszéd, amely újabb 
humoros iordnla.ttal ne lepné meg a közönségei. 
Sok poéta talán magára ösmer e rajzban, de 
ha van is szatíra a darabban, a szatírának nincs 
bántó fulánkja, sebző mérge.

A közönség osztatlan érdeklődéssel kisérte a 
darabot; nyílt, színen is tapsolt a szereplőknek 
3 vó£nI Zajosan hívta a .szerzőt, oki azonban 
nem jelem meg. Helyette Mátrai főrendező 
mondott köszönetét.

Csillag Teréz és Dezső József játszták a fősze­
repeket. Mindketten átértették, de át is érezték 
a szerző intenczióifc. Közölték a publikummal a 
derűs hangulatokat, kiemelték az elmés pointe- 
ket s érvényesítették a jóleső humort, amely a, 
darabon átvonul. Nagy komikai erővel játszta 
Rózsahegyi a titkos drámairó-kereskedösegéd 
szerepét s nyílt színen is tapsokat kapott. Igen 
kedves volt a kis Baranics Albert, aki egy kis 
gyermek szerepét kapta s szépségével s szaba­
tosságával elbájolta a publikumot.

T. Sz.

Közgazdasági táviratok.

Aewyori.

Hu£2k hciyoen . . , t e 81.75 82.25
. má|-ra. . ......................... 84-25 85.—
. aecz-re................................... 81.— 81.50

ir*/>yzsii: engedő, 
bantu. szálluasi-nij

Liverpoolba............................. l.fO 1.25
Tengeri jan.-ra ............................. 50.88 51 12

» deci -íe ............................. óü.2.1 ÖÜ. öu

van meg a legerősebb
Köszönettel veszi Márkus____ w . ....

Az ernök ezekután szavazásra bocsátja a hiaata az elfogató parancsot. 
negyven bizottsági tag részéről beadott indít­
ványt. A nagy többség elfogadta. Ellene csak 
&—9 bizottsági tag szavazott,

Behívott póttagok.
^ Az elnök: így tehát áttérhetünk a napirendre 

tűzött ügyek tárgyalására. Mielőtt azonban ez 
megtörtént volna, bejelentette Maulzs János és 
Görög István bizottsági tagok elhalálozását s 
indítványozta, hogy uz emlékezetüket jegyző­
könyvileg örökítsék meg. (Általános helyeslés.)
Minthogy mindkettőnek a mandátuma lejárt az 
év végével, az a véleménye, hogy bizottsági 
póttagok behívására szükség nincs. (Ellentmon­
dások,)

Szalai Mihály azt- vitatja, hogy ezeket a 
helyeket azo mai be kell tölteni.

Az éli ök Lemondottak a bizottsági tagság­
ról: G; úrf í< Sándor, Lóránt Dezső, Gebhardt 
József. M . Ezeknek a mandátuma különben is 
lejárt. Meggyőződése szerint, egyik helyét sem 
kell betölteni.

Éhez a tárgyhoz hozzászóltak: Leitner Adolf,
Kollár Lajos, Vázsonyi Vilmos, Baránszky 
Gyula és ezután a többség elfogadta Szalay 
Mihály indítványát, Éhez képest Monks János 
helyébe Kauser Gyulát, Görög István helyébe 
Puskáéin Gyulát, Gyárfás Sándor helyek Sajó 
Sándort, Lóránt Dezső helyébe Dick Bélát,
Gebhardt József helyébe Szemle Alajost, Beje- 
lenteite ezután az elnök, hogy újabban Eötvös 
Káro.y is benyújtotta a lemondását. Hol vébe 
TakőJv Ferenc?, póttagot, hívják be.

deci. 12. decz. 11.

Gyapot ,X :wyorkban helyben 10.50 (11.50,). gvapoí 
I dec/..-re H4U, (.9 35; gyapot maicz.-ta 9.6* (9.u4) 
gy.pot -Xeworleansban heiyben (10.48; 19.75 petró­
leum Stand wane New,ormán 7.oU (7.50), peifuieum 

wime Phiiadelphiaban 7.1a i7.45.1. petróleum 
imined in Laues iO.cO (10.0U), petróleum Ciedi. 
Kaianeee at Uh City 158.— (158.—), zsír Western 
s eam 9.20 (9.25;, zsír Hohe es brothers 9 40 
(2.45,1

Ohicngú:

Indítványuk és napirend:
Hecht Ernő r;z utczík és terek történelmi 

alakjainkról történő elnevezésére nyújtott be 
indítványt, Witlingcr Ferrncz pedig az. Atíila- 
körar és környékének rendezése és világítása 
érdekében. Valamennyit kiadták a tanácsnak. 
Szalag Mihály indítványozta, hogy az idő elő­
rehaladottságára való tekintene] az összes iár- 
gyakat^ vegyék le a napirendről s csupán a 
fővárosi alkalmazottaknak adandó rendkívüli 
segítség ügyó:! vegyék tárgyalás alá. Bá/czy 
polgármester felszólalása után azonban a l:.'./- 
gyalós a napirend tárgyalása mellett dönt tt. 
főbbek hozzászólása után megszavaztak a 2<XI0 
korona és annál kevesebb fizetéssel bíró csalá­
dos fővárosi alkalmazottak ideiglenes rendkívüli 
segítésére 180.000 koronát, amire a fedezetet 
csak később fogja kimutatni a pénzügyi osztály7, 
mert még eddig csak deficzii van. Ezután a 
napirendre tűzött tárgyakat vitatták meg s a 
közgyűlés háromnegyed 8 órakor ért véget.

ß uza deez.-re.
. jan.-ra. . . 
hlnyzat: engedő'. 
Tengeri decz.re. . 
irányzat: engedő. 
Zur ian.-m.
, ciai.-ra. 

bza.o ma.
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74.12
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8 60 
8 6U 
S.97 
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0.50
8.65

SZÍNHÁZ Eb IRODALOM.

Karácsonyi vers.

be ma 
a könnyed

Szélhámos nagykereskedők.
— Saját tudosttónntó!. —

Többrendbeli csaiás, sikkasztás és váltó' 
hamisítás ulán a napokban eltűnt a fövi" 
rosbói két nagykereskedő. Balog M. Miksa 
és Balog Máiton, akik különböző ezégek- 
nek mintegy négyszázezer korona kárt 
okoztak s mikor látták, iiozv az ezész bűn­
halmazat i'eiüKre omlik és * eltemetik őket, 
megszöktek Budapestről. A szélhámos ke 
reskedöknett „Balog és társa'' czimmel volt 
a Perczei Mór-utcza 4. szám alatt kézmii- 
áru kereskedésük.

A kereskedést egy évtizeddel ezelőtt alig 
néhány ezer korona készpénzzel kezdték. Az 
árut hitelbe szerezték be. fizetni azonban nem 
tudtak, marr az üzlet rosszul ment. Váltót váltó 
után írtak alá s amint a vizsgálat adataiból 
»itüniu, az utolsó időben egész seren bünte­
tendő cselekményt követtek el, hogy magukat 
felszínen tarthassák.

Balog Miksa és Márton összeköttetésben vol­
tak a Gross-testvérek szegedi nagykereskedő 
ozöggel. mely nyílt hiteit adott nekik. A Gros 
testvérek több váltót Le irtuk alá, úgy, hogy 
Balogoknál nem kevesebb, mint 200,000 korona 
erejéig voltak érdekelve. Balogék azonban nem­
csak velük manipuláltak. Aláíratták több váltó­
jukat a makói Engel-czéggel is, a melynek 
tulajdonosát, Engel Ernőt szintén nagy összeg 
erejéig megkárosították. Több bécsi ezég- 
nél is csináltak nagyobb összeg adóssá­
got. Hitelük azonban már néhány hónappal 
ezelőtt megrendült. Akkor ugyancsak több 
jtereskedőtúrsak bevonásával meglehetősen drá­
gán több budapesti uanknál vettek föl pénzt 
váltóra. Kezest azonban nem kaptak már az

\ igiáték egy felvonásban. Irta : Haltai 3enö. Be­
mutató élőidül a Kemzeti Színi, árban.)

Dramatizált tárczaczikket mutatói 
Nemzeti Színház. Heltai Jenő irta, 
röpke genrenek mestere, aki — bármennyire 
alkalmazkodik is a poezis birodalmában — sze­
réi. itt maradni a földön, földi emberek között, 
nézvén, festvén az emberek apró és nagy küz­
delmeit. Majdnem minden munkáját bearanyozza 
a könnyed humor sugaraival. Nem szeret meg- 
rázkódni; talán nem is tud tragikus hangula 
tokba esni, noha majdnem mindig reális téren 
marad. Az élet apró tüneményeit rózsaszínű 
szemüvegen át nézi,nevet a világ sok bajún-keser- 
vén s nevetve azon, amin mások talán könve- 
ket nuilatnuk, nevettet is. Vidámságát közli ; 
publikummal, sokszor elementáris erővel, sok­
szor csak fölszínesen, futólag, mint aki nem 
szeret egy dolgon sokáig töprengeni. Derűje
lelki vidámsága soha ei nem hagyja. Épen ezért 
lett a publikum kedvenezévé.

„Karácsonyi vers“ czimQ bluettjében, amelyek 
ma adtak elő, egy költőt mutat be otthonában. 
A poéta éppen verset akar Írni, még pedig ka­
rácsonyi verset. Mert karácsony előtt vagyunk. 
Egy lap karácsonyi verset rendelt nála s a 
szerkesztőségi szolga a poéta nyakára jár és a 
szerkesztő nevében sürgeti a verset. De jaj! 
Aiangi Péter, a költő, nem tud „költeni!“ A 
felesége pénzt kér karácsonyi ajándékokra s 
mert pénz nincs, néhányszor kutyának nevezi 
poéta-férjét. Van zenebona, csetepaté, veszeke­
dés a názban. Jön a férlidivat-kereskedő se­
gédje számlával, de hoz egy drámát is elolva­
sás végett. Mert tetszik tudni: 6 titkos drá­
maíró. A számlát, a poéta kifizeti, csak azért, 
hogy a drámát ne kelljen elolvasnia. Azután 
jönnek a gyerekek — hárman vannak az isten 
adták — és éktelen lármát csapnak s emberül 
sivalkodnak Szóval, a poézis és a próza csú­
nyán összekeveredik a költő házában s a vers 
csak nagy kínnal tud elkészülni. Végül azonban 
mégis elkészül. A lárma megszűnik. Az asz- 
szonyka hallani akarja férjének versét, 
költő szivéből kiöli a haragot s rosszkedvet. A 
béke és szeretet angyala leszáll s egyesíti a 
famíliát.

Nem nagyigényil a kis vígjáték; nem is 
nagyon mélyen jár, de humora szívderítő, té-

A Népszínház jövője.
— Saját tudósítónktól. —

A Népszínházi bizottság, mint már meg­
írtuk, tegnap délután Megyeri Dezsővel, a 
Magyar Sz nház volt főrendezőjével, a ko­
lozsvári Nemz.eli Színház egykori igazgató- 
ával szerzi dést kötött, melynek értelmében 

Megyeri Dezső a mai naptol a jövő év jú­
nius havának végéig a Népszínház ügyve­
zető igazgatói állását, hatezer korona tiszte- 
letdij lejében s teljhatalmú rendezési jog­
gal, elvállalta.

A bizottság csak az ellenőrzési és fel­
ügyeleti jogot tartotta fenn magának, am 
különben elég tág fogalom és a melylyel 
mini. a színház nagyon szomorú tapaszta­
latai mutatják — az igazgató teljhatalmú 
rendelkezési jogát nagyon is szűkre lehet 
szorítani.

Ma délelőit fél tíz órakor mutatkozott be Me 
gyen Dezső a Népszínház müvégzszemélvzeté- 
nBü. Már korán reggel együtt voltak a színház 
távjai a színpadon és éljenzéssel fogadták Me 
gyen Dezsőt, aki Márkus József főrendiházi tag 
Buszt József udvari tanácsos, Csupor tanács- 
jegyzu és Borbás városi ügyész kíséretében 
jelent meg a színpadon.

Márkus József a népszínházi bizottság névé 
ben a következő beszédet intézte az egybegyillt 
személyzethez 

^ A népszínházi bizottság a színház szeméiyze- 
t.-nek jól felfogott érdekében a mai naptól fogVí 
Megyeri Dezsőre bízta a színház igazgatását, 
fette ezt a bizottság azért, hogy a személyzet 
anyagi érdekei addig is, amíg a színház sorsá­
ban végleges döntés nem történik, biztosítva 
legyenek. A népszínházi bizottság egek után 
joggal elvárhatja a színház tagjaitól, hogy az 
EJ ügyvezetőt mindenkor képességükkel és tu­
dásukkal .támogatni fogják. Megyeri Dezső 
kolozsvári Nemzeti Színháznak volt jeles igaz­
gatója, kiváló színházi szakember, akinek műkö­
déséhez jogos reményeket fűz a bizottság. A 
színház tagjainak szerződése Vidor Pál elhnnv- 
tnval megszűnt: az összes tagokat május vé- 
géig újra szerződtetjük. Ennek a színháznak 
tradiczíój vannak 1 A magyar színművészet 
büszkeségei és példányképe-í játszottak ezen a 
.színpadon. Minden önökön áll, hölgyeim és 
uraim: Tegyenek féiro most minden apró- 
cseprő érdeket, kicsinyes hiúságot és féltékeny­
séget és szerezzék vissza a közönség bizalmát 
és szeretőiét. A népszínházi bizottság a válság 
bekövetkezése óta állandóan foglalkozott a Nép­
színház jövendő sorsával, gondolkozott, azon. 
mitévő legyen a művészi személyzettel a jövő 

szeptember elsejétől leendő bérbeadásig.
A bizottság, midőn a házikezelés fele­
lősségteljes munkájára vállalkozott, kizáró- 

lebegeu előtte, hogy a szem él y*
''-;j exisztenvziajat legalább április vagy 
május végéig biztosítsa. Kijelentem a bizottsájL 
nevűben azt, hogy a magunk részéről a személy 
zel érdekében hajlandók vagyunk mindent meg 
tenni, ami az elérhető bevételei; mellett módunk­
ban úU. Ha önök szívvel és lólekk"! nem mű­
ködnek, közre-, úgy abba a kényszerbe!vzetbe 
juthatnánk, hegy a házikuzelést inegszünt- ssül 
Azzal a forró óhajtással zárom be íszavaimat, 
vajha a Népszínház mielőbb visszanyerné ró 
fényét, régi ragyogását!

Márkus József beszéde után az uj ti gv vezető- 
igazgató válaszában kijelentette, hogy vélemény 
szerint programmot adnia fölösleges. A sz.inház 
tagjai régebbről ismerik őt s tudják, hogy egye­
düli programmja a kötelesség teljesítése, a lelki­
ismeretesség és a megalkuvást nem ismerő szi­
gorúság, a fáradságot nem ismerő becsületes 
munka. A színház tagjai nevében Szirmai Imre 
üdvözölte az aj igazgatót.

Megyeri az üdvözlések után Márkus Józseffel 
beszélgetett hosszasabban, majd felment az 
igazgatói irodába, a hol Buszt Józsellol, Szirmai 
Imrével, Baskó Gézával cs <lr. Fodor Oszkár 
íöutkárral tanácskozott a jövő heti műsorról.

Az uj ügyvezető-igazgató — mint több hírlap­
író kérdéseire kifejtette — a nélkül, hogy hatá­
rozott programmot áliitana össze, a megkezdett 
vendégszereplések és reprizek folytatásával ipar­

kodik élénkíteni a műsort, azután minél több 
újdonságokról készül gondoskodni.

Még teljesen tájékozatlan, mert azóta, hogy 
évek előtt a Népszínház rendezője volt, teljesen 
megváltozott a személyzet zöme. A művészi, 
zenekari és műszaki személyzet szerződése Yi 
dór Pál igazgató elhunytéval megszűnt. Holnap 
a városi ügyész az összes tagokkal újra megköti 
a szerződéseket május végéig, ületve junius 
harminczadikáig. A végleges döntésig a színház 
minden tagjának anyagi érdekei biztosítva lesz­
nek.

Beitter Ferencz a Népszínház számtanácsosi 
állásától viszszavonult és ismét elfoglalta helyét 
a fővárosi pénztárnál. A népszínházi bizottság 
meleg köszönetét mondott neki buzgó támo- 

amí a Szásáért, melylyel az ideiglenes végrehajtó- 
bizottságot munkájában segítette. A színház 
adminisztratív ügyeinek kezelésére a bizottság 
dr. Dinga Ákos számtanácsost rendelte ki, a ki 
egy tóvárosi tisztviselővel együtt a pénzkezelést 
fogja végezni

— Gróf Zichy Géza uj operája.. A po 
zsonyi ioldy-hurueti ti városliá/.a díszterme 
beii ma rendezett felolvasó estéjén gióf 
Zichy Géza nagy és rend ivü! díszes közön­
ség előtt bemutatta Rákóczi trilógiájának 
első részét, melynek zenéjén az illusztris 
szerző most dolgozik. A szövegkönt vlx’il felol­
vasott szemelvények Rákóczi gyermek és ifjú­
korát tárgx alják. A budapesti operában elő­
adóit _Nemou e trilógiának második része. 
A bemutatás után a hallgatóság a grófot 
hosszantartó zaios és szűnni nem akaró 
ovaeziókban részesítette s a Toldy-kör ne­
vében V utkovics Sándor megköszönte, hogy 
leguiabu müvét a gróf először Pozsonyban 
ismertette nyilvánosán.

Hangverseny. A Vígadó nagyterme ma 
ama nagystílű csalódások egyikének volt szín­
helye, amelyek tizenkét koronás helyárak és 
tout. Budapest kivonulása mellett nálunk nem 
ritkán szoktak lejátszódni. Teljes díszben, „ma­
gyar udvartartas“-unkkal az élünkön (József 
íőherczeg és Auguszta iőherczegnü jelenlétével) 
vonultunk ki ma is Litvinne Félía neve elé, 
melylyel kapcsolatosan „a párisi nagy opera 
első drámai énekesnője“, továbbá „Francziaor- 
szág első Wagner-énekesnője“ és hasonló epi- 
tetonokat bocsátott forgalomba a bőkezű im­
presszárió. A jószemü Schürmann mester azon­
ban ez egyszer határozottan tévedett. Litvinne 
Félia nem igen fog ezen a turnén sok hang- 
verseuytermet megtölteni. Mivelhogy mindene].:- 
fölött nem hangverseny-énekesnő. Előadása 
nélkülözi mindazt a meleget, bensőséget, azo­
kat a finom árnyalásokat, melyek a hang­
versenyterem intim keretében a hatás 
benső titkaihoz tartoznak. Azonkívül már 
abban a nálunk oly jól ismert „világjáró­
korban“ lévén, melyet már Balzac sem tart az 
asszonyi szépséghez tartozónak, színpadon talán 
még szolgálja azt az illúziót, melynek hangver­
senydobogón annyira híjjá

«rgyácryitá».
Hemoflaiia

Uj, «rtdet! gyigymild, maly rendlUrüii rikarrel »Itat«
mázható KÜSZYLVY-, ASTHMA-, GÖRVÉLVKÓa» 
SZÍV-, UiÜLT GYOMOR-, BÉL- É3 IDEGBAJOK» 
BAH (neurasthenia) és némely fontosai!) BÚRBA* 

BAS (pL Lupus). Btríos Tódeiem SZÉLHÜDÉS ÉS RLMfc 
ZAVAR ellen. 16 évi tanulmányozás és aíalmazáa után as4l 
száz meg s.-áz teijas gyógyulássá! számol Le.

E zyógymúd megalapiíójinak és egyedin fcépvbelíján* ’ 

Dl*. BÍOVáCS J. 66s'6'' vizes rak Hemoprt*
rendelő intézete -an.

Budapest, T., Váczi-kőrui 18. e*. alatt,
Rendclos napon-» 9-l-ig és 3-6 lg. Díjazott leyólre ni aszoL - 
Betege*»: intézeten kiolt] íz kecel. - kehéz heíegeknek let. 

mziAeabb gyógymódja.

Miért fogadna I
ut«n*atr.t, mikor ugrana «oh árén (60 fhiér) valódi RÉTHY- 
fele pemetefűC2ukcrkát kaphat. me:v kóiu-gesot *s rekedt- 
seKét gyorsan s-3 biztosan enyhíti. Ha e nevre RÉTHY figye­

lünk, nem kaphatunk utánzatot.

óira a Szí.-

— van és hideg fény-I 
ben csillogó magas hangjai is nyernek talán j 
hatásban az operai méretek közepeit. De az! 
adott körülmények között egyáltalában nem tu­
dott feimelegiteni. Eleinte még értékeltük ritka- 
m ód széles és tiszta szoprán-regiszterét, dp csak­
hamar éreznünk kellett, hogy ez. — kevés. Az n 
komoly, litteratusi törekvése is, hogy Schumann j ^ 
Dichterliebe-cziklnsát egész teljességében foglalta 
műsorába, inkább fárasztónak, mint hálásnak bizo­
nyult, habár épen Schumanr nagyon érdekes stílus­
ban tolmácsolta. Ezen kivül Gittek, Fa utó, Botschild 
(valószínűleg a népszerű „Sí vous n-avez rien“ 
szerzője) és Rubinstein dalait énekelte, főként a 
Iramai akczentusokban érdekesen. Talán ha 
több Wagnert vett volna fel műsorába, nagyobb 
méltánylásra talált volna. Izolda haldoklásának 
áriáját mindenesetre finoman tompított Wagner- 
stilásban énekelte és azt a benyomást keltette, 
hogy hangjának hideg szépségei a Wagner- 
interpretálásban kedvezően érvéuyesülnek.^Kü- 
lömben pályáját Szent-Pétervároít kezdte meg 
és Wngner-a lakitásokra hívták meg a párizsi 
Operába. A hangverseny egyes számai köz­
ben egy Earcsay Ödön nevű fiatal hegedűs 
játszotta Bach „Air-'-jét, továbbá néhány nép- ! 
szerű kompozicziót. Ha majd esetleg művésze- 
tében is egyéniséggé nö, akkor szívesen elnéz­
zük modorbeli egyénkedéseit is. {Bú )

Hírek az OperahD.ból. A m. kir. Opera-
ház vendége, Stvenkáné Kóhlberg Róza holcao 
csütörtökön Gluck „Orlensz“-ának czimszere- 
p.-ben lep feL Euridikót Kaczér Margit. Eloszt 
Buyer Margit énekli. Vezénylő karmester 
Kerner István. A dalmű mán Guerra és 
?,.a Tán ez egy vei ege kerül előadásra Nirsrhv 
riimlia es Brada felléptével. Szojer lionka 
hosszabb betegsége után » hé IS-án, 
kedden lép fel ismét. EZPn napra a 
-Nürnbergi baba“ dalművet tűzték ki. melynek 
, v|U szw-pvt a művésznő ez alkalommal fogja 
énekeim először, ügy a hétfői, mint a keddi eíő- 
adusru jegyek már holnaptól, csütörtöktől 
kezdve válthatók.

— A Petőfi-Társaság e hó 16-án. vasárnap 
délelőtt JU órakor a Magyar Tudományos Aka- 
ü.-m;á emeleti termében foiolvusó ülést tart. 
largvsorozat: 1. Az nj történeti dráma (érteke- 
ztis ). irta < 3 felöl vasi a Korodn Pál r. t-,u- o 
ff?-1 (i?Ib<1'7éj,"s) Vértesv Gvula r. tanszék- 
foglalója. S. Turáni dalok: ai Halál a jégmezőn, 
bl Szeben alatt, ikülteménvek). irta és felolvassa 
Zempléni Árpád r. tag. 4. Diplomás lányok 
(költemény), ina Lampérth Géza r. tao fefel- 
vassa Zeinpk-m Árpád r. tag. A felolvasó ülést 
zárt ülés követi, u melynek főtárgya a deezem- 
uer 2ti-iki közgyűlés ügyrendjének megállapítása.

— Hajigversenyek. A Nemzeti Zenede e hé 
I4-én, pénteken esti fél 8 órakor a fővárosi Yi- 
grídó nagv termében Gobi1) Alajos zenedéi iga?- 
gató vezetése alatt tartja meg századik zenekari 
hangversenyét. A jubiláris hangverseny műsorán 
Biich Albert, Yoikruann, Beethoven, Grit-g. 
LsMjkovszky és Demény Dezső müvei szere- 
pernek.

Thomón Istvár.né dalestélye pénteken e hő 
14-en este 7 és léi órakor lesz a Rovul-szái ó 
termőben Morvái Zsuzsánna 10 éves zono-ora 
művésznő közreműködésével.

A IV-ik filkarmóniai hacgversenven szerda 
deczember 19-ikén D- Judy Vincent foekes m6 
vét „Jour d- été á la montagne“ adják elő elő 
szőr; azonkívül Mozart 0 moll szimióniája és 
Dvorzsak „Carneval“ nyitánya van a műsoron.
Ueyer Stefi begedumüvészeö, ki jelenleg Né 
metországban és Hollandiában hangversenyezik, 
Goidmark hegedűversenyét fogja előadni.

A Cseh vonósnégyes második bérleti kamara­
estélyét jövő héttőn, e hó 17-én, rendezi 
Boyalterem ben. Ezúttal dr. Adler Mihúlvoé 
zongoraművésznő lesz a közreműködő. Műsora :
1 schaikofszky vonósnégyes f-dur op 22. Brahms 
zongoranégyes G moll óp 25, Beethoven vonos- 
négyes b-dar op IS. Jegyek csak csekély szám­
ban maradtak lenn.

: Természetes toró-
.. , kénes fór-

mpau rúsok Iszap für-

nemű thermal is fűn] ők, riz gyógy kezelés mas­
sage. Lakás és gorid ts ellátás, Csuz koszveny. 
ideg-, borba/ok gyógy keze lese <s a téli fürdő 
kúra felöl kiméi it prospektust hűid ingyen fi 
Szenf Lakács fűi dó igazgatósága Budapest-Budán

8íag*ács on^í

aj átndé íc o 1í
Rothauser M. ígnácz és fia

BUDAPEST,

Deák--tér 6. ér-udvar

Kirá!y»«{cja sarkán.

Karácsonyi
könyvajándék

MIKLÓS JENŐ:

ara 3 KOROXA 

fiz Egyetértés előfizetőinek 2 kor.

MEGRENDELHETŐ SZERZŐNÉL (AKÁR POSTA- 
BÉLYEGEKBENj m.T).VPEST, CLLÓI-CT S. SZ.

IfjliECHLOVSTS TIVADAR
mü- és czimfesíö

kizárólag Budapest. VI., Váezí-kürui 55.
TELtrüN 6S— /2.

f IKÖNYVUJDONSAGj!
PETEnDI SÁNDOR

r

Salvator TerroCiizcie»
raemente»

Lithion-forrás
tttün» b*ta*ó

fcöeavéeybtintalmaknál, wHelett nehézségeknél, csukorbetegségeknéL a 
legso- és eméastéel eserwek hurutainal

tkdapesten. fóraki ár Édeskuty L. urnát

A TARKÓI LAKODALOM
és más eldeszelesek.

ÁRA :
fűzve 3. kötve 4 kurona.

kapható

M tí U H i <J" ai m 
kiadónál (Károly-utcza I. sz.) és 

rnindoó könyvkereskedésben.L,
i?,XXe*&rT;i:‘srr -rt,.y

KÖZGAZDASÁG,
Munkásbiztositás. Az Országos IpsrrgTesü- 

let végi ehajtő bizottságának legutóbbi ülésén 
szóvátették, hogy tekintettel a monkásbiztositási 
törvény közeledő életbeléptetésére, az ogves 
iparvállalatok tömegesen biztosítják munkásaikat 
magánbiztosító társaságoknál, Ezzel kaucsolatban 
az a kérdés merült fel, hogy a magánintézetek­
nél fennálló biztosításokat az aj törvény alapján 
felállítandó állami biztosító pénztár elismeri-e. 
A felmerült kérdésre Gvlléfi Mór igazgató fe­
lelve, előadta, hogy a törvényjavaslat rendelke­
zése szerint a törvény életbelépte előtt legalább 
fél évvel, biztosítási szerződések, ha az országos 
pénztár működését követő egy hónap alatt a 
pénztár igazgatóságánál bejelent -k, az aj pénz­
tárra hárulnak át, mely a biztosításnak1 még 
hátralevő ideje alatt a dijakat fizeti, mig az 
esetleg előlordulú baleset után az átvállalt szer- 
ződésekből eredő kártalanítások pénztárát 
illetik. Az előterjesztésből a bizottság megállaz 
pitja, hogy az ilyen szerződésekből tehát a fe­
lekre hátrány nem származik, de eiőnv sem, 
mert a törvény szerint fizetendő dijak minden­
esetre megfizetendők.

Vágási tilalom az üszőborjukra. Nagy a 
husdrágaság országszerte. Unosuntig agyonkon- 
statált dolog ez már. Sokat tanácskoztak, sokat 
írtak c kérdésről, mind a két magyar hazában; 
orvosságot is találtak ki rá, ezerfélét. Ha a sok 
közül csak egyet-kettőt is megvalósítottak volna
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mar, akkor nem lenne még ilyen drága a lius.
De amit hasznosnak talál a fogyasztó -— és ami 
rendszerint eredményes is lenne — azt erővel 
megakadályozni igyekszik a termelő. íme egy 
példa. Kolozsvármegye törvényhatósági bízott 
sága az egy évet meg nem haladott üsző bor­
juk vágási tilalma tárgyában köriratot intézett 
a vármegyei gazdasági egyesületekhez. Az 
Aradvármegyei Gazdasági Egyesület igazgató­
választmánya ehhez a tilalomhoz nem járult 
hozzá, a gazdák szabad rendelkezési jogának 
sérelmét látván benne. Nem tagadja azonban az 
egyesület, hogy tényleg oka a husdrágaságnak 
az, hogy a gazdák időelőtt vágóhidra küldik a 
borjut. Azonban a tilalom nem kell a gazdák­
nak, e helyett inkább azt ajánlják, hogy a bor­
juk vágási dija mindenütt jelentékenyen emel­
tessék fel. Szóval, a drága borjúhúst ezután a 
fogyasztóközönség fizesse még drágábban 

* A budapesti kereskedelmi testület igazga­
tósaga Hüttl Tivadar elnöklete alatt ma ülést 
tartott, a melyen az elnök arról az ünnepélyről 
tett jelentést, a melyet a budapesti kereske­
delmi akadémia báró Hochmeister frigyes tisz­
teletére rendezett. Tudomásul vették, hogy a 
betegsegélyezési pénztárakról szóló törvény mó­
dosítása körül a kormány a Ferenez József ke­
reskedelmi kórhazat méltánylásban fogja része­
síteni. A kereskedők monházának építkezése a 
közmunkatanács által támasztott nehézségek 
folytán késedelmet szenvedett. Dr. Dalnoky 
Béla indítványát, hogy oly férfiaknak, a kik a 
hazai kereskedelem és ipar felvirágoztatása 
körűi maguknak kiváló érdemeket szereztek, ki­
tüntetések adományoztassanak, a részletek meg­
állapítása végett egy szükebb körű szakbizott­
sághoz utasították. Egyhangúlag elfogadták 
azonban azt az indítványát, hogy a testület az 
országos czimer használatának engedélyezéséért 
illetékes helyen folyamodjék. Az 1907. évre 
szóló költségelőirányzatot, mely 50.350 korona 
bevételekkel szemben 46.540 korona kiadásokat 

.állapit meg, egyhangúlag elfogadták.

* Mediórendezés az értéktőzsdén. A mai
szabályozásnál a következő díjtételeket fizették: 
Magyar Hitelbank részvényért 1 korona 20 
fillértől 1 korona 95 fillérig, Magyar Jelzálog 
Bank részvényért 80 fillértől 1 korona 25 
fillérig. Magyar Leszámítoló és Pénzváltóbank 
részvényért tiO fillértől 90 fillérig. Hazai Bank 
részvényért 40 fillértől ŐO fillérig, rimamurányi 
vasmű részvényért 1 korona 5 fillértől 1 korona 
50 fillérig, városi villamos vasút részvényért 
oO fillértől 75 fillérig, közúti vaspálya rész- 
véayérf 1 korona 20 fillértől 1 korona 50 
iiJiérig.

A tiszavölgyi társulat beszámolója. A
Tiszavölgyi Társulat középponti bizottsága ter­
jedelmes jelentésben számol be a legközelebb 
megtartandó rendes évi közgyűlésnek. A jelentés 
megemlékezik gróf Károlyi Sándorról, a ki nagy 
munkásságot fejtett ki a Tiszavölgy érdekeinek 
előrevitele körül s mint a Tiszavölgyi Társulat I 
diszelnöke hunyt el. A Tiszavölgy pénzügyi 
helyzetet illetőleg a jelentés megjegyzi, hogy 
a Bodrogközi Társulat még eddig nem vette 
föl a 300.000 koronás földhitelintézeti kölcsö­
nét, a bács—torontáli társulat pedig letörlesz­
tette a 4UO.OOO koronás földhitelintézeti külcsö 
nét, végül {megemlíti, hogy a folyó évben az 
aradmegyei ármontesitő és bclvizszabályozó tár­
sulat a földhitelintézettül 1.200.000 koronás köl­
csönt vett fel. Összefoglalja a jelentés a viz- 
szabalyozási és talajjaviíási kölcsönöket, melye­
ket a tiszai társulatok vettek fel a Magyar 
í öldhitelintézettől. Ezek végösszege 72.74ti.OOU 
korona. A tiszai ármentesitő társulatoknak a 
Magyar Földhitelintézet és egyéb pénzintézetek 
irányában ez idő szerint fennálló összes adósága 
21ti.140.000 korona. A Tiszavölgyi Társulatnak 
a pénzügyi helyzetét illetőleg a jelentés meg­
állapítja, hogy a társulat tulajdonában levő 
értékpapírok kamat szaporulata az év első fe­
lében 22.421 koronát tett. a mihez a második 
félév hasonló kamatszaporulata fog járulni. A 
készpénzmaradvány 04.073 korona.

* Állam vasúti pályaudvar Erzsébetfalyán A 
főváros közvetlen szomszédságában hatalmas 
iparvárossá fejlődött. Erzsébetfalva. melynek a 
szomszédos Csepel községgel együtt több mint 
26.000 lakosa van s még sincs állami vasúti 
pályaudvara, miért is egész teheráru forgalmát 
a budapesti helyiérdekű vasutak közvetítésével 
kénytelen lebonyolítani. A forgalom az utóbbi 
években annyira megnövekedett, hogy azt a 
helyiérdekű vasút többé kielégítően "lebonyolí­
tani képtelen. A helyiérdekű vasat pályaudvarán 
•mindössze két sínpár vau, a melyen naponta 
1260 személyszáliitó vonat közlekedik, úgy ho<nr 
'a tehervonatok rendezése csak az éjjeli órákban 
végezhető. Ez a körülmény a vaggonhiánvnyal 
párosulva a rohamosan fejlődő erzsébetfalvai 
iparvállalatok számára úgyszólván tarthatatlan 
állapotokat teremtett. K visszás állapotok meg­
szüntetése végett a Magyar Gyáriparosok Orszá­
gos Szövetségének erzsébetfalvai fiókja Walt 
Sándor aleintik vezetése mellett küldöttségbe 

,tisztelgett Szterényi József államtitkárnál , 
mála a rég tervezett államvasuti személy- és 
teherpályaudvar létesítését szorgalmazta. A kül­
döttség memorandumot nyújtott át az állam­
titkárnak, mely memorandumban a kérdés fon­
tossága részletesen ki vau fejtve. Az államtitkár 
válaszában kiemelte, hogy kellően méltányolja 
a kérdés fontosságát s igyekezni fog azt, mihelyt 
a megfelelő fedezet a költségvetésbe Kivehető 
fesz, meg is valósítani.

* Csődkérés egy takarékpénztár ellen. A 
\'as- és Zalamegyei Első Takarékpénztár ellen, 
mely Ldvary ferenez képviselő igazgatósága 
alatt állott és melynek székhelye Körmenden 
van, csődöt kértek. Egy vidéki betevő, aki ju­
hosban felmondotta a takarékpénztárnál levő 
pénzét, mintegy 8000 koronát, nem tudta visz- 
azakapni betétjét és e miatt a csőd kimondását 
kérte a takarékpénztár ellen. A szombathelyi munKal 
törvényszék e hónap 14-ére tűzte ki a kérvény Czélba. 
felett való tárgyalást.

* Az Iparegyesületből. Az Országos Ip_. 
egyesület, végrehajtó bizottsága Matlekovies Sán­
dor elnöklete alatt ülést tartott, melyen a kö 
vetkező ügyeket intézték el:

A székesfőváros tanácsa véleményt kért az 
egyesülettől Vázsonyi Vilmos indítványára vo­
natkozólag, amely a városi munkálatok kiadá­
sánál az árlejtési feltételek közé az emberséges 
munkabér és munkaidő kikötésének feltételét 
kívánja. A bizottság véleménye szerint ilyen 
kikötés felvétele^azokra az iparágakra nézve le­
hetséges, ^amelyekben kollektív munkabérszer- 
ződések állanak fenn. A többi iparágra nézve 
a székesfőváros munkásügyi bizottsága lenne 
hivatva javaslattételre. Az igazgatónak a sztrájk­
kérdésben kidolgozott és úgy a szakosztályok- 
ban, mint az igazgatóságban letárgyalt javasla­
tait a bizottság, az igazgatóságban fölmerült 
egyes módosításokkal kibővítve, elfogadja és a 
kereskedelemügyi miniszter elé terjeszti, 
kereskedelem ügyi miniszter véleményezés vo- 
gett megküldütte a bőripari vándortan it ó javas­
latát, melylyel a tímár kisiparosok nyersbőr 
beszerzésének megkönnyítése végett nyers- 
bőr-aukeziók rendezését kívánja, továbbá a 
Magyar Lőriparosok Országos Egyesüle­
tének ezzel a javaslattal szemben tett 
előterjesztését, A bizottság az érdekelt ipa­
rosok es kereskedők meghallgatása végett ér 
tekezlet egybehivását határozta cl. A lccrcskc 
delemügyi miniszter tudatta, hogy az iparegye­
sület kezdeményezésére Bállá Ferenez ° és 
Heiszer Pál betűszedők és Riemer Alajos szál­
lodai alkalmazott a koronás ezüst érdcmkercsz- 
tet, Csitbay János pala- és cserépfedő segéd 
pedig az ezüst érdem keresztet kapták. A bi­
zottság megküldi a jelvényeket és okmányokat 
a kitüntetettek főnökeinek unnepies átadás vé­
gett. A magyar kereskedelmi csarnokban az 
egyévi önkéntességi jog könnyebb megszerez- 
hetése ügyében tartandó értekezletre a bizott­
ság lovag Fáik Zsigmond alelnüküt, Czettel 
Gyula pénzügyi bizottsági elnököt és Gellúri 
Mór igazgatót küldötte ki. Ezek után a bizott­
ság több folyó ügyet, intézett el és államsegély 
iránt beadott kérvényt véleményezett.

A Fiumei Magyar Olajipar Részvénytársa­
ság ma tartotta meg alakuló közgyűlését Fiu­
me ben az „Adria“ magyar kir. tengerhajózási 
részvénytársaság helyiségeiben. Az uj társaság 
két millió korona alaptőkével a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank védnöksége alatt, elsőrangú 
marsoiílei olajgyárosok, valamint egy érdekcso­
port közreműködésével jött létre, mely utóbbi 
Triesztben is létesített korábban hasonló válla­
latot. Az uj társaság gyártelepének építését 
a legközelebbi jövőben fogja megkezdeni és 
mint értesülünk, a legfinomabb olajáruk előállí­
tásával is fog foglalkozni. Az igazgatóság tag­
jaivá választattak : XX eiss f’iilüp (elnök), (ír. 
Vio Ferenez (alelnöki, Auspitz X’ilmos. Bertume 
Luciano, báró Economo Leo, Eidlitz Hugó 
Guggenheim-Loria Károly, Glinz Gáspár, Mi- 
nach János, Fóliák Oszkár, Pulitzer Géza, Re­
gis Viktor, terraIbai Richetti Ödön. Sevasto- 
pulo Miklós, a felügyelő-bizottság tagjaivá pe 
dig: Berangcr Hibáid, Bescocca Lajos, Fried­
länder Jenő, Hollós Ödön. dr. Kán Béla, dr, 
Keleti Kornél, Seppilli Alfréd, Tarcsay Pál.

_ * Fizetésképtelenségek. Pásztor Gyula és 
társa debreczeni vasáru kereskedő ma íizetés- 
képtelcnséget jelentett. A passzívák értéke 
meghaladja a 300.000 koronát. — A becsi hite­
lezői védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket közli: Kohn Zsigmond vas- és butoráru- 
kereskedó Győr, Stein burger Mayer iüszerkeres- 
kedö S.-A.-í. (hely, Meinstock Simon fűszer- 
kereskedő S.-A.-Líjhely, Hermann Mór fűszer- 
kereskedő S.-A.-Ujbely, Klein Henrik füszer- 
kereskedó. fenyvesi Soma ruhakereskedő S.
Ujhely, Honig Dávid fia kereskedő Marezali, 
Berger Ignácz és fia kereskedő Diószeg. f'raj- 
noyits Jakab kereskedő Sárközujiak, Lichten­
stein Nándor kereskedő Budapest, ff. kerület, 
Battliányi-utcza 13.

EGYETÉRTÉS
Kimutatás

a hazai nyilvános áiuraktárak és szövetkezeti gabo 
naraktárak gabona és őrlemény forgalmáról és kész­

leteiről.
Deczember l-lől deczember 8-ig.

Bu:a Rozs Árpi Zab Tengeri 
métermázsákban

A Készlet és forgalom.
1117974 230640 271780 132228 98249 

118297 9318 38972 16186 13204
80022 10019 42911 7769 16509

1156249 229939 267847 140645 94884

Készlet 
Belározás 
K í tározás 
Készlet

II. Az 1906' decz. 8-án megállapított késztetek 
iészletezese'

A) Nyivinos áruraktár.
32597 
89198 

1217 
363280 

7495 
62074 
22954 
10.57 
12759 
26311 
16887 
11999 
36124 
4761 
3742 

11342

Barcs
Békéscsaba 
Brassó 
Budapest 
Csáktornya 
Czegléd 
Debreczen 
Ermihályíalva

Kába 
Karczag 
Kassa 
Kisújszállás 
Kisvárda 
Kolozsvár 
.Marosludas 
Marosvásár­

hely 4430
Mátészalka 4126
Mező ur 42349
Miskolcz 7332
Nagy becskerek 87211
Nagykanizsa 6573
Mag, szalonta 25539
Nagyszeben 817
Nagyvárad 11924
Nyíregyháza 5480
Nyílra 8b
Pane óva 11219
Pozsony 665
.Szarvas 40956
Szatmárnémeli 19046
Szeged 31314
Sziszek 3027
Szol-oszló 209(7
Szombathely 1251
Temesvár 49861
Versecz 20156
Zágráb —

N 5 -

7689 864 3Í510
112 5019 391
932 1872 9.195

54837 50919 20941
1666 4586 32c6
6959 2227 1243

54517 1 86 347
9986 350 45S
252 49761 9484
870 2176 59

— 571 116
.242 10232 532

28 4758 826
16547 142 471

1116 5042 1752
606 1570 521

— 1C59
6843 354 279
100 3421 191
640 6375 6833

1553 1909 2302
545 44910 5914

4725 349 3514
216 — 505

3391 2 578
37542 2033 210

— 1095 45-
— 1227 1737
944 33667 761
116 2981 ___

105« 1 320 3798
1017 848 743

2 3246 8486
340 242 t —

537 V 493 2392
207 1639 10776
812 353 1252

Tényleg ezek a részvények már napok óta vá­
sároltattak jól informált körök által, anélkül 
azonban, hogy illetékes helyről a fenti híreszte­
lést megerősítették volna. Élénk vételkedv tár­
gyát képezték továbbá a magyar kőszén bánya 
részvényeit is, salgotíujáni kőszénbánya 5, álta­
lános kőszén bánya 10 és észak-magyarországi 
kőszén bánya 12 koronával magasabb árfolyamon 
zárulnák. Nagyobb figyelemben részesültek to­
vábbá a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, a 
Hazai bank és az újlaki téglagyár részvényei, 
melyek szintén jóval magasabb árfolyamon ke­
rültek ki a forgalomból. A helyi piacz szilárd 
magatartása, nem terjedt ki a nemzetközi érté­
kek piaczára, mely berlini eladásokra, inkább 
bágyadt magatartást tanúsított, főleg osztrák 
hitelrész vények kináltattak erősebben úgy, hogy 
árfolyama 3 koronával csökkent.

Csütörtök, deczember 13.
járadék 85.10, magyar

111
4158

Előtőzsde
Az dótőzsde élénk üzlet melleit s ■ÍJ.--3 vol>.
Köttettek : Osztrák hitelrészvéuy 0 3.6 695 —

magyar hitelbank 8.30.----  831.— magva .számítoló
es penzváltóbank —.----------- , magyar leizálog-
ltelbanl: II. fcib. —----------- ,—, osztrák-magyar

abamvaaut 684.----- 685.—, déli vasutr. 182.—182 25
rimamurányr vasmű 5/6.----577.25 M.-uyar korona-
járadék —.-------- .— közúti vasul 577.------583  
Városi villamos vasul 321.—321.25, orosz járadék

• ■ • , 3 százaiéi os jcIzalogsorsjegy —.-------- .
11 óra 15 pereikor zárodnak .- Osztrák bitéi- 

részvény 694.cO—695.—. magyar hitelbank 8.30.50—
t.31-_, magyar ieszamitoló és péazváitóbank 7 21.-----
21.50 magyar jelzáloghitelnank .1. kié. 525.— 

ojo.50 osztrak-nravyar iliamvasut 684.50 -685 —. déli
vasút 182 ----- 182.50, rimamurány vasmű o77.-----
‘7-50 magyaríorouajáradék 96.----- 96 05 ma«y *

aranyjáradék 114.----- 114.50, közúti
■'i82,—, városi villamos v.isut 326. -

vasút 581.50—, 
— vlíG.cU.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Az irányzat ma elgyengült. És pedig a kész- 

árupiaczon kielégítő, de nem sürgős kínálattal 
izemben a malmok tartózkodók voltak és kü­

lönösen az üzleti idő elején még az ajánlatokat 
se szívesen fogadták és Így igen nehézkesen in 
dúlt meg az üzlet. Később mégis valamivel 
jobb vételkedv volt észlelhető, de azért még 
sem nagyon élénkült a forgalom. Mindössze 
mintegy 26.000 métermázsa búza kelt el tartott 
tegnapi árakon. A legdrágább eladási ár 15.50 
korona volt 80.5 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 14.40 korona 77 kilós tiszavi­
déki keverékes búzáért. Egyéb gabonanemück 
közül forgalomba került: 300 métermázsa rozs 
12.30—12.40 koronás árakon, 200 métermázsa 
zab 15,00—15.10 koronás árakon, 200 métermá- 
zsa árpa 12.80 koronás áron és 500 métermázsa 
ujtengen 9.30 koronás áron. A határidőpiaczon 
a mai üzlet barátságos hangulattal, a zabnál va­
lamivel magasabb, különben pedig körülbelül 
változatlan tegnapi záró-kurzusokkal indult meg, 
az üzleti idő további folyamán azonban oly 
nagy üzlettelenség uralkodott, hogy még a ku- 
lisz sem volt együtt és csak nagyritkán esett 
égj"egy üzletkötés. A forgalom tehát a legszű­
kebb keretben mozgott, mi mellett az árfolya­
mok majdnem egyazon a színvonalon tartották 
magukat, kivéve a zab árfolyamút, amely némi 
realizálásokra mérsékelten gyöngült.

Bt Szövetkezeti gabonarakiámk. 
48641 .3.369 8144 4959 3060

következőkép alakult ma azRészleteiben 
üzlet.

Elkelt:
Kuza. Tiszavdéki: 809 mm. 80 ko- 15.50
,1UU 82-5 kg. 15.45 K, 1000 mm.

1Lk"' lo'tn -K’, 100 ™m 81 kg. 15.20 K, s rga 
100 mm. 80.1 kg. lu.35 IC, 100 mm. 80 k<’ 15 40 
K, 100 mm. 80 kg. 1.5-30 K, 1000 mm. "kJ b, 
íj!'4.0 h- OA00. mm- 80 kg. 15.30 K. 450 mm. 
1J kg- lb.30 K, sárga, ja* uiri szá ntásra, 3000 
rum. . 9*3 kg. 15.40 K, 600 mm. 79\5 k.' If 2J
h ,7- mm- 79 l'í.iu K, 10 ) mm. 79-3 kV 
14.-'U K, 100 mm. 79 kg. 15 K. 10) mm 79
K.jf K* 100 mm 79 kg. 15.20 K, 209 mm.

’ ^ 'j• 100 mm. 79 k„-. 15.20 K, 500
ru!u '0. kg. 15.10 K, 400 mm. 78 Kg. 1495 ko­
rona, lOu mm. Ti kg. 14.40 K, mind három
nőnapra.

Fejérinegyei: 1909 mm. 78 k. 14.90 K, 2380 
ni.L, e / kg. 14.GJ K, mind három hónapra.

I cstinogyevuh-ki: :;00 mm. 77 kg. 1-1.70 K, 800 
mm. <G'G k. 14.GO K, SOU mm. 76 kg. 14.50
K, mind három lionapra.

hlnsáiri • J Kín i .-/-*Bánsági: 4600 mm. 
hónapra.

Paiicsovai :.478ü mm* 75.7 I 
három húmipra.

Rozs 200 nun. 12.40 K, ! 
lelt. Juo Ilim. 12.30 K, paritásra.

Zab. 100 mm. 15.10 K, 100 mm 
mind készpénzfizetés m-.ie t paritásra.

Tengeri, (uj-átu,: 500 min. 9.30 K, készp n 
fizetés mellett. K

Az arat 1UU kilogrammomon! koronaértekben e 
tenuök.

Budapesti gabonaforgalom

r. 14.50 K, három 

tg. 14.60 korona, 

észpénzlizctés mel­

lű K.

Déli tezsno
A déli tőzsde szi'árd maradt.
Kolteltek: Osztrák lnteir.-szvény <-'94 50 -69 — 

magyar hitelbank 831.25-832.25, -agyar .eszanutoló
es penrvadóhani; 521 ----- 521 50 magyar jebálo.-
btiClbiiiiK 11. kili. 52Ó— 52Ó. C0 osztrák-m^-yar
aiiamvasui —.----------- ,—. deli v'asn? 182.___ 182 25
1 imamurányi- vasmű 6/G.ki—-.*77 75, magyar korona-
jaradek 96 la-----,— nia»yar arany járadeK  

• f ’ vns,)í 580.;0 — 582,25. város: viikaroos
vasir 825 50-526.50, orosz já-a deli —,----- - --

“rtfkeimen KöLtetett: Hazai bank 290,50—
-;22 5ü, Salgóta: jani Kőszénb. 646.-----649.--, Adria

A-. Takarok pénzt ár —.--------
;nf* f,.p Takar.-,menztar —, ‘ Kmmci hite,bar:

H.zai la-arcKrriizbr----- ,------------ . Post, ma-ryar
kereskedelmi^ ban, —-.----- Lórmczi tégi^gyár
~ » _ Egyesült lóvii rost takarékuenzíar-----
Magyar ke-esked r t 640.75----- Ma^y ,r elzúlog-
sor. jegy —.------- - Kon vert. sorsi. 136.-----150.2 j,
Magyar villamossági r. .--------------- iliiza!

sorsjegy .------------ M/gyar czu .orinar. — Da
nubius . .- - Pr/svnet izözmalom —. E.ső
m .gyar kábelgyár -------- . , Ma,y. lámpagyár -

■ anz-t' ie vasgyur----------—n Adria. Pjlaki* téfla
jq — - iGG, hon kordia gőzmalom---------.----------

SehhcK vasgyár —  --------- i- ran Min ‘------•-!
Magyar aszí ilt —.-------- . Orosz járadék -
~. • Usztr-N Magyar Ban«: —tégia e .ement-
?yar —,----- Weiizer w -L'gormyár —.-------------.

1 or* 80 pereikor zárodnak : Us :tr.uí hitel­
re szveny Gb4.— 094.50, magyar hitelbank K»1 50 — 

maevar les ’.a.uitoió és penzváltónank 521 j.j—
! '» mazyar jolzaloehitelbanK j 1. kin , 25. —

•->25.50, oszira K-roiigyor ail am vasút GS 4.50-085.— 
'J2jj vaímt isi.,., —is2. —, rima murányi va-mii

n<G.oU m igya:- Korona/;radv»: 90---- Í»G 10
V'-M 1 í':,Sul ----- n81.n0. városi villamos vasú,32;> —52o 50

Prämium-üzlet: Dijbiztosiíások osztrák hitel 
nen ho.mpra 4—5. nyolcz napra 8—10 K. deczember 
vegére 10 — 18 Korona

vasmű — —? orocZ 
korona járadék —.—,

A déli tőzsde szilárd irányzattá: nyílt meg.
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 694.—, 

magy. hitelbank 829.75, Länderbatik 463.25, 
Uniunbank 575, Angolbank 318.75, Bankegyesület 
564.75, magyar-osztrák államvasut 684.75, dé i 
vasút 182.25, elbavülgyi vasút —.—, rimamu­
rányi vasmű 576.—, májust járadék 99.25, ma­
gyar koronajáradék 96.—, török sorsjegy 162.—, 
német birodalmi márka 117.57, orosz járadék 
85.10

3écs. decz. 12. (Osztrák értékek zárlata.) 
4.2 százalékos papír-járadék 99 25, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 117-55, 1860 sorsjegy
157-40, Osztrák hitelsorsjegy 454-50, Angol osz­
trák bankrészvény 319—, Bécsi Bankverein 
56350, Osztrák-magyar bank 1775-—. Déli vasút 
180'50, Dunagűziiajózási társaság l1 40'—Do­
hány részvény 428-—, Cs. k. arany (vert.) 11-35, 
Német bankvállúk 117.02, Osztrák Lloyd 797 —, 
4-2 százalékos ezüst járadék 99 15—030, Osztrák 
keronajáradék 99.15, 1864. sorsjegy 263-50, Osz- 
rák hitelintézeti részvény 692-—, Union-Bank 

574-50, Osztrák Länderbank 462-40, Osztrák-ma­
gyar államvasut íiS3'20. KIbevölgvi vasút 455-—, 
Alpesi részvény 62U-25, 20 frankos 19 1.3. l.on- 
doni váltóár 241"—, Llpótkol.ó 537"—, Töröksurs- 
jegv lUl-90 gyengült.

Bécv, decz. 12, (Magyar értékek zárlata.) 
százalékos arany-járadék 114*60, Tiszai és sz'-g. 

köles, sorsjegy 154"25, Magyar hitelbank részvény 
829-25, Magyar leszámítoló és váltó részvény 
'21"-—, Rimamurányi 575,50, Magyar ezuáoripar 
—. —, Adria hajózási részvénytársaság 446'—, 
Magyar kotonajáradéx 90'—. 4 százalékos ma­
gyar föMvh'irm. köllv. 96.25, Magvar nyer.-k 
sorsjegy 203"75, Kassa-Oderberg vasút részvény 
—.—, Magyar jelzálogbank 521-—.

Az utútözsdén jegyeznek: osztrák hitel 692.25, 
magyar hitel 830.—, Anglobmk 319.25, Bank­
egyesület 564.25, Unionbauk n/4.50, Länderbank 
462.75, államvasut 683.25, déli vasul 180.75, 
elbavö'gyi vasul 455.—. di.bányrvszvé-iiy 429.—, 
rimámnranyi vasieü 576.50, c.lp-.si bánya 626.—, 
májusi járati- k 99.25, magyar koronajáradék 
$6-—• törni; sorsjegy 162.75, német márka 
117.62—117.59 hanyatló.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Érkezeit:
21208
7041
2145

10664
11.38

12553

Délelőtt

Elszállitlatolt: 
4075 
1575 

911 
9544 
1021 

30401 
4653

Előfordult kötések (50 k-rr.-klnt):
Buza 1907. ápr.-ra 7.43 7.44 7.42 _
Búza októberre 7.75 7.74     ..
Rozs április.a ti 59 6 60 6.58 —.-
Ziib áprilisra 7.56 7.5J —._____
Tengert májusra 5.19

1 orakor zárodnak
Buza áprilisra — — _ _ _ _ 7.42—
•uza Októberre— —- _ _ 7.75 —

Rozs áprilisra — — — _ ___ 6.58—
/ab áprilisra — — — _ _ _ -.51 —
lengf-n májusra —----------- ---- 5.17-

A sáska.
A marokkói saska irtására a földmivelésügyi 

miniszter költségvetésében mint uj kiadás 
ÍUU.UOU korona van előirányozva. A marokkói 
sáska, a mely hazánkban 1890-ben jelentkezett, 
az utóbbi években a Nagyhortobágyon, valamint 
Jász-Nagy-Iíun-Szolnok és Heves vármegye te­
rületének egy-két községében észlelteit. Az irtást 
az előző években az eddig ismeretes eziprusi 
Sövény alkalmazása mellett, hajtással végezték, 
de az idén az irtásra 24 darab, a rovartani ál­
lomás vezetője által szerkesztett sáskairtó gép 
vétetett alkalmazásba. Jövőre, bogy a sáska el­
terjedésnek a veszélye elkerül tessék az irtási 
munkaiatok fokozott any igi erővel vétettek

Délutáni forgalom
Délután változatlan irányzatra az árak 

tollak.

4 óra 30 per ez kor záródnak :

ötotozsda
Az nló'ő?.-de berlini eladásokra el lanyhult.
Köttettek : Ősz r.i» iiitelreszvény 6/4.-----672 .70

magyar túléli,am 8.31------ 929 50, Magyar leszúrni oió
cs penzváltóbank Ö20.75 -52!.—, Mnjyar „bá o:,- - 
telbankjl kib. 525.50-,_ Oaztrak-.oagyar állam-
va^ut G/i..»U — G/5 .Dl .léli va^ut —.---------- -------- .
.na.,.ura.:y; vasmű 576-Ö76.Ő0, Magyar Koronájára-*

^utijasu! ^ŐSU.-ÓSL'O, Városi villám ,S ™v7s.7t

3 óra 30 nercikor zárodnak: (Osztrák hitel-
resz ven y G78.ŐU—G75.—. magyar hitelbank í__
tol. m. gyar ieszamitoló és ncnzváltóbank őjo — 

~ magyar jei-znloghitc-bank i! kib. ól>:—
•'8 I ,0 osztráivmagyar u - -mvasul GS4.----- C8 . ,.jU
.~ ! va?Tf. . 1*1----- IM.'ü nruarnuranyi v.ia.r ,
• hG. ;>tC.:>0, magyar koronájára*]**!: íűj----- 96 U’»
maE'va arany; ra.iek ITT---- 114 50 közúti v^u’
•>öl. ocl v0. va-oai villa mos vasul 5l*4.----30450

fém vál-

áprilisi buza 7.42-7.43
19UC. októberi buza 7.74—7.75
áprilisi rozs 6.58 -6.59
áprilisi zab 7.511-7.51
májusi tengeri 5.17—5.18

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs. decz 12. (Az Egyetértés távirata ) 

.Jegyeztetett, búza: tiszavidéki 7.85-8.35 |<
Bail-..21 ,.55 - 8.115, K, mosoni és győrvidékl 
/..>() -/.ít;j K, totfelvidéki és csej.elszv-eti 
vasúti 7.50. 7.95 K, march fel.li 7.4U -7 75 K 
liozs: ^tót-felvidéki 0.70-6.95 K. .-sei.elszi-
gcti t,. ,0—6.8., jjestmi-evi-i 6 80—7 __ K J-jj
Kiriléle magyar 6.70 6.90 R, osztrák 6 65-
6.90 K. zarpa: morvaországi 8, 8.70, march- 
tórf 1 *'t"t ■ ';KU K- hécsvidéki 7.60 8.— K, 
t0tfelvulokl - K, csepelszigeti és győri
-•------■ - K, Budapest -Mohács —___1! K
let vasút J. i.illli, vszak-magy.-irorsziV'i 6 60— 
.90 K, tiszavidéki 5.90- 7. - K. Magyar ten- 

óm 6_80-7.10 K. "j 5.25-6.- K. <'imjuantin 
1.50- , 80/. U| 6 30 6.75 K. Magvar zab :
közepes ,.,5—7.95 k. elsőrendű 7 95—8 10 K 
válogatott 8.10—8.25 K, csehországi és alsó­
ausztriai 7.6a- 8.— K.

helyi értékek

Értéktőzsde
A mai tőzsdén az érdeklődé 

felé irányult. A vételkedv már rég nem öltött 
oly nagy arányokat mint ina, egyes papírok 

Így a villamos városirohamosan emelkedtek.

fleggelizés előtt fel pohár
Sohmidthauer-féle radio-aotitr

vasút és a közúti vasút részvényei, melyeket a 
spekuláczió és a tőzsdén kívül álló körök egy­
aránt oly sürgősen kerestek, hogy városi vasút 
lo, közúti vasút pedig 8 koronával emelkedett.
Hire jar ugyanis a tőzsdén, hogy a két társa- ,o/ÖX 77“" • \ • u,,,uui"'^ vi-t.io, tleli vasul 
ság fuziótervvel foglalkozik és annak tulajdo- aye r-n’ * tt-*1 .ba"ya ,Gfti'50- rimamurányi vasmii 
api,. Myi

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs. deczember 12. (Saját tudósítónktól.) 

Az urak haza választójogi bizottságának tegnapi 
iiatározat.i t*h*nken foglalkoztatta ugyan a°tözs- 
det az irányzatot azonban nem befolyásolta 
kedvezőtlenül, mert azt hiszik, hogy a választó­
jogi kérdés végre mégis kedvező megoldást fo<r 
nyerni. A newyorki piacz szilárdsága és a lori- 
dnm petizpiacz javulása alapján barátságos han­
gulat keletkezett. Alpesi bányaértékekét, ma is 
kerestek úgyszintén államvasuti és déli vasúti 
részvényeket, A sorompónál egyes magyar szén-
, l?T.U,. urt,‘kek lranf mutatkozott élénk ér- 
deklőués.

11 órakor záródnak: oszlr. hitelrészv 693 76 
magyar hitelbank 829.-, mapyar-oszhák állam­
vasut, 68o. , Uniobank 574.75, déli vasul

Berlin, decz. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
A tőzsde-megnyitáskor gyenge irányzat mutatko­
zott, bánya kuhcvrtvkeklx n rralizáczi/fk iránti 
kedv mutatkozott-. A spekuláczió a megterhel­
tetek alól akart mentesülni, tekintetted arra, 
hogy attól tartott, a német, birodalmi bank a 
legközelebbi lnuikkiinutatás folytán leszáunito- 
la.-i kamatláb emelesie fog kényszerülni. A bá­
nyáért ékek -pekulácziós értékei' KI százalékot 
vesztettek. Laurakolió 2 százaléknál többet vo- 
szitett arra a hírre, In.n;v els«i a.rhdvam mellett 
melyebb eiadáis történt, i^hünixré'sy.vények emel­
kedtek, eleinte csak lei százalékkal majd 2 és 
negyed százalékkal, il.mikok közül Német biro- 
il.iiiüi bank, valamint diskúiöu bank negyred 
szazalekl.ai one lkedelt, inig a többi tegnapi á,r- 
Kl \ auláikat tekintve, csökkentek. X asuti érté­
ivel.. üzlete igen csendes niendiombe kivételével, 
mely fél százalékkal emelkedett. Canada emel­
kedő irányzatát megtartván 2 és fél százalékkal
emeliv"!let! Lz.en - rtei..-k tartus en:vik,-dé,se hír 
./.érint fedez,-sekkel a nagvre.szvényesek óriási 
vásárlásaival állanak összeitiggesben! Német já­
radékok a hitel in ián megszerzendő kölcsön hi- 
réré ti. 1 százalékkal csökkente!:. M ét sékelt 
csökkenés volt 902-os oroszokban t a.j,asztalható. 
i! : I részvények változatlanok. A második
tflzsdeidő elején az Ossz st tus igen csendes 
üzlet mellett nem változott. Hitelértékek később 
Becsre csökkentek. Kanada 199.50-re csökkent. 
Szénéri ékek szintén lejei,I, szál!.,: lak. A többi 
értőkéi, \ alto/arkinók. A harmadik t - -zsrleidöben 
az értékek ált;tlánosságb:.:i gyöngültek, miután 
az uraik nló k,*dvtei< n ég t-s a p, m rsz-
köz'ilt reruizá"zié,k nyomé-9 go.,5 .;tak az ipari 
.rtékeki e. Kanada-Pacific végre nyereségreali- 
áczíók folytán 198 50 r b imu. Napi pénz 4 
s fél, inIigámlo-zámitulá.-i kamatláb 5 és három- 

nyolcz.ad száizalék.
- e jegyeztet:: : -.2 * s na1 írjáradék 

—45 üS osztrák aiany-járarlfív 99.90, osztr 
hiieireszv.ny 217.50. déli varut :ió.f0, „rose banc- 
jegyes 2lo 40 3 i| orosz kölcsön 73 90 Disconto 
boimeanait 175 80, dynamit trust 172.75, „arpeni 
-12 oU 4 2 ezüstjáradék ——, 4- , magvar arany 
járauék 96 40 magyar koronajáratié.: 95 90 ősz- 
I rak-magyar allamvasní 146.25 pécsi váltóár 84 95 
/asz járadék 102.90 ah villan, ősségi Bdúon 
-16. •• ' svnkircheiii 256.-0 t aura kohó
243.60 gyengült.
. (Zárlat) decz. 12. 1.2', papi--járadék
160 lo 4' , 0".t. ar.'iy-iar.aé 100.—, 4' , Magyar 
an.ny-! radéli 96,30. Osztr. hiiemit részv 217.80 
U . trak-magvar ailatuvasut 146 50, Eszaknvu, 
gáti vasul —, Bustishradi vasat —, Londoni­
val! ar 20Í.8., Bécsi Bankverein _143,95 Víl amos- 
rcs-vény 143.30 3°', m. arany k ii< s n 78,cO-
q 2" /• ozüst-jaradék 100.3o, Os/gr koronajáradék 

•" * uij^x.ir korona ;. i ad ék 9o.8 *, Uszlr.-iu agyar 
an.. 12/.50. Deli vasút részvény 26.—, Elba völgy 

77 ~• .ti"cal vái'.óár 84 95. ;-.,risi váiíőar 
112.1, Íjniou-iiani; részvény —.—, Amcsi bánva 

részvény 314 — állandó.
<1*1-ü14?’ ll C/" l'-- . l'hria'l Oszt. aranyja-adék 
a.t i0 franczia járadék »5,97 olasz járadék 103.46 
uman kölesén —.—, Utirőg kölcsön —.—. Egyp- 
onn áradé- 103..0, lórüs Dohányrészvény 4 1.— 
Iredyt loncier de f rancé 707.-, usztr " [„ander­

bank .50 í-—, iianque Ottomane 678.—, Déli vasút 
—Meridionalvasut 7r3, De Beers 540 50, Char­
tered 42.50, Váltó Becsre (rövid) 103.62, Váltó 
nemet piaczokra 121 97, Csők Londonra 252.60 
Bema .ranyázsió Ü.‘2a, Magyar areny járadék 97.60, 
turleszthetö járadék —.— soanvol :áradék 94 7u 
-> uuiíkalt török jár. 9!.50. 5», bolgár köteiez- 
icny 1896. Cvrő1 499,_ Török sorsjegy 149.— 
lianque de paris 16 63. usztr. földhitelintézet 11.51, 
-agyar Jelzálogbank »63.—. Osztr. magy aiiatn- 
vn.m: —. Déli vasút el .fibbségi kötv. 227 — Rio 
fmto 21.20 Kast Hand 100.50 'tandfon*em .39 —
Va,t° Amsterdamra 206,31 Váltó óvá-ezra pari’ 
Utaz aranyoz no 0-13 magánkamatláb 3 — 
nyűgöd1. ' *

Hambnrg párlat., d-ez 12 4,2V,0. ezü.uára- 
,,, ,0J— l;s60 sorsteev 158.—, déli vasút 35.90 
0-50 'TV? 9960 osztrák hüelreszveny
Ar-4 v im« ;”affyar államvasut U.140 olasz- 
gyengébb 03 &°" * masyar »»ny-jaraues 96 10

London, decz. 12. Angol consoi —

külföldi árutőzsdék.

sxHF teCn J-4U , ,eD<'"e helyne,, 29.— ten-sr, 14 75 
*■01“ dec6 12. Ola, 73- t "

Öyze.netn tévesyg^^^ más fajta keserUVjzekkaJ.’ pható minden jobb gyógyszertár

!-3 óra alatt teljesen rendije hozza,
>8 ói r.xz íl i ir A full adó

V

Cs

VZ1

Kooaij
gyár
jelül) - 
terjedő sd 
320 kim 
£ :zep (l 
123-124 
1ÍÓ—126 

Szerbi 
savban 
260 c. oj: 
Lőuayü (p

Seriesi. 
készle 21| 
.■taiiato-i 
üt látott uj 
Készletben! 
szi árd.

Kid

Kineve:
lésével í 
mohos az 
jelenlegi 
lett pénz 
Illés Emi 
zót pénzű 
pénzügyi 
mazóvá, 
való in. ,:; 
Tóth Di 
irodatiszT; 
mellett, p 
ségben. a 
zalaegersz 
ideiglenes
lesi gynítc 
bori pénz 
ben ; — ; 
rékpénztá 
mer Re::.»

•égül St 
Tisztté : a 
'•ám Ä1.6 
(.■éter H ■,

elnöke 
marusv. 
joggyak.rn 
ság Kis 
l.of a zé. 
hivatali

SZIfíHA
NliViZfcT;

KfclMCtClJ
vers

Az 09

• . BerLOU
U-..C

Piezre 1 
Levolhcrie

sárgaság^ «» «imisanat. csalt or bi
és füsier Üzletben kis üvav jn f, naw ü

VÍGszil

A hirer
csoda

ikifl
-za.1 4 fe .LsJ

L íökélcted 
feleség

:-ánal 4 íflvocl 
Pinero W. A-tiij 
tik Sebet-yea . |
Jeiron Filra-r 
Dííob 
Derek
«íessoa Hí:érj 
MAurewerd

MAGYAS

A víg özvegl
U$»ereU 3 íeívenJ 
Leen Viktor - I 

ditoUt Mer-: I

Jbét'LZ
Vales eienne
Danii oviéiC3*v»ri
R> sí Ilon 
Saoul
Bogtikaorjcs

HellóiSZŰT!
•jonan. pazarol | 

ségeí I

nagyítani]
«etikára es Seen
*01 ki*oi«áus,'|



Csütörtök, deczember 13.

ÜZLETI TUB0SITÄS0H«

Serteskereskedelmi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya decz. 12. Hízott sertésárai;: ! Ma- 
eisoreadu: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 

* -j* rr— *■ Közép (páronkint 300—400 sgr-it
egedögiayDan)----- nliér. Fiatal nehéz foáronkoil

oLÜ Kilogrammon felüli súlyban) 123—1J4. Fiaiai 
k_!zép (páronkint 251—320 ki grig terjedő súlyban, 
7í.1"4‘ K lér. Könnyű (páronkint 250 kLrm.~k' 
12»—126 fillér.

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon felül'
sutvban —-------— fillérig. Közép (páronkint 240—
260 Kilogrammig terjedő súlyban) —--------fii térin
könnyű (páronkint 240 kilograicTiig terjedő suiynan 
----------- fillérig.

Sertesletsz&m : 1906. évi d icz. 10. napján vol 
készlet 21S71 darab, 1906 dechó 11. oap.án íei- 
íU)iatot! 166 darab, 1906. decz 11 napján elszál­
lít látott 921 drb. 1906. decz. 12 napjara marad 
készletben 21316 dro. A hízott seriésüzlet irányzata: 
szilárd.

EGYETÉRTÉS
Részletfizetésre

Budapest legnagyobb aruház hitelosztálya 
űud péti i lakosoknak.

‘»"S’lrie e. fmó stóuyeie1 e, :.,;,vet én csliilie-
m nj-;1 rf1 re I ra föúernemtltík.t, ru i.burel r-zeroa éa 
»»«.«zaato, nai Ka,á,oka:, Lru

,auf'eí«> kivau.tr« mérték mán ii «dram 
ei kachmer paflaannt meny .sszony, telei,-« sih.

előnyös havi részletfizetésre szállít.
Készpénz fizetnél ö százalék engedmény. 

Bővebb fel világosi! ássál szolgál

JFnlöp
Budapest, Király u. 32. fdszl. 6.
Levélbe!! megrendelések pontosan elintéz- 

tetnek ét az áru házhoz száliittatik.
TELEFON 5

Andraaay ut 
35. szám.

Esténkét.!

Lukács Károly
kupucz prímás

114 tagú zenekarával hangversenyez

-fis»

Kivonat a hivatalos lapból,
— Deczember 12. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium veze­
tésével megbízott miniszterelnök Máteffi Do­
mokos székelyudvarhelyi pénzügyi segódfcitkiírt, 
jelenlegi állomáshelyén való meghagyása mel­
lett pénzügyi tiiKarrá végleges minőségben, 
Dlés Emii beszterczebányai pénzügyi fogalma­
zói, pénzügyi segéd titkárrá és dr. Boros Leontin 
pénzügyi fogalmazó-gyakornokot pénzügyi fogal­
mazóvá, mindkettőt jelenlegi állomáshelyén 
való meghagyása mellett, végleges minőségben, 
Tóth Dániel uereg'szűszi pénzügyigazgatósági 
irodatisztet, állomáshelyén való meghagyása 
mellett, pénzügyi irodavezetővé végleges minő­
ségben, a ietenyei adóhivatalhoz Dómján József 
zalaegerszegi adóhivatali gyakornokot adótiszttó 
ideiglenes minőségben. Szendy Arisztid keze­
li. gyakornokot pénzügyi irodatisztté a zom- 
borí pénzügyigazgatósaghoz ideiglenes minőség- 
lsen ; — a keraskedelmi miniszter a postataka­
rékpénztár személyzeti létszámában Werthei- 
mer Bez.-rj tisztet számvizsgálóvá. Krausz Jg- 
náer és Artcer István segédtiszteket tisztekké, 
>egüi Strauszmann Herman dijnokot segéd- 
tiszttó a kczös külílgyek minisztere Miklós- 
rári a 11a. G3 Tibor, ns. Cihika Lrvürgv, Svhnm- 
tfte-. ítugó és Pr, chilik Edgár végzett konzuli
amtdámiai nevendékeket konzuli attnc-hékká : _
i Thlt«s- é; közoktatásügyi miniszter .Mondok í 
Eerencz oki. polgári iskolai tanítót a pinkafői 
állami polgári iskolához a XI. fizetési osztályba! 
"gS-'-í'anitóvá, Kiszely Mária okleveles kisded- I 
óvónőt^ a szapáryfalvi állami kisdedóvodához, 
insdeoóvónővé : — a marosvásárhelyi Ítélőtábla I 
elnöke Bernhardt Albert végzett joghallgatót a j 
parosvasárhelyi Ítélőtábla kerületébe díjtalan í 
joggyakornokká : — a vnkovári pénzügyigazgatő- 
ság Kiszt István íizetós nélküli vámgyakorno- 
r.ot a rimonyi fővámhivatalhoz segélvdijas várn- 
nivataíi gyakornokká nevezte Iá.

Szőnyegek, 
Vászonápuk.

Teljes menva sronyi kelengyék.
WITTMÄRIN és BAUER

v V , VÁCZI KÖRÚT 6.

OSBÄLilO^

legújabb szabadalmazott oczél 
belső szerkezeit*.-], melynek hang­
jai más g ármány nv-g sum 
közelítheti. Rószletílze-tésro is 
kaphatók. Fonográfok grammofo- 
nok.hbgedük. fuvolák, harmóni- mik.." 
bak stb. karácsonyi ajúndélniL r&2'. 
Számos kitüntetés s elismerés a 
jó munkáéit. Árjegyzéket Lírá­

nál tn Ingven küld

Magyaros^ Gyula
m. kit. szabad, haugszergyáru

Budapeit, Kerepesi-ut 71.

js r. .; ‘V

ö U-

Ragyogó karácsonyi kiállítás

RO darab Lzleids 

ússzaóllitásu 

S2«rbnifcnt-duLü/

léi) darabos gyö­
nyörű szoitimenl 
láda 2frf. 60 
deczember 12-lg.

frt 25.

IHAXiRä 99
99

borozd 6« vendéglő
Holló-iiteza 12. szám.

Kői kiimlgilliial egéig éjjel eyitve.: 
KleöMBQU erigánynee. Buöraagz Mlgányzeae

fővárosi Orfeum
I WAL0MANN IMRE I i Nagycező-u.
■ igazgató. 17. Siam

ßpeSHSESi 5H5BSaS? 5cS25HÖ5H5í5B535B5a5BS^

G Ornágoi Magyar KspzömSYészetl^Tár nlat g
TÉLI r““" ' ■ 3

«f/a ns. uj rfecjtemműsor :

CLERüSOMT
cztrisusz-paródiája.

Campbell és Johnson
Tcéi is kerékpáros exczeairiknsok.

Jean Paul
müncheni humorista.

The 4 black Diamonds
néger ón - és táncz-kvartett.

ÄCOSTA
lenomenáns erumulalványai.

Az előadás pont 8 órakor kezdődik
A télikertben r-izeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 

ez lányzenekara nan^ver?

”22 Burányi

szaloncztikorka
bgfteemabb minSségbe*

1 kg. 4 £., 2 kg 7 K.f 4 kf. 12 E.
Btácvétei molieíí bén&eatvt,

Wwws ínca teaaatereéciy ie kapható.
SillUSíj eZUtlRUBtiB
«A0Y8USANY, Nyitram

G a városligeti műcsarnokban }{j 

C 1906. november hó 14 tol 1907. február hó 15-ig. S
n ™u ™Vltva dólelőtt 9-től délután 4 óráig. ^

n CsOtortökSn sete 11 óráig zeneestóly. [íj

Í2 BUrFET "*3 1 BUrFET g
u @88“ Belépődíj I korona, ®u - — ni
3 V*»ár- és ünnepiap délután I órától 40 fillér ^
^K2SEszsasaí2sasa5asa5asasasa;VE52s?5Hsa^

REVAY-UTCZA

Felelős szerkesztő:
FURJESZ LAJOS.

Kiadólulaiconos:
T'iugysr Ujságkiaclo Részvénytárs&Bág!, 

igazgató: ERDŐS ARMAND.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Csütörtök, deczember 13.

NIKZETl -ZiiiríAZ. I iS. KIT. iJPEKAHAZ.

8 frí. 25.

Dr Kggsutbágy Térni. egy. tanír, ne omágo. ké 
,D él8t re;81?Ja> *u okosok Béliéről is ijáolnt; 
~ elu® *» ‘■zomjcaillapitő

CsiIIaghagyi íorrásvíieS
minden karos Anyagtól eeet teraesrstga átvisv 
YI..9Í m-n<5 iiet e. mely sz4nsavr.il lelntetifc Fó? 
rá»: Calling,.egy. Központi iroda ég raktár- 1U 
tukícs-ateia 3. „ V.dékre bírmenías utúUŰ _ 

Kapható mindenatt

fényképászíö 
aitBÍBB, 
Budapest,

. iye^tfcei l a

6_ fénykép i frt. S©
Beríetképek 10 perez afstt

RENDEZŐK:
Rótt Sin ar és 
Steinnardi Géza.

3 orakor. 
sas

Fél 10 órakor!

$^pek&&&iQg&§z

L ízt os íry* avulást ny ihefr.n.- a V;jüL.h,ru

Idus tea h stnÁiatairán. K iphatá elvedül
•«sjií .sisals

ERDÉLYI MMTA-VEMOÉGLŐ
Onlssiiahazutcza 8. sz. (Az Opera meiielL)

Jffpl e.lJeInynva!r ílindea időbe-, fris - meleg 
.e.ek. A ói *tszolgü ur.! — Kellemes szeparét I 

— A?, ejjeh eilig találkozó helye’
IGAZGATOK:

Leiiner és Keleti.

Az előadás kezdete
59SSC" -Ma C- rairviennap 

^3Í 10 órakor!

Eredeti újdonság 5 I
„A ritka válóok.“

Eredeti bohózat 1 felv. Irta: Satyr. RAadez*;: Steinuardt Géza 
Vegü, 11 órán r H ura..or

„áz erkölcsiség emelése“
bohuza: irtkk; «"Linier es Tav.«ls:. Lende? ,: iioti 
A’ i-ső emeieter. CASSCxö de PAíUi-ban. minién t.re,;et I 

^ Oancuii. Muí.r.;h .-icbe, am,.:. Cakc-Wai.grrrj’-n;' as 
deczémbeii Tnií^or. — Egy eiiúreudü cziganyzenekar hajig- I 

7-,-rseriyc regveü r. órain..
8 !B& 'íappali pénztár d, e. 9—J j; J. u.

p akar jé! rágni? SuS*SäÄ*i
log" Clertnéb. Budapaet Eárciy-kafvl % a Tg 

raiálható 8-e.ig vasár* ás üníapnaoanVI^

Ä"“ 3 ö a alatt, 2 ícttél fgíjebdk '****'*' »*•* ~ óíí teíiss ísrpeorok
«. fyí>-é: qí^.yöíI. 
tas* ráutal fcijáa. 
kai m&nksox fco 
ÜÍMaU cloí; acien". , ... feai^^cusazasariai

A valódi fogástól meg neas hfilrtahCsíetfe* s. 
azonnal rnegsz kha'ói, rág-ara Bliabmassk, I'- 
túrt ég rosszul i 6 fogsorok azonsa, átehtitafc- 
uae tcgamient I ronntsrt H-vatüleoiosnah Af- 

engedmény.

ÖGMCí

LÁSZLÓ-féle 
gr

FBASCA1S

vendéglő és borozó

VII., Akáczfa-u. 7 sz.
(Bonem-tanya.)

Este 6 órától roggol 8 óráig :
Jíiüteá me, ;g eo h:de^ kunyhü. vaiamir.t 
•irdé yi é> '"zapasi kü.önl-.'gF'ííStíiielí. kü- * 
iönfr le levesek. .10 no- 6» fräsen csa­
póit udvari sör. — Katánk 1 aí E^ri Illés 

A ud ,r teljes : e ekarnval 
Cho.mb e eeoare éa vüiön f észkek

fi T M ..
§ rs t;:5"4SÍ
N ^ í■f ‘t*mm.

éa guzeivre Lererd:--gyá.r tá- < 
♦OiTdl iem keres o!t c’rsérí fnom ts je I 

hangszert sz'ú " ' a

Reményi SSihály j
Kir. Zeneakademis házi harjzzerkeszi- 

•flje. azért rs vási; öljön »crrr-^fzio fisnesrert 
•• r:i: he- edd zorsora. gór. cr. a. czimba 
Ion harmcmuji. harmoDík».. fa vagy röz-fuvr

újabb, 313 a Drávái ellátott ke>»s'"urjcgyze- 
k-.*t at nem c-iva-ta. rr.e v íl‘;-v -• jr 
mentve küid-.-Uk Butíipesiro!. hna y-uteza 
; - fértekar .>. t.- r,. .:>;..'..se a
í"^olcsóbb aratón. K«lun ki -iísegvetés díj - 
talanul. Xivííe; a v.iag minden r 
nagyban es ki-.-myLeD. Zongvra és czirc- 
b“'mck ..uTita^i r> hnnet :a-a. Az ossz*« 
hangszerek jevltasx azakszerúen ee c csői. 
Árjegyzék minőén hangszer:u. '..u én-külün 

kérendő. TLLL>ü!i - -s,.

K&ráeíonyi I 1 g
vers.

Az ösztön.
É.. ■ - i—. , ^aieíúu *- .A
R.'- . Ki-témáiéra. Fciaituita 

Ábrányi Emil.

Szeaiélyec:

M-.iíl Bernoa Mi

Orfeusz. 7 :
akor.

Ope.-A < FzAkucbao, /or,í:' 
erriet*- Gluk Rris:.,f >x,,vi 

ir:a Molinó furdituV.a Vi 
rid,- Sándor 

SzeiüéJyek
‘ Stverkúr.é 

Euridixe Xaczer M.
Bröss Payer M.

And e Brrncm 
L-. .£Í‘t Térd-* 
i--- .r.rr.ieí 
Paezre
B- ;í- 
Lerolhordé

ilyrl 
:u* £,

T. VézTÁrj M 
Pa! he-; 
Faludi

HorVáÚl J.

NÉPSZÍNHÁZ

A karácsony I 
angyalai j.

2-t° drb. Gyönyörű azúrt,ncnt-láda 3 frt., deczember 12-ig 4 frt. 
40 kr. A „o2 cv.rabos íáili !0 frt. deczember 12-ig 9 frt Ancyat-
naj : : . iw;, □ hr.. 10 kevert 40 hr., v,. Lnve: 70 kr.. Eiéo- 
beden karácsonyfa ho 15 i.: y ,6<; 40 - Gyönyörű gyér- 
tya^y • y'l' Mur'- 35 ■ . : K .v - e a ever:;. ,t.-.vcvóu:.Lan

- - ■'»o magnézium csoda-gyertya. 1 dvbo: 12 drh 32 ki'.
Értiekea kaczaetitó tár asjáiék Djdoniágok.

S4E" Ötletes ggerrtiek-ját6kok. 'ízntí

Pí-Ö Iá í. HA A#
poriizle ének idény osztálya. ew.*>»

Gyarmafe és férfi aportezikkek.
vr~ Budi,peat, Vi., tind.-aosy ut 13.
Táíi sport: Frankó. ...i korjtiiilyo. — SlémLalan prakllku- 
a.ltir.lFi. - fondo:,.,. decz. is-l) UL-áVaL
~ jegyzek iiigyen.

KÁVÉHÁZ
VI , Andrassy uí 32. sz. alatt

-atéuténl

Váczi Kiáss Uajos
hírneves czinány primús hanvver-enyez.

Ali-xwiktN jitrv n-.S, Ma 
kMJSaQ. L-.a c-:dai o.alí t- 

- x i: .

VÍGSZÍNHÁZ.

A hírein 
csoda

dalokkal é» iáicz- 
-zal 4 foiVütiühbaA. irta 

G/ala.

á íőkóietes J y„8 
feleség.

:;.inau 4 feivoLÜth»:,. f-a 
Knem W. Ar.c-.-. FerdtW
t*t Sefce.tyea K ás S.taray .g

Jes=on F.toer na.,,,
?*>• Sz. V.riáayi
Derat V,d» , r.
«fnssoa Hiiar: tit-go-jüa
r-Unieeud Ftnj.wí

Katalin.
E:ei«ü na6í opezeU 3 ítilvo. 
Äy*f »altáskásai. Ina ■L.. tátiéi ígur. Zenéjét szer -

z*-t« Fejér Jenő.

RÄD0 és FORGO!
úri- és Rcidivat és fehérnemü-üzlet.
József-kóruf 21. ez. alatt.

Különösen ajánljuk salat 
keaziimenyü url es női fe­
hérneműinket, » legszoli­

dabb arak mellett.

TATRA MULATÓ
» VII., Király uicaa 77.

Főváros legelC,előbb legszebb családi varlité ml'iU- 
helye Ma ea mmdenna i a szenzacziós, 25 tttrakelé 

bel álló ö zi iniiser,
SONTE3 TRJO, o!,5rendü 4nck ég sinc-trii BROTHKR. 
BAYER, r-iieftépr-k GRETHF. I ÜLGREF, átváltozó oavteiel 
FRaMZI MIRANDA Graaíon buraori=ta ju alomdijazott. DORA 
RrTKK.'i.N, Hambuigbaa jutalomdijazot*. PROSPFilE RE. 
VF.RF. X»n.mfi»éá-, ELLY CL.A1R ei-eotrünn KÄTHE f.EN% 
•ubr«t: BODROGI JÓZSEF grotesk-komik-u. SCHMIED 13na 

THOLD Ii:unoriata „g az elsű.-on.ió fénjes -zir.tó.-- . :

°aho yok Fentaríotí helyek. Kezdet- 8 órakor 
Kiútészüietben . P emlere a Maisoa UitimoCzB.

Budapesti ereul.-ssep tiedmied B-töl.

CSILLÁHOK
• '.'•i' ' v - -$i:úsn, iszú áir.pií riilamoi

" ' "el 't’ Va • ' ave bronz es :t-:£.ko‘. 9 diazal
~:“»j a- gazdag rafav'O'íiím kaphatók.

4 Hirsch és Ksíjs-ia^-RaS

KáGTAR SZÍNHÁZ

Avig özvegy. Ák„

l^ereu 3 íelvenísbso L-íák 
Le»a Viktor é= síéin Leó Fcr- 

ditotta Mere: Adói:.

Stmméivek:
p'f Fapi?
Vai6fiöienc,e Méreiaé
ganiovic* Ráthonvi
Qá'rarS Turcrónri
R«.altion B. Saabu
Äacwi ß-zeredj
Bogd.oorJss Goada
Casceöa GLréíh

SIRALY-SZINHAZ. 

Bákócsi.

•' vilác: e--5 gy,'áraiból, valamint saját 
közkedvelt gyárt i.ányoí;, leg-z->,idabbban 
* 1 'r* *Jfi -1ók és bére ne1 ők AÍpprsMtéi? 

hírneves sót .gern term hen

j Budapesten. Váczi-körut 21. sz.
L'-ijSt.*-. 4 fei vonás ban. írta 
Dú^ony: Karoly. Zeo^ 4-t És 

S*°d vr és Pasz-or 
A,Tj.í verseire — se.-zV.ie 

Qr. jvaczeh Pongrar -

fizeaié: rak:
1J hvitó-jzi F. 

Gr tiercaenyl

Kemheia M 
Katie ra
Ivuczjg Baláas

H<«n:.aih 1. 
Csiszér 
f-atkav 
Köftaendv 
k üry

Szeit Lg yö.rgjj
Fapp
Üzik.ai

várszínház

Zárva. 

ííKANit

CZIMBALOM KEDVELŐK.
Üteiutt bárhol czimbaiaiet vhh*- 
ru'',&nak, íxérjeubk árjegyzéket 0 
czí miliőm készítés elismer, elyó 
szak6r;,‘ije:6i1 L'i iniuden tekia- 
tetouu z legjobb világhírű szaba- 
daimazutt csimbalmokat készíti. 
CzUnb ilmok mir 26 frttol u^z-tvá 
Laphatók úgy eztoiéu ny w.e* 
hangszerek a légi óbb minőség­
ben Számos kiailltáioii el.j». 
rondtl kitanuló» é.s eíismerós 3 
lezjobb 4s a7akj6í®rtt ruoakuévt.

HABITS ANTAL
Budapest, VII., Erzsébet-körut 42. szám.

Hanover- j 72
Eeay. i6r*tor

8

Halló 1 >Budapest éjjel !t Halld 1

SZŰTS és BALIKA

ejonau. pazarai átaiakilott közltedreltaégi pincehe.yi. 
ségei (V. Deát-tér 2.) megn--il*.at. 

■Esténkint—>
nagykanizsai Oláh Sándor
BB-.k.ra és Sohraomel eepyes gzolgáliatia a zenül 
** MímoímAusJ Egész éjjel nyitva

FÉS7KÉPÉSZETI TÁRSASÁG 

e • a k KÁROLY-KÖRUT 24.
Sgloaill-Uriniz felett, FlétSzleJInt nincs,

íisit-kép frt 1.30 

cab.-kép frt 3.90

parket-fénymáz
tUicörfcnyt ad a padlónak

Vi kilos doboz 1-30 korona
Kapható kizirólag:

LUX SIIHÁLY
drogériáidban.

Budapest, IV., Mnzeumklírnt 7.sz.
Das raktára a leghlre=ekl) ég legjobb kel­
eti külföldi illateierek «3 pipereczíkkektiek.

Bészletes árjegyzék inejgn és bérmentve.

ékszer, 
arany, 

ezüst
..íó*di svajeí
zsebórákat
és briilians áruiul

“» u iáéi Válás fék "18s@

SCHLESINGER HENRIK
Olcsó karácsonyi árak.

ßndap st. VI. Vaczi-körut 17. az.
Süni István templommal (Bazilika) -ramtsn.

Alapittatott ISS9-
^Pel kivaaatra iegjen és bermentve

r Óráknál 2 évi jótállás.
[Telefon: 91-71 Telefon i 91-71.

* " ■ *-ív,“-Kii/rjij-vijunn.j __

HalPo! FEMZ Haltai

Vali latunknál bárki i Dénzkü'.'.-őo v 
,-ár "ily- adisvéoli ü.-vbea eqy vagyont ts 
karithai meg k,';ilségek',ei!. .a rnie.őt, má- 
ho,. lo riír, lő ii'ik felvi! ií^'Silátit k-'-r

Lebnnyolitsink olcsó szeniéüyrt tele­
ket 1000 kur.mánmnt hO Líra 01 koro a 0 

1 lii ér, 120 hóra 12 korona 26 hliór, 152 hón 10 
ko-ona 50 fillér, ls:í h ira 9 koron« 51 1:1!« , 
-31 hóra 8 korom 50 11 ér, 392 bóra 7 korona 
20 1:7-r v.-igv 20 nerved-íven a C ’ koron . 95
t liér iö'I-szops- ■>-etij-v , m .- H ka-na'ok 2 < 
aiano . tisztviselőknek, katonatisztek 
nek -ia mi- yo.-d ban is vrma j fővárosi 
háztulajdonosoknak ul. -s IU hovre is, 
fizetési eiói-gyzé-.; vaj- b-kehel-zésr- ^ez se” 
iiólaij . , kereskedőkcek es tpj.-oso ,* 
tiak Iá vz.a-va óh to t. Wie i te vő rfráíja köl­
csönök konventalására kilói ös-n aja - 

•o#~ Továbbá 4-4 os
jelzálog kölcsönöket !. i!. Hl t e yrg ;s 
parczelázunk es építkezési kölcsö­
nöket me.-s/«v:,z’:,tun< e őnvős .el'-le - :< . el 
le !. uzysz nieii behajtunk bárm ly köve­
telést (vidéki, ti) báját költségünkre. 
Birtok, ház es m:,-den 1 . űz et. Vevő : 
és eladóK 1 rduljanak bizalommá hozzon 
mi'iil n telnlágosi ás díjt .lan (Válaszhelye .) 
Előleg jutalékra nincs.

Szilágyi es Imi e^amitjíó czeg.
BÚD PEST,

VII., Karoly-körat 3 II. ea, 33 E.
(Dokday-uiOza saro <.) 

Munkatársak dijaztatoak Értekezhető, 
sa« este 6 tói S-.g, Ah , ,-y , |

Kagy zongora-kö’cscn-intázst.

Zeiftcr és Winkeímann
Tüúghírö bríaiychvíigi edr, 

rongega^i ÍSraktífi
Bísispssl,

ÍV., Ví5zi-íjtez3 28.
Bejárat Pa.-,d-«iabs3, fcüax.)

. zongorák I fáé
r-t&ß’Pz&ZZ * legnedemebo «z@k«se-tel 

e&X€A-^-dC- Me lo.ia-.tc! fabzt't hmt.iít

,‘Äa klIcsöHiámik
Haagolasct.. >TÍtás«ii, tiAlakiíások Trfcksi2ff*«c es ^Unrcszia
Telelee 568. Teletel* 603.

ft sännet

w Mákétií 4, I
utói o'at nera tá-oz'aü <. itra azokra e!Ö- 

nyő% f eítetelek meilotfc pénz2?űieget
odúink úgyszintén cpud-nucmü .«.-.ioi.vI-.s; iu;a- 

nvosau etT.álialuní.

líj. Braao Testvérek,
Viz alias, iSCfc

ínn ‘ Czer.ii.mtr. |
"vLxzxiuig........... -p vú

Duna
Linz................

Kurn-irom .... 
Budapest ...

1WARÄSITZ F.
bőrönd és bőráru késxltö 

BUDAPEST, JÓZSEF-KŐSMT If.

D enkura ..........

Vág:

" > 1K: > - 
i > i" I C 2 
; > ti 

_> 1 
< '

-I- 217 
1- 2 1 ■]- UU-i 

löt)

deezerr bér 12
Bega: cz==-.

X‘-*2= ........... r 14

Tisza
bl.-ingel .... 
7vnehzva ....
Ti9pa-L;iab ..

I4H 
lű'l 

-i- 14 í

Raba:
287 < 27

pen«-, iav#- 4abéröadékíea.
Különlogeisegek berendezytt utazó bő rondák 

szí Tartavakban ra la ni at utazókosarak %«
KIZÁRÓI.AG XtLNDEN SAJ,ÍT QYJLfíTMAiVY.

SZOLID KISZOLGÁLÁS. JLTANVfV? ÁB a?
Manier» e ^«acnaba vágó javítások elfogadtatnak.

Dráva:
Bare-- ............  4. 37 <_ i?
£li=ét............... -r Ifi* < 22

Száva:
Snsrek................ '4:1 <Ji:r
klitrovicza..........  •!- 4ie 72

J>itek magyarvuta ;

> 23
> 5
< W 
^ 17; 
<25i 
<1 ö> %
> .o< zo<

Körös :
•‘ebes: ;» -Varad -I- 4-< >■ ifi 
Ff-nete; Tér ke - u ] > 2
Fehcr: B.-Jenő -1-14 <; a
K<;*..u-í: B-kes r 2<g <^2S2 

<irónia 2v* <N3S

Maros ;
Axati ............... — 3Ü0 < 30

Bili. :# ín, —- nui-aJati

Színhazak mii sora.
W- Kir.

Oneranaz
Nemzeti
«ztmiaz

-----------------------

iftflinwi»; Ktratv
sEi»naz Nep»itoh*r May.-ar

szintiéi; U rima

Pulik A cremonai
hegodüa

1

Mirette A válás utjai. Rákóczi
.Gyimesi

A víg özvegy
Rendnek muszáj

lenai

Siinbit Larotta sze-
Delila Ositrigis Midi

A 10 gr ur

A so gun ! Madarász A víg özvegy Vizsgaelőadás

Vasárpzp Aida
Nők barátja 

Deäla
' Tökéleted £ele-

János vitéz angyala;

Madaráét

tündére! 

A rig özvegy 1

/



i: i
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9V * hirdetési rovmtban Miedes *6 
beiktatása kflsSnségea peW 

*^lkb61.4 fillérrel, e kompakt batttk- 
h81 Meúre 6 fillérrel fizetendő. -9Q

EGYETERTB3 CSÜTÖRTÖK. DECZEMBER 13. 1906.

^TELEFON 706.

■J8F X hirdetési rovatiban niadea aaé
egyassri beiktatása köz&teégx» petit 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt betűk* 
b&l eíed-a 3 Silórrel fiietesdő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyag vagy levelezőlap beküldedk és a hirdetés alatt áiíó szara kizSltetik. TELEFON 705
Fémszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a índapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V.. 
Bálrány-ntcia 6|K. 956

Zálogczódníákat, | Ideges,
brill lantokat, aranyat,ezüstöt, gyöngyöket és ®ST 9 7en getehet- 
ekszereket legmagasabb = * B 0 gyermekek ná-

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnáziumi 
Vizsgákra legrövidebb idő 
alatt legjobb sikerrel elő­
készít ,Tanár* Budapest. 
CíOmőri-ut 8. I em. 3.

25366

Gyorsírás,
magyar nemet 30 óra alatt 
elsajátítható gép-,” helyes­
éé szépírás. élemet, Iran, 
ezia és angol nyelvokta­
tás. Damjanich-ulcza 28|a 
l em. 12Ja. 461

árban veszek. Brllllantok
ért többet fizetek, mint 
újonnan kerültek. Sláger 
Jakab ékszerkereskedő, 
Budapest, Királv-utcza 91.
Izabella-ntoza sarkán.

Bóthy-féle
ciokorka kiválóan hat kö- 
högés. rekedaég, hurut ol­
len 162c

lám szakszerű oktatást és 
teljes ellátást nyernek. Bu­
dapest, Vil.. István-ut 29 
I. em. Kelemen Ignócz
gyógypedagógus. 070

The Berlitz School
nyelviskola, Erzsé- 
bet-körut 15. Sb-Louis 
1904. és Lüttich 1905. 
Grand Prix, Francia, 
angol, olasz, orosz, 
n*met, magyar,

Csillárok
villanyra légszeszre és 
vilamos szerelése* jutá­
nyosán kaphatók : Szilágy 
Mihály, Magyar általános 
villamossági vállalat. IV., 
Hajó-u. 16. Telefon 7—78

Déli gyümölcsöt
narancsot, czitrornot, ra 
nett, parmen és batul-al- 
mát 5 kilós postakosiirak- 
ban 3 koronáért; mezédes 
csemcpeszőllőt, szárazai, 
fagymentesen csomagolva 
5 koronáért szállít: Mül­
ler 1. Budapest Damjanich- 
u:cza 47. III. 24. 451

Őszi
csemege-juhturót

eredeti minőségben szállít 
kilós uj bödönökben 
•90 kor. bérmentve :

Felsőmagyarországi
szerb, horvát és po> hegyi juhturógyár,
más nyelvek tanítása fel­
nőtteknek (urak és höl­
gyek, hölgyek külön is) az 
illető nemzetiségi tanarak 
állal. Berlitz módszere sze­
rint az első íecikétől fogva 
a tanulóval csupán a meg­
tanulandó nyelven beszél­
nek és csak azt hallja. 
Más tanítókkal, vagy Inte­
letekkel semminemű Össze­
köttetésben nem állónk. 
Prospektusok ingyen és 
bérmentve: beiratás min­
den időben. Fordítások esz- 
öiőltetnak. 133k

Hagy-Szlabos. 5197

Bátor:
Urasági lakberendezések, 
háló-ebédlő és szalon be­
rendezések, kiváló minőség­

ben ölesen kaphatók. 
Földe* B. butoríelcpén, 
Kertesz-u. 43. Király-utcai 
sarokházban. 970

Gyorsírás! Gépírás!
Magyar és német jkercskedclini 
levelező gyorsírás, parlamenti 
gyorsírás. Előkészítő gyorsírás 
tanári államvizsgára, helyesírás 
könyvvitel, kereskedelmi leve­
lező tanfolyamok. Gépírás az ősz- 
sztis használatban levő irógép- 
rendszeieken. — A tanfolyamok 
vizsgálatai a parlamenti gyors- 
iroda főnökének elnöklete alatt, 
parlamenti gyorsíró tanárok bi­
zottsága előtt tartatnak es köz­
érvényességgel bíró oklevéllel 
kapcsolatosak. Az egyesület vég­
iéit növendékeit díjtalanul he­
lyezi el. Beiiatkozni és tele­
fonon kérdezősködni lehet az 
..Országos -Női Gyorsiróegyesület 
elnökségénél VII., Ka/.invzy- 
u'.eza 3. sz. I. emelet. Telefon 

24-47.

PENZKÖLCSuNT
kő- és középbirtokokra, 
betáblázásra, amortizációra 
továbbá tisztviselőknek,ke­
reskedőknek. iparosoknak 
közveiit. úgyszintén reg, 
különféle kölcsönöket elöl 
nyösen konvertál, gyorsan- 
diszkréten a „HiteUözvetitő 
vállalat“ bejegyezett czeg) 
Budapest, Gyar-u.ca 42 [b

107

Kézzel csomózott
smymaszönyegeket bár­
mely rajz, vagy terv után 
is, a legkényesebb Ízlésnek 
megfelelően, gyári áron 
száLil a Nagybecskereti 
szőnyeggyár. Őzv. Gutt- 
rnann Jakabné és fial. 457

Irodai
keljlékek
újdonságok, czélszerü 
berendezési tárgyak 

kaphatók

Y,

iDuifr-es Ml
Szabadság-tér 4. sz

I Háló-
és ebédlőgarniíurák, csil­
lárok, réságyak, szőnyegek, 
irodai berendezések, pénz­
szekrények síb. stb. tárgya­
kat olcsón eladok. Berakta 
rozási Válla'at Budapest, 
lierióczy-utcsa 2. boltszám 
11- 84061

Kérjen árjegyzéket.

Halló!
Aki Budapesten házat, vil­
lát, telket venni, eladni 
akar, forduljon nizalommal 
U|viry Aladár elismert, 
szolid irodá jához II, Kapás- 
utcza 12. Előzetes kölele- 
zettsége nincs. 521

Pénzkölcsönt
budapesti és környékbeli 
házakra, telkekre, építkezé­
sekre, örökségekre, vidéki 
földbirtokokra, Tisztviselő 
köicsönöket 5-15 évi amor- 
tizáczióra. Személy hitel 

minden állású egyénnel:, 
kezes nélkül és o c.su Kamat 
mellett, meglevő drágái kol- 

esünoket konvertálok. ! 
Allaláíscs Hitel-! 
lorga Imii ntézet,! 
Kerepesi-ut 86. Válaszr.é-1 
iyeg. Dija zás utólag. 580 j

Zalogczedulákat,
brilliánsofcat, aranyat, 
-•züstöt, régiségeket veszek 
Zálogban levő tárgyakat 
kiváltom és egyezség sze­
rint megveszem. Kertész 
Mór ékszerész Budapest, 
Krá'y-utcza ~~ - -
95—48,

Ajtók, ablakok
YASREDÖNYÖK, 
VASRÁCSOK,'
kapuk használ­
tak és újai ol­
csón kaphatók :

Leíkovits Jakabnál
Telefon j lépest, V.. Csálty-ulcza 2C.

Előkészítő tanfolyam,!
-?pitü, komives, kőfaragó I 
.se ácsmesteri vizsgához. 

Siker biztosítva.

BUDAPEST,
Baross-tét 17. szám

4üu Kora 1-ulcza sarok. Lipot-

Ajtók és
ablakok.

körút közelében,

BÚTOR
Fai, vas. réz, és kárpitozott 
bútorok, valamint légszesz 
és villanyos-csillárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
olcsóáron készpénzért vagy 
részletfizetesre kaphatón 
Basch Soma

batorraktára. 
Budapest, VII

Csillárok
villamos légszesz- és vilá­
gításra, legszolidabb gyárt­
mány, olcsó gyári arak­
ban Kanhatók, Kulcsár 
Sándor bronzáru és 

csillárgyárában, 
Dessewffy-u. II. sz.

Zálogczódulákat,
bnlliansokaí. ékszereket 
aranyat, ezüstöt legmaga 
sabb árban veszem. Bril- 
iiansokért többet fizetek, 

733] mint a mennyiért vették 
Kertésx-u.l Schiller Izidor, Sip-utcza

50. (Király-utcza sarok.18. szám. 813

Fajboraimat
kitűnő minőségűeket, hek- 
tónkint, lelejtve 18 írtért, 
hordó előre küldéssel szó 1- 
li om: Szabó G. kereskedő, 
Csongrád. 2205

Tisztviselökölesön
Tisztviselők részesülnek 
olcsó személyhitel-
ben következő lei tételek 
mellett: 5 éves kölcsönök 
havi részlete 1000 K után 
19 K 39 fill., 10 éves köl­
csönök havi részié: e 1000 
K után 11 K 75 fill., 15 
éves kölcsönök havi rész­
lete 1000 K után 0 K 15 
fii!. Régebbi kölcsönök kon­
vertáltatnak. Bővebbet: 
,,Mitelwállalat<< Bpest, 
Barcsay-u 11, ill. em. 22. 
délután 2—5 órakor. 604

Buici*
saját készítmény, olcsó é 
tartós kivitelben, áremelés 
nélkül, mely törleszti.etö 
ó nknál. N.igy vá aszlé1::

régi és uj vasred ny’-k tel­
jes vasalással. Kapuvas- 
rác-ozatok, kertker.tések,. 
czement, Kehlheimilapuk i há ó- és eoédlőszoha i.uto- 

olcsón kaphatók: rokkan. Teljes há'ószobák
o* a bö v 2aQ koronától főijeiül.
lesemen mór, ^p^ó:vívhívm mv,l BLAUNER VIKTOR
ópuletboato vállalkozónál j műas>z'alos bulorraklárá- 
Budapes Nádor-u. ,2-,4 jban Budapest, Terés- 
Imóü üzlet Sziget-utca o. körút 29. rj,J0

InforraácKiok Polgári, gimnáziumi.
bUel- és házassági ügyek-ik.re,KCM.lml_ real' m

legmcgl.'zhatobba0 j vizsgálatra, p imnáziurni 
különbözeire és érettsé-iro................ ......

kua mazántudakozódó intt>!Pi/;|rf'.o7 ♦ K'orni-oc ai,./"" irr v# • , ,v. w-iKSriVSÄ Kendi Anta!
korút o4 Vidéken kilü \.álaszbóiyeeet kérek. 4651

ben
bt-szerezbetők Horvát Már

nőén szervezett levelezői] 
kar.— Jutányos árak. Az 
összes szakmákban kitti-! Komolyan : XI e.MiríIiltu« utolaAptpetb.n.
nuon bevezetve. K'söranou! 1,1 “kar" I,'rll k' mm.t.-n; Sig raltár nlídi Mrse-kek M 
refere,,cz,ák - S*o!.d,co'U- j
laUS k,,,0lgil”s- BCJegy-!-rf^,g™Sr hííISfíSü*1 ■—«-«Ml «,.,OkL tőr-

, k-t |.U ■ «‘kekr, ei0»o «riksa*. M82U!„Fides, Berilnll8" .:z1m,e.|
Ztitt crég,

Bejegy- i - 
Te.elun 70—57 i1

Kelengye.
Tudomásul adom, hogv 
kelengyeholmit partiban 
vettem, finom vásznakat, 
igur asztalneműt, áeyne- j YjJ. fcer, 

mill, ingeket, asztalkendő- . . ,.
két, lepedőt töiülközőt ésl »«age József 
hímzéseket, amit olcsó ára- műépítész igazgató, 
kon eladok. — Menczer 
Akáczfa-u. 32. sz.

Újdonság 1

I MŰVÉSZEI 
KIS TOKIÉ,
Teljes műtörté­
net 600 képpel.

REINÄCH SALAMON.
fordította és a magyar mű­
részét adataival bővitette:

- Dt. Lázár Béla. -
y.iszonkötésben 5 K. Díszes 
igcszliorkíjiésben 7 korona.

riadta az Athenaeum Írod. 
j'S nyomdai részv.-társulat.
I VII., Kerepesi-ut 54.) és 
I kapható úgy ott, mint min- 
idea könyvkereskedésben.

bCreajtolá* lí* 
tarigáz.

ürssági

bátorokat
adok, veszek teljes lak- 
berendezéseket. Óriás
választék bronz csál 
tároSrban, angol 
bőrgarnitúrákban
rézbutorokbau, keleti 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

Nagy Zsigmond
I Bpest, IV, Semmelweis- 
] (Újvilág-) ntcza 21. sz.
Kapubcjáral. Egóez házban 

Telefon 17—7. Tszáin.

Alkalmi
zongoráiétól

KI

Vs—4°/o 4V,eA
»Iyositaadó kisebb *■ nagyobb

főSdbiHsSem
M értik 60 — 85 •/,-iff 

Budapest és kőrnyékén4év(

Házak és Telkekre
l-od

es
í. és G-od bciyifc.

heiyr» 5— bW, eeilaW

rövid
Bősendorfer-Erhbai 

kiváló mesterek gyárt- 
] mányai olcsón eladók. 
Uj zongora egész rö- 

I vid 260 frt. Pianino 
180 frt.

Hemén:p
hangszer-telepén

Budapest, Xirály-u.
58. szám. 4-y

Talajait

iää T=g7 eladni
tkiti

Ä KI
állást,
feglaikozásti 

ro u n k ái 
karé*;

m%

rubarest,
IV,, Károly uícza 2,

Amely bajusstStci'äöi'äl líiáinysilc a

UTOROK
haló,- ebedlö, szalonbe- 
rendezesek, továbbá uri- 
szoba, iroda berendezések 
rt-z es mahagóni bútorok 
szőnyegek u függönyök 
valódi angol bőrgarnitúrák 

eladasa es etele.

Wechsler
VI1„

felvatalBeket, gys- 
kerBsket, eogéáoí, 
aasmkát, oaelód-at,
nksp fogadnlj
u ISHíTrgabban 6a legelődéi 

kíui tiir; ozéljátg ha az

E8YETÉRTÉ8
readlffiayho.

te EGYETÉRTÉS
eppéhlrflstéaeh napcnhfc«

m eier ember elnoL
1*0» jpgkünnyebbtRi Akad. 
itta hirdetett tirTya^jel 
»eanl vag/ e?aiial akarjáj 
& ki illáét vary foglaUtoalsi

TagT7 ify#n

Tisztviselők és 
katenatieztek

•eetleá; Mezer nélkül réfgi leit* 
cásaikat olceébb nagy obi

öwneggai koDvsrtálbatjak.
Ujaub módozz.tu kő'esői

áletoistosJtáfi nils# Le
6 ssátaiéA melísií.

Házassági óvatiékri
W-T&jriz S
Személy-Mtel

kCtalesvényír«: vagy róltó?». 
P'aiTilágí.giííx.í !s^7«ia oyryi s

Fildiiiíal
VélSsaSat

kdzpoaS! -irodája Badipeeí" VS 
Ereiióbet-kSrat 8. ziiáax.

Vid Aid képriőtifA fdviteiael 
hevonkést 200-49' íorenét ke 

feshotsak. 686

HMSHBE
divatos

I írért! öltöny]
§ vagy

iléliltíaháli
I mérték szäfti remek 
1 szabiiban

Károlyne bvtie k

vajr üy^nt nyújtás 
« rovuth»o mind at 

egyszeri kőz’.ó«® 4 ftl- 
kenil. A hirootési dij e 

bizdetmóny szövegével egytiti

Király-utcza 23. ;gGyETÉRTÉS
I. emelet 265

Kazinczy-utcza sarok
ki*dóh<r^.ta!lh*

küldendő Budapest ] 
.. Vármezye-utcza 11.

=| koronáért
készít finom posz 

maradékból

LICHTMANN S.
szabómester Budapest,
Nápszínház-utca 22.

P\ Vidékn* minták hérm.

é

■ ■ ee

TOROK ea u a CsoDgrád városi takarékpénztár f*
s alany u tanas as»

szerencséje QRQK! | Szálloda.~bSFlOI.
A mágyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték

II. osztályának húzása
f. évi deczember hó 18-án 19-én és 20-án

A XIX. sorsjátékban rövid idő alatt még

16 inilló 153.000 koronát
r sorsolnak ki készpénzben

A II. osztályú sorsjegyek árai:
(Mélyek már az I. osztály­

ban játszottak)

7i sorsjegy K. 20. —
*/C » * io.—
% > > 5-
V* » > 250

Vételsorsjegyek
' (Uj verőknek)

Vi sorsjegy K. 32. —
V, > »16.-
V< » » 8—

V. * » 4.—

Csongrádoi^ a legforgalmasabb he­
lyen, a Csongrád városi takarékpénz­
tár tulajdonát képező 12 vendégszoba, 
díszes kávéház és ebédlő, külön la­
kás, istálló és egyéb mellékhelyisé­
gekből álló "v

szálloda
elhalálozás folytán

I9Q7. január 15-től bérbeadó.
Pályázni kívánók, lehetőleg szemé­

lyesen jelentkezzenek a tulajdonos 
pénzintézetnél.

Csongrád »ácsi takarékpénztár.

Óvakodjunk mesterségesen szénsavval telített 
ásványvizek használatától és

igyunk természetes
w

P|j FW H ^

vizet, $$$$
mely orvosi velemenyek szerint többféle bajok 

bántaimainál ajanlva van.

Eíapliató laaieadesiüííe
Árjegyzéket kívánatra bérmentve küld a

részesül mindd.i vevő vagy meg^ndolő

íAVASCZ

üveg,- porczA Ián,- lámpa,- zománczedény,« 
nászajándék és dísztárgyak óriási üzlelében
Budapest. fiaross-ítT 4. Kerepesi-nt v^gén, 

Központi pályaudvar koxvetlen közelebea.
A! andóan 15—20 waggon áru van kiállítva, 
melyet ptrlibon veszeti meg ós bámulatos 

olcsó áron adok el és minden vevőm kap
Si'-mnaEEFz

ingyen
Cíemagolást

ingyen
düiztérgyat vasúthoz

Janueeul

I
Török Á. és Társa

Bankház R.-T. Budapesten.

Legnagyobb osztálysorsjegy-üzlef.
Központ: Szervita-tér 3 c.
Fiókok:

saját
palotánkban.

Tcréz-körut 46 c. IV., Muzeum-köru« II.
V., Vaczi-kűrut 4.

TŐRŐKÉKBürgőnycziro i Budapest

ca ei

jKo-t TOLLAK 
Gömbhegygye!. ^

Tisztaság, egészség.
Ez az OZON-VACUUM szab.!
laka*- és sxönyegpormentesitő vállalat jelszava.

Az „OZOM“ gép nemcsak tiezlit, hanem deainficiál is.
^*■*^*■1"**- g Likások hygiemkus porrn»ntesitéjét, szőnyegek pormenle- 

sitését, szőnyegek vegyészeti mosását, szőnyegek [avilásit müvésziesg 
kivitelben, moiyirláit, polossairiäst olcsó árak mellett.

Beraktároz olcsó előleggel.
BUDAPEST, VI., Dávid-utcza 4. ezám. — Telefon: 20—59.

FEJFÁJÁS ELLEM
LE33IZT0SAB3 SZER A 729

“SEr,;,1;HIGEA!N-»sjmií
moly 5 perei alatt mindenféle krónikus 
4s heveny fejfájást megsxüutet.

11 HATÁSA BÁMULATOS II
Minden dohos 24 darab pasztillát tartal­
maz es ára 1 KORONA FILLÉR.

Kopható minden gyógyseertérfean.
I Firtik áj:
~ gyógyizeréiznélR£TÍ..

3 dobos rondelésÓBÓl ingye» postai ssAUitás.

® korona, sőt több K&pl kcisBdit. 
HÁZIRA HS5KA -kötögep-társasag,
Kerestetnek mindkét nembeli sze­
mélyek a gépeinken való koiósre. 
fcgyszerü és egész even át gyors 
otthoni munka. Semmiféle előkép­
zettség nem szükséges. Távolság 
ca.u határoz és mi eladjuk a 

kész munkát.

Házimunka Kötőgépek-

K Whillíek és Tsa SSSS, j$
Fraga Petorspl..*- 7 | 59Q.

BIKSZÄDI GYÓGYFÜRDŐ ES 
ÁSVÁNYVÍZ FORRÁSOK IGAZGATÓSÁGA.

------------  Párisi világkiállítás Grand Prix 1900.
Kwizda Ferencz Jáaos

cs. és k. osztr.-in. k. román es bolgár hercz. udv. száll.
kerületi gyúgysz. Korneubargban Becs mellett-

Kwizda-íele líestituíions-fluid
cs. és kir szab. mosúviz lovak számára 

Egy üveg ára 2 korona 80 fillér
40 év óta az udvari istállókban, a kat..na,ág v, mává- 
I1.I...1 II.haszra.aUKi», »a*y..i.l> .-I . 
tb vu.-eniMi.ml, mák merev A-.ni : ,t!,. a/. i,i«,us,u|

Kívül., munkára t..;. ,ii a tavakat.
Itwizda-féle Restitutions fluid

csak a mellékelt védjegygyei valódi. Képes 
árjegyzékeket ingyen és bérmentve.

Főraktár: Török József gyógyszertára
Kiráiy-utc/a 12. és Andrássv-ut 26. sz.

6336 2

,;T” frt 4 95

Czégem rcndíivüii ponto« és szolidsága 
miatt kérem a legnagyobb bizalommal ienci.

Bámulatos olcsó árami
ß srenvlves linóin :->rcz<- ;n «;>..• i!6 k<-y.-lnt 
V 32 arhhul, 24 tany r,a U-2. : :a. és i:u

h -z-i ,-y hat sz.t-n, yes kitv. vagy tea- [ft J 85 
ktf-zlet, együtt osr/.eden ..................

eBzvintily.s, ugyan az mint fent, rokokó fn4 A-OK
Stílusban csak ... .............................................. Ifi *x üD

Bámulatos, e-o'iaszep l-gfinomubb rokokó
teas vagy kávés-késztet di-icsen festve es fp| Q-___
aranyozva csak ................................................... 111 U

6 személyes ebéül ők f-szh-t. díszesen fesiV' 
é* aranyozva, all 26 1 irabból, <

C ""'!}■•-■*• 'ii ize f'Mtvt es a .ínyozott fr.f C-QR
v i csak ........... ifi V vJ
(J szi-inclyes legfinomabb üveg ké^r!.-' via*

vir... .-.a meUi ve. C vizes t. L•.fpt £ • Qrt 
r>,~. 6 rur-'S : . , 2 ü vég. 1 ■ t ^ vU

1- szem. vb'ul készlet icgf. por.:;:jllau széles
nr.ti.y szeg.'lyly.-I...........................................................  Í3.90 frt
Fi: urn ; íren-ian tanverok, d-sáCit 4, 1c mély y kr.
1-inoiu sím« metszett vizes va-ry boros p.,zár vsak S r.
\ ízes üveg vagy korsó, csak .....................    25 kr.
i;m )-n porc.:. Ián álak, pecseny.-s, fózeló es, salá-
tas. tesztas, drl. ii-<ak......................................................  35 kr.
Szép asztal; lámpák ernyővel vagy goly.val -t-ak 1 frt 

Re::i"k sz.p függői* ni pák 3 furirt "i 25 forintig. 
Díszese;, f.•,t ;t r-::iet sic;, m .-dó készlet csak 3 frt7f> kr

Lejjobb gyártmányú zemanezozott kék fazék 
vagy laboi árjegyzékből fel-arengedmény.

R0L8ÄS, 
SÁMBeá1
zn. kir. szab. nyert or­
vosi rná- es kütszer^sz

BUDAPEST, >
VII., Erzsébet torul 50.
Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát saját gyártmá­
nyú orvos-sebészi es be­
tegápolást tárgyakban. 
Saját t&lálmányu m. kir. 
szabad. POLGÁR-féle
sérvkötő«
haskötő, gfccsér elleni 
gummi-harisnya, ortho- 
paedia-készöl.kek, mü- 

lábak és kezek stb. 
Valódi franczia különle­
gességek F. Bergiierand 

fia párisi gyárából.
Utánzás ellen védve 163C2. sz. R^szletcs kép,ca irje,g5"

c* zék ingyen es bementve.

hií

r7o-
|U-h

óllkab*t................. .... . .26 kor.
loden télikabát . . .12 

szőrme télikab. 35
ilivatnadráa . . . _ j

{14/(M

•dbg. csakis

i -/I

™ T Mikié i :
SZABOTT

5BKS@ÄSi3B

Szabott ár I

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó részvénytársaság körlorgógépein, Kurzweil János és Tsa

Diáiéi 

legnagyobb férfi-, fin- ét 
gyermekruha nagyárnte

K&poly-köput SÍ5. sz.l
Meg nem felelő áruért a pénzt visszaadjuk.

Tulkövetelég kizárva 1!

Csűtl
o

Justii G-J
kor megn\ i 

Hammers, 
ülés jegy;. ,i 
ytelesiteri.

Wekerle . 
jövő év ké L 
vasiatot. Kel 
és a pénz'itr 

Hock Jé:, 
adója, Let-, 
bizottság jel 
Lotz Káról 
törvényjavaj 
vényjavasln; 
méltózta? - k 

A Ház : 
s napirend nj 
rozni fog.

Gróf Thoi 
az indítvány! 
Az interpellJ 
Brestyenszkj 
láeziokut.

A Ház ivl 
előterjesztési 

Küvetkezii

foil

folytatólagos I 
A lótenyéi 
Gaál Gj

ne forszírozz! 
mivel a ga 
szert a hiue 

Darányi 
Tévedt- . ,1 
den vidéi:- 
znas. Egyéb] 
dekévei
sét f gj,

,4c állat'jA 
Brestyens J 

a Kei'.,.:. ... : f 
gyobb g. nad 

Az elnök 
az állat orv - 
állati.

Brestyensd mét. .1
Felkiáltás cl 
Az elnök 

ez eitere- 
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Juath Gyula elnök az ülést egvne^ed 11 óra­
kor megnyitja.

Hammersberg László jegyző felolvassa a múlt 
otes jegyzőkönyvét, amelyet észrevétel nélkül 
hitelesítenek.
.w Wekerle Sándor miniszterelnök beterjeszti a 
Jovo év két hónapjára vonatkozó indemnitási ja­
vaslatot. Kéri ennek kinyomatását. szétosztását 
ts a pénzügyi bizottsághoz utasitását.

Hock János, a közoktatásügyi bizottság elő­
adója, beterjeszti a közoktatásügyi és pénzügyi 
bizottság jelentéseit a Hóiii Gyürgv-mnzeum és 
Lotz Károly hagyatékának megvételéről szóló 
törvényjavaslatokról. Kéri a Házat, bogy a tör- 
vényjavaslatok kinyomtatása iránt intézkedni 
méltóztassék.

A Ház a javaslatok kinyomatását elhatározza 
s napirendre tüzesük iránt annak idején hatá­
rozni fog.

Gróf Thoroczkay Miklós jegyző jelenti, hogy 
az indítvány könyv ben u abb bejegyzés nines. 
Az interpelláeziós könyvbe Benivzky Ödön és 
Brestyenszky Kálmán jegyeztek be interpel- 
láeziókat.

A Ház fél 3 órakor tér át az 
előterjesztésére.

Következik a

EGYETÉRTÉS

fütyülővei! 

szerezni,

(Zajos

hanem

interpeilácziók

iöldmivelésügyi költségvetés
folytatólagos tárgyalása.

A lótenyésztés tételénél-. 
üaál Gaszton : Arra kéri a minisztert, hogy 

ne forszírozza a melegvérű lovak tenyésztését, 
mivel a gazdák nagyobb jövedelemre tehetnek 
szert a hidegvért! tenyésztéssel. (Helyeslés.)

Darányi ignácz Iöldmivelésügyi " miniszter : 
levédés volna azt hinni, hogy az ország min­
den vidéke u hidegvért! lótenyésztésre alkal- 
mas. Egyébként amennyiben a ‘ lótenyésztés ér­
dekével összeegyeztethető, Gaál Gaszton kéré- 
sét figyelembe fogja venni. (Helyeslés.)

Az állatorvosi főiskolák tételénél: 
Brestyenszky Kálmán kéri a minisztert, hogy 

a r el\ idekvu ;i tenyészállatok szaporítására na- 
gyobb gondot és több pénzt fordítsanak.

Az e.nök figyelmeztet: a szónokot, hogy ez 
az állatorvosi főiskolák tétele, nem pedig az 
állattenyésztésé.

Brestyenszky Kálmán kéri a Ház engedel- 
mét. hogy beszédét befejezhesse.

Felkiáltások : Megadjuk !
Az elnök : Ezt megengedni nem lehet mert 

ez eltérés a házszabályuktól s ha a képviselők 
a gyakori eltérésekkel nem segítségére ha­
nem nehézségére lesznek, a tárgyalást" nem 
vezetheti s kénytelen lesz a konzekvencziát le­
vonni.

Felkiáltások : Éljen az elnök !
Az állattenyésztés tetelenel:
Brestyenszky Kálmán k*-ri a minisztert, hogy 

a gazdák a közlegelők kitisztítására állami se­
gélyt kapjanak s a tenyészállatok beszerzésénél 
legalább 40 százalék engedményt.

Mérey Lajos: Kívánja, hogy a miniszter szi­
gorúan ellenőriztesse, hogy a romániai határon 
az állatcsempészés lehetetlen legyen, a közegek 
a miniszter rendeletét nem tartják meg, a mar­
haleveleket úgy árusítják a boltokban, mint 
akármilyen más áruezikket. Ezeken a vidékeken 
ktLünben is kevés a pénzügyőr s gyakran meg­
történik, hogy beteg állatokat hoznak he s i°v 
veszélyeztetik egész Erdély állatállományának 
egészségét. Kéri a minisztert, ho'.-y a vsem„é-

ezért nem all a szoczialdemokráczia egyöntetűen
a kormány háta mögött. De ha a kormány a 
hitbizományok eltörlésével, a holtkéz megszün­
tetésével s földadó csökkentésével és helyes 
felosztásával állna elő, az összes szocziáldemo 
kratak szivvel-lélekkel támogatnák. Az ö pártja 
a yallas ellen sohasem izgatott, mert elve, hogy 
vallási meggyőződését senkinek durva kézzel 
háborgatni nem szabad. Veszedelemnek tartja 
azt, hogy a külföldi birtokosok egyre több bir­
tokot szereznek. Manapság nem karddal 
ronynyal jönnek az országba a hódítók .

Zboray Miklós: Hanem 
derültség.)

Mezöfi Vilmos: . . . földet 
idegen tőkével és befolyással.

Majd beszél a inunkabóremelkedésről, mely 
meg mindig nem érte el azt a határt, hogy a 
nép kívánalmait kielégíthesse. Követeléseinek 
kivívására tehát szövetkezik. Újabban azonban 
hallott róla, hogy a miniszter rendeletet adott 
ki, amelyben megtiltja, hogy a munkások vi­
déki szervezetei a bérre vonatkozólag a köz­
ponttól utasítást fogadhasson el. Ez pedig a 
legnagyobb igazságtalanság. (Ellentmondás^ 
néppárt oldalán.) Véget kell vetni annak 
áldatlan állapotnak, mely az országtól olvan 
nagy véráldozatot követel, melyhez hasonlót 
egyetlen ország történelme sem tud felmutatni; 
meg kell szüntetni azt az óriási mérveket öltő 
ki\ ándorlást, mely ina már százezreit viszi el 
évenként a munkáskéznek. Nem kell izgató a 
kivándorláshoz : nem kell az elégedetlenséghez, 
hiszen eléggé izgatok a tények.

A költségvetést nem fogadja el.
Darányi ignácz iöldmivelésügyi miniszter:

Lévayval teljesen egy nézeten vau abban, hogy 
a népét tanítani kelt s eczélból már első mi­
nisztersége alatt megtette a kezdeményező lépé­
seket a népies irodalom terjesztésével s ezt 
fejleszteni fogja. (Helyeslés.)

Mezöfinek reflektálva, elit*-Ii azt a hangnemet, 
meiyiyel a munkáskérdést, tárgyalja. Ismétli, 
h°gy parczellázásról szóló törvényjavaslatot 
mielőbb be fogja terjeszteni s ezzel az égető 
bajok egy részét szanálni véli. De azt már meg­
engedni nem lehet, hogy szakegyletek a köz­
pontból munkabérekét parancsoljanak a munka­
adóra; (Úgy van!) nem lehet megtűrni, hogy a 
központból tervszerűen terrorizálják a munkást 
e.s munkaadót s ezért szükséges megrendszabá- 
lyozni a szakszervezeteket s ha ez nem használ, 
lel keil oszlatni azokat. (ügy van!) Szemelvé­
nyeket olvas fel a demokraták lapjából, a ..Sza­
bad . Szó“-ból, melyben társadalom, vallás és 
törvény ellen izgatnak. Mezöfi a munkáspénz- 
tárro:, a népies, könyvtárakról sem nyilatkozik 
jóindulattal, bár ezek éppen annak a nép osz­
tály mik az érdekében létesittettek, amelynek 
bajairól szólott. Miért nem támogatja Mezöfi 

• .tz intézményeket! (lielycslc.s.) Arra kéri
a Házat, hogy támogassa a kormányt az illeték- 
teleti és jogosulatlan támadásokkal szembc-u,

hivatása. Az önök kérése tehát ebben a tekin­
tetben előreláthatóan teljesedni fog. (Lelkes él­
jenzés.) Az önök kérvényében egy másik pont 
is van, amely az építészetet illeti, mint olyat, 
abban a vonatkozásban, hogy képesített építész ani" 
vállalhasson tervekért felelősséget, t. i. a fe­
lelősség át ne háritassék, vagy ki ’ne játszas­
sák. Hát ebben a tekintetben ma is ez az ál­
lapot. Ez nem esik az ipartörvény alá, ez 
építési rendészet alá esik. Ott ma is az 
állapot, hogy csak okleveles építész, illetve 
mérnök, vagy az ipartörvénynek ugyancsak az 
építőipar, szabályozására vonatkozó rendelet 
alapján vizsgálatot tett és vizsgálat által képe­
sített építőmester által jegyzett tervek fogad­
tassanak el a hatóságnál, ha ebben a tekintet­
ben a törvény, illetve fennálló rendeletek meg 
nem tartatnak, t. uraim az nem a törvény, sem 
a, rendelet, sem az azt kibocsátó kormányha- 
tóság hibája, hanem az éédekeltségé, mely el­
mulasztja minden esetben a hatóság figyelmét 
felhívni arra, hogy itt a törvény, vagy a fenn­
álló, kormányrendelet kijátszása forog fenn, 
tehát indíttassák meg ellene a kihágást elju­
ss, vagy fogadtassák meg azon terveknek elfo­
gadása, mert beleütközik az a törvénybe. En­
nélfogva magának az érdekeltségnek kell vál­
lalkoznia arra, hogy a saját jogos érdekeit ön­
maga képviselje, önmaga védje és ellenőrizze 
u hatóságok müküdcsót abban, ho, 
elekeknek vedelni

9

\gy ezen ér­
ben a törvényes kormány­

rendeletek betartatnak. A verseny egyedüli ga- 
rancziája az ipari fejlődésnek és a ki a rég­
múlt idők korlátozását akarja kürül.sánczolni, 
abban a hitben, hogy ezzel védelmet nyújtott, 
megyi-di^ az exisztencziákat, de kizárja teljesen 

fejlődést. Sokkal jobban ismerem Magyar- 
ország kisiparát, semhogy a maga jogai védel­
met a jövő fejlődéssel karöltve ne akarná biz­
tosítani. Ebben a tekintetben legyenek meg­
nyugodva, vigyék el a társaiknak is a bizto- 
itá>t, iiogy ebben a tekintetben a legmesszebb­

menő biztosításra fognak találni,
A küldöttség az államtitkár

mely szerint a módositványok en bloe
visszautas!itatnak. A határozati javaslat tár­
gyalása vaiószinüleg holnaputánig fog tar­

válaszát lelkes
éljenzéssel vette tudomásul.

szocziális munkában, melyet programm-
jába felvett, (Elénk helyeslés.)

Mezöfi \ ihn os személyes megtámad tatás czi- 
m<‘M szólal fel, s tiltakozik az ellen, hogy a mi­
niszter úgy állítsa őt a közvélemény elé, mintha 
ö egyenetlenséget szítana a nép körében.

ndnök: .X vitát félbeszakítja. Megállapítja a 
következő ülés napirendjét.

Következnek az

hajtassa v gre. A

enyujtani.

szeti utasításokat szigorúim 
tételt elfogadja, (Helyeslés.)

Darányi Ignácz iöldmivelésügyi miniszter: A 
kérdéseket mindenesetre meghmtolás f.ár^vává 
fogja tenni, de Hr.-styonszkym.k előre is kije­
lentheti, hogy az egé>z á!kitenyésztést állami 
segélylyel kielégíteni nem lehet. Ami a csem­
pészést illeti, az erről szóló hírlapi jelentések 
túlzottak. Be viszont azt sem lehet tagadni 
hogy sok visszaélés is történt, külsősen 
a barczás legeltetésnél s ennek eltiltására vo­
natkozólag legközelebb javaslatot fog be 
(Helyeslés >

A vizmunkálatok tételénél:
Beöck Iván: Szükségesnek látja, hogy a Ti­

szán a még hátralevő szabályozások tovább foiy- 
tattassanuk. s kéri a minisztert, hogy az orszá­
gos vizépitészet, hivatal tervei alapján minél 
előbb kérjen költségfedezetet a Tisza-szabályo- 
2á9 czélszerü tovább folytatására.

Cseraoch Jáno-: Kéri u minisztert, hogv a 
Mor%a szabályozását, melyet minden eddigi kor­
mány megígért, de meg nem tett, végre"’ kez­
desse meg. A tételt megszavazza. (Helyeslés. | 

Bemáth Béla: 1- elhívja a miniszter figyelmét 
a Tisza szabályoz;:sara. A miniszter iránt bi­
zalommal viseltetik >, azért a tételt megsza­
vazza.

Szmrecsányi (ívurgy: Arra kéri a minisztert, 
hogy a \ ág szabályozására fordítson figyelmet,’ 
3 azt minél ciubb valósítsa me°p.

, Darányi Ignácz l< -l< Imiveesügyi miniszter : 
Csernoch kérdésére kijelentheti, hogy mivel u 
Morva folyó telei őszben Magyarországhoz, fele­
részben Ausztriához tartozik, megkereste eziránt 
az osztrák kormányt s mar megái la pótlásokra is 
jutottak. 20 év múlva a Morva szabályozva lesz. 
Az újabb szabályozásokra vonatkozó törvényja­
vaslatokat még az 1 !*01. ev folyamán a Ház elé 
fogja terjeszteni. Kori válasza tudomásulvételét. 
(Helyeslés.)

A gazdasági munkásügyek tételénél:
- Lévay Mihály: Helyesnek tartja azt, Iiogy a 
miniszter ÜU ezer koronát irányzott elő a nVp- 
iratokr.i, mert ezek alkalmasak a szocziális tu 
sajtótól félrevezeti nép gondolkozását ismét a 
helyes mederbe terelni.

Elnök az ülést 10 perezre íelfütro,e3zti.
Szünet után
Elnök az ülést újból megnyitja 
Mezöfi \ilmos : A iöldmivelésügyi tárcza 

költségvetésének szónokai annak a meggyőző­
désüknek adtak kifejezést, hogyha nem volna 
szoczialdemokráczia, nem volnának társadalmi 
bajok ; nem volna kivándorlás és minden kis­
gazda portájáról a megelégedés sugárzanék. 
(Úgy van !) Ezek a szónokok személyét is bele­
vonták felszólalásaikba s " izgat ónak nevezték. 
Hát ez ellen az elnevezés elleti tiltakozik és 
visszautasítIa. Mert ha ő, a ki a nép jogai ér­
vényesítéséért küzd, izgató, akkor izgató a 
függetlenségi párt is, (Zaj.) a mely a független 
Magyarországért, az önálló magyar hadseregért 
és egész programmjának megvalósításáért évek 
óta izgat. (Zajos ellenmondások a baloldalon.) 
De tagadja azt, hogy ü, vagy társai sztrájkra 
izgattak és az aratósztrájkot előkészítették volna, 
sőt ellenkezőleg, éppen mindent elkövettek, hogy 
a békés aratást biztosítsák. Ezt bizonyítja gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszternek Julius hó­
ban itt tartott beszéde is, a ki elmondotta, 
hogy a Földmunkások Szövetsége ellen elren­
delt vizsgálat kiderítette, hogy ő és társai he­
lyes tanácsokat adtak a népnek.

A tételhez szólva, kijelenti, hogy a munkás­
ügyi ezélokra felvett egymillió koronát nem 
tartja elégségesnek a kitűzött czél eléréséhez s

interpelláczió t

interpeilácziók.

Hodzsa Milán a következő 
nyújtja be:

I. Szándékozik-e a pénzügyminiszter ur az 
állami napidijasoknak a fizetésrendezés által 
• i'-rt többleteket, mint pótlékokat, még ez év 
folyamán folyósittatni V

II. Száiidvkozik-e az összkonnány oduhatni, 
hogy a Baranya, Szabolcs és környéke szak- 
egyiet-nek feloszlatása utari a belügyminiszter 
ur a magyarországi bányamunkások szövetsé­
gének létesítését lehetővé tegye '!
Beniczi.y Ödön: ívta a Házat, hogv inter-

pellurziójat a jövő ülésen mondhassa el. A Ház 
Így határoz.

Elnök : Az ülést 3 órakor bezárja.

a
egy-

Szterényi az ipartörvény
revíziójáról.

A temesvári ácsok kezdeményezésére az 
ácsok országos mozgalmat indítottak, hogy az 
ipart örvény revíziója alkalmazása alkalmával 
vállalkozási érdekeiket biztosítsák. Ebben az 
ügyben ma déli egy órakor száznyolczvun tagú 
küldöttség tisztelgett Szí erényi József állam, 
titkárnál. A küldöttségben részt vettek Leittier 
Adolí, Mnskó László, Steiner Ferencz, Hilbert 
Károly, Szabó Kálmán, Bccsey Károly, Schril­
ler! József. Bakonyi Samu és Blvimnger Fe­
rencz országgyűlési képviselők. A küldöttséget,
Steiner Ferencz orsz. képviselő mutatta be az 
államtitkárnak. A küldöttség kérelmet Lakatos 
Bal terjesztette elő, a magyarországi és hor- 
vátszlavonországi vizsgázott ácsok nevében.
Arra kérte az államtitkárt, hogy az ipartör­
vény revíziója alkalmával, adassék meg a jo1 
és a működési kör az ácsoknak is, amelyet 
úgy társadalmi állásuk, mint kereseti viszo­
nyaik megkövetelnek.

Szterényi Józsei államtitkár a küldöttséget 
szívesen fogadta és válaszában sajnálatának 
adott kifejezést, bogy a kereskedelmi miniszter 
nem fogadhatja a küldöttséget. A miniszter 
megbízásából kijelenti, hogy a küldöttség ké­
relme az ipartörvény folyamatban lévő revízi­
ója alkalmával a lehető-legmesszebbmenő mél- 
tányolásban fog részesülni. (Éljenzés.) Az önük 
kívánságuk egyik részében — úgymond az ál­
lamtitkár — vonatkozik az építőipar szabályo­
zására abban a tekintetben, Iiogy az 1884. "évi 
ipartörvéuy hézagai, amelyek egy szakaszban 
végeznek az egész építőiparral, fentartván a 
rendeleti útnak a szabályozásút, törvényes utón 
nyerjenek szabályozást, mert azt hiszem t. 
uraim, az egyedüli biztositék személyi jogok 
gyakorlásánál mégis csak a törvényben leiek 
tetett elv, (Úgy van! Úgy van!) amelyet vál- 
iozó viszonyok kedvező, vagy kedvezőtlen alak­
ban egykönnyen nem módosíthatnak. Az a ké- zürülni, 
résük tehát, amely az ipartörvény módosítá­
sára vonatkozik, illetőleg arra, hogy az önök 
dolgai törvényben gyökerezöleg sza'bályoztassa- 
nak, teljesittetni fog. (Éljenzés.)

Az önök kérésének második része abból a 
bajból indul ki, hogy magasabb képesítés ki­
sebb képesítésre is jogosít. Magyarán kifejezve 
ez azt jelenti, hogy a törvényes mesterség ma­
gasabb minősítés lévén, a rendelet által a vizs­
gázó kőmives egyúttal ácsmunkát is végezhet.
En a szabad iparűzésnek vagyok barátja ab­
ban a tekintetben, hogy a vállalkozást korlá­
tozni nem lehet, mert hisz akkor az életnek 
szabunk korlátokat. De az, amit a vállalkozó el­
vállal, olyan iparossal végeztesse, akinek az a

vásár.
— Saját tudósítónktól. —

A nép:pnri vásár példátlan sikere a bi­
zonysába annak, mily pompás eszme volt 
ez a vidám mulatozással összekapcsolt ko- 
mely üzlet, melynek minden haszna a mun­
kás népé lesz. A kisfalukból hóditó kör­
út a indultak az érdekesnél érdekesebb spe- 
czialitások. Protektorate a fúld leghatal­
masabb protektora: a női szépség, a csá­
bító mosoly. Az üzlet oly jól megy, hogy 
mar a tartalékos áruk is mind ;; sáliakba 
1 erűitek s igy ugyancsak sietnie kell min­
denkinek, aki árticzikkhez akar jutni, mert 
nem valószínű, hogy a hét végéig marad­
jon a gyönyörű holmikból.

Az eredmény mindenesetre igen fényes 
le.-z, anyagiakban is, de még sokkal fénye­
sebb, hasznos lesz erkölcsiekben, különösen 
nagyjelentőségű a szövetség által megin­
dítandó nagy nepipari mozgalom a nép­
ipar intenzivebbé tétele szempontjából.

Rengeteg munkát végezett a Tulipán- 
Szüvetség s bámulatosan nehéz munkát a 
szövetség derek tisztviselői, élükön Komlús 
István mernék, a szövet:'g igazgatója.

Az Erzsi-bot-nűiskola növendékei ma délelőtt 
tanárnői K vezetése mellett alaposan szemtigvre 
vették a vásárt s különösen a női kézimunkákat 
tekintették meg.

Az elárusító „nénik“ szívesen mutogattak 
jövő hölgy közönségének s a növendékek 
egy apróságot vittek is magukkal emlékül.

Közel hatszáz helyről érkezett áru a vásárra 
s több, mint k* le/.eröt.-záz iparos keze munkája 
a vasárra kerülő holmi. Háromezernél több fajta 
áru van a vásáron fölhalmozva s az árul: darab- 
száma megközelíti a negvveneziet.

A fulijiánkert-.Szövetség eleinte úgy tervezte, 
hogy amegmaradó tárgyakat tombolán játszsza ki.

A vásáron már árusították i- ezeket a tom­
bola-jegyeket, A vásár rendkívüli sikere már 
most is arra enged következtetni, hogy áruezik- 
keilc nem maradnak s igy u Tulipánkert-Szövet- 
ség már most gondoskodhat arról, bogy a tom­
bolára kellő mennyiségű, értékes, tij áru álljon 
a rendelkezésére s a népiparusoktól távirati utón 
rendelt azokból az árukból, amelyek a legna­
gyobb keresletnek örvendettek.

Az áruk nagy kelendőségét véve figyelembe, 
nagyon valószínű, bogy a vásárt — az áruk el­
kelvén - - már e hó ló-éu bezárják.

A vásár közönségének szórakoztatására e hó­
nap 12-éu este fél 8 órakor művészi előadást 
tart, továbbá, amikor előadás nem lesz, Radius 
Béla zenekara, aki díjmentesen fölajánlotta közre 
működését, kom zertet rendez. A szövetség 
úttal tudomására adja a nagyközönségnek, hogv 
szombaton este tél 8 órakor Feszty Árpád fel. 
olvasást tart a népipar művészi 
leutőségéröl.

A 1 iilipaiikert-S.-övétség igazgatósága idiuiá- 
rozta, hogy a karácsonyi vásáron tumbolaji gve- 
ket árusít el, amelyekre a vásár végeztével 
fennmaradt tárgyakat, lógja mint nyereményeket 
kisorsolni, A kiad ltot t tárgyak azonban olvan 

rohamosan fogynak, hogy azokból aligha fog 
valami visszamaradni s ezért a szövetség igaz­
gatósága a tombolajegyek elárusitásái beszün­
tette. A már eladott jegyek külön u czélra be­
szerzett tárgyakra lógnak a kisorsolásnál ját­
szani. Ugyancsak a nagymérvű vásárlásokra való 
tekintettel a karácsonyi vásár nem az eredeti 
terv szerint, deczember hó 20-án, hanem már 
vaiószinüleg szombaton, deczember 15-én be Jo:

Újabb orosz-japán konfliktus. Az orosz 
külügyminiszter véglegesen elutasította a 
japán kormány követeléseit, a melyek az 
orosz kereskedelmi érdekeknek nagy kárt 
okoznának. A pétezvári kormány valószínű­
leg meg fogja kérni Angliát és az Egyesült- 
Államokat, hogy a kérdésnek oly megoldá­
sát kíséreljék meg, amely az orosz és a 
japán érdekeket egyaránt kielégítené.

A marokkói konfliktus. A Limesnek azt 
jelentik f angerböi, hogy harmincz négyszög 
mérlöid területen az összes községekben ki­
kiáltók azt hirdetik, hogy keresztény invázió 
fenyegeti Marokkót s fölszólítják a népet 
hogy legyen készen a szent háborúra. A 
kikiáltók azt hirdetik, hogy Ra zuli minden­
kinél; ad pénzt és hadiszert, akinek szük­
sége van rá. Ez a hír itt igen mély benyo­
mást tett. A csapatok, amelyek a múlt hét­
főn Fezből Tanger felé indultak, útközben 
megálltak s pénzt vártak, do csütörtökön 
(oly látták Htjukat s a jövő bélen érkeznek 
ide. A varosban nagyon válságos a helyzet.

Lengyelüldözés Poroszországban. Újab­
ban ismét hírek érkeznek Berlinbe a len­
gyelek szorongattatásáról. Eltekintve attól, 
hogy számos községi és iskolai elöljárót 
elmozdítottak állásától, a lengyel erdöntun- 
kásokat is mind elbocsátották, inert gyerme­
keik sztrájkoltak. Azonfelül még azt Ts meg­
tiltották nekik, hogy tüzelőfát és gályát 
gyűjtsenek, ami tekintettel a hideg időjá­
rásra, valóságos katasztrófa számukra. Föl­
mondták azonkívül még sok bérlőnek és 
országút-munkasnak is. Hogy milyen nagy 
az elkeseredés a lengyelek közt, mulatja az 7s. 
hogy Charlittenben a rendőrség azt a 
felfedezést tette, hogy a gyermekek kést 
es hosszú hegyes szegeket rejtenek csiz- 
maszárukba, amikor az iskolába mentiek. 
Posen tartományban eddig kerekszámban 
kétszázötven községi elöljárót és kü 
vagy iskolai eiőljárósági ta<rot

Községi, 
mozdítottak 

el állásuktól az iskolasztráik miatt. A X. 
^ ■ J.-uuk azt jelentik Berlinből, hogy* jól 
értesült forrásból vett hír szerint gróf We­
del bécsi német nagykövet megbízást ka­
póit. arra, hogy újból kijelentse °az osztrák 
kormány elölt, miszerint a német kormány 
a lengyelek javára teendő legbarátságosabb 
előterjesztést is mint Poroszország belügyeibe 
való illetéktelen beavatkozást határozottun 
visszautasítaná. Poroszország el van hatá­
rozva, hogy a lengyelekkel folyó harezot 
ei'.\ maga fejezi be. A becsi újság értesülése 
szerint Wedel gróf tegnap eleget is tett 
megbízatásinak a külügyi hivatalban és 
euró Aeitrenlhal biztosiiotta a nagykövetet, 
Iiogy nem is gondol arra, hogy a lengyelek 
érdekebeit interveniáljon. Az osztrák-lengyel 
körökben nagy a felháborodás a külügymi­
niszter e kijelentése miatt és azt tervezik, 
hogy az összes lengyelek fejezzék ki bizal- 
mdtiansagukat az osztrák kormánynak 
gyönge magatartása felett.

A néme*4e*mány és a ezentrum kon­
fliktusa Berlinben azt remélik, hogy addig. 
n:;g a birodalmi gyűlés bizottságában teg- 
nin elvetett dclafrikai pólhitcl a birodalmi 
gyűlés plénuma elé kerül, megegyezés ló“ 
a kormány i s a birodalmi gyüies többsó“u 
liözott létrejönni. Ez, mint német politikai 
Körökben beszelik, olyanformán fog meg­
történni, hogy a kormány a birodalmi gyű­
lésben a tegnapi bizottsági ülésben elvetett 
szabadelvű közvetítő indítványnak megfe­
lelő nyilatkozatot tesz. A kormány kötele­
zői eg ki fogja jelentem, hogy kész Délnyu­
gat-Alti kábul -1UU0 embert azonnal vissza­
vonni és előkészületeket tenni, hogy 
lehetőleg rövid idő aiatl újabb csapatvissza- 
vonásokat eszközül jön.

sett elégtételt. A kecskeméti törvényszék tár­
gyalta is a káplán panaszát s megengedvén vád- 
lotfnak a bizonyítást, a tanuk kihallgatása után 
felmentő Ítéletet hozott. A tábla megsemmisí­
tette ezt az Ítéletet s kimondta, hogy az ügy 
elbírálása esküdtszék elé tartozik. Ily előzmé­
nyek után foglalkozott ma a káplán panaszával 
a budapesti büntetőtörvényszék esküdt bírósága 
Zsitvay Leo elnöklete alatt. A vádlott most is 
azzal védekezett, hogy igazat irt. s a valódiság 
bizonyításának megengedését kérte, Azt azon­
ban a törvény-szék megtagadta. A perbeszédek 
után az esküdtek egy rendbeli rágalmazás és 
egy rendbeli becsületsértés vétségében bűnös­
nek mondták ki a vádlottatat, akit ezen verdikt 
alapján a törvényt alkalmazó bíróság nyolez 
napi fogházra és nyolezvan korona pénzbünte­
tésre ítélt.

Lászió Józsei ügye a vádtanács előtt. Dr.
ózon István, László József védője tízezer ko- 
loria kaueziot ajánlott fel a debreczeui törvény- 
szék váll tanácsának arra az esetre, ha 1 .ászlót 
ideiglenesen szabadon bocsájtja. A vádtanács 
hosszas tanácskozás után elhatározta, hogy 
László József továbbra is fogságban maradjon 

- Sikkasztással vádolt hivatalnok. Három 
evvel ezelőtt, a fővárosi rendőrség több rend­
beli bűncselekmény gyanúja miatt letartóztatta 
Takács Uszkárt, az Első Magyar 
Gépgyár volt 
tolt hivatalnok 
gálati fogságban

az Első Magyar Gazdasági 
hivatalnokát. A letartózta- 
húrom hónapig volt vizs- 

s mintegy hét rendbeli 
bűncselekmény miatt folyt ellene a bűnvádi el­
járás, aminek vége az lett, hogy a budapesti 
büntető-törvényszék csupán egy lüu koronás 
összeg el sikkasztásának vétségében mondta ki 
bűnösnek s ezért elitélte 3 hónapi fogházra. 
Ezt. a 100 koronát Kaszán Miirton vidéki gazda 
az Első Magyar Gazdasági Gépgyár részére 
küldte be Takács Oszkárhoz, aki ezt az Ítélet 
inegal lapitása szerint nem juttatta el a gépgyár­
hoz. A királyi tábla helybenhagyta a törvény­
szék Ítéletét, a Kúria azonban dr. Weisz Ödön 
\édő semmiség] panaszai alapján megsemmisí­
tette az elsőfokú Ítéleteket s uj tárgyalást ren­
delt el, melyet ma tartott meg a budapesti tör­
vényszék Makucz biró elnöklete alatt. A mai 
f'írgyalsson igazolta a vádlott, hogy még a ltiO 
korona kézhezvétele után is mintegy 23.000 ko­
ronát fizetett ki a gépgyárnak s igy a csekély 
100 korona elsikkasztása nem foroghatott fent 
inda. A törvény-szék ez alapon felmentő ítéletet 
hozott.

A Magyar Jogászegylet e hó ló-én (szom­
batom délután 0 órakor az Ügyvédi Kamara 
helyis“geben (Szemere-ntcza 10

nemzeti je

TÖRVÉNYSZÉK.
— A verbói mandátum. A Kúria második 

választási tanácsa ma folytatta annak a peticzió- 
nak a tárgyalását, amelyet Itudnyánszky György 
országgyűlési képviselő verbói mandátuma ellen 
adott be a kisebbségben maradt Markovics 
Gyula pártja, i'ajnor István a petiezionálók 
megbízottja befejezte a kérvény abszolút és 
relativ érvényó-ieuitő okainak ismertetését s 
nagy derültséget keltett egyik panaszával.

A választási elnök, úgymond, hallatlan tür- 
1 nyti[írást követett el azzal, hogv visszautasi- 

yik önfeláldozó főkört e-
........nbor követ kezet esen

A derék íükortes 
s olyan hatul-

jogvédelmi reformok (semmiségi
igazgatási bíróság hatásköre). Ve________
vesén iát az egylet.

Juriga Nándor pőre. Jurigu Nándor tót 
nemzetiségi országgyűlési képviselőt tudvalévőéi! 
k-t esztendei ál lám fogházra Ítélte ;< jjozsonyi 
törvényszék izgatásért. Juriga megfőlebbezte az 
iteh*t(*t S p.ire 11 Kúriához került. Az iratok, 
mmt már megírtuk, meg is érkeztek a Kúriá­
hoz, ahol suronkivfili határidőt tűzlek ki 
a por tárgyalására. Juriga ina ügyvédje, dr. 
Erdélyi János utján kérvényt adott be a Kú­
riához és tiltakozik a soron kívül való tárgyalás 
ellen, a melynek ezéizata szerinte tisztán politi­
kai és a moly a magyar igazságszolgáltatás be­
csületének árt.

Telekkönyvi visszaélések megszüntetése.
A hi\ atalos lap mai száma közli az igazságügv- 
miniszter rendeletéi a birtokrendezési iratok, 
iüldkünyv*k es Térképek kiadása körül észlelt 
szabályt alán eljárás megszüntetése tárgyában, 
mely szerint a törvényszék a birtokrendezésre 
vonatkozó iratokat, a föld könyveket és térképe­
ket addig, amíg az adókataszteri munkálat és 
a telekküiiyv átalakítása meg nem történt, más 
czélra ki nem adhatja.

KÜLFÖLD.
Az angol közoktatási törvény. Az an­

gol miniszterelnök határozati javaslatot ter­
jesztett az alsóház elé, amely szerint a ház 
elhatározza, hogy a felsőház által a közok­
tatásügyi törvényjavaslaton eszközlendő vál­
tozásokra vonatkozólag elfogadott módosit- 
ványokat en bloc fogja tárgyalni. A ház a 
határozati javaslatot 317 " szavazattal 89 
ellen elfogadta. A kormány ezután egy má­
sodik határozati javaslatot nyújtott be, a

tolta dr. Markovics eg 
seriek szavazatát, mert a j; 
dr. Barkovicsot mondott, 
ugyanis rekedtté kiáltotta magát s 
inas náthát kapott. Iiogy a legjobb akarat mel­
lűt sem tudta az M bél üt kimondani. A péti- 
ez ion.dók képviselője különös sorelem gyanánt 
eml.tette löl azt is. hogy a választás elnöke 
azzal ejtette tévedésbe a tót választókat, hogy
Rndnyánszky emberei az ő tudtával és befe- 
egye/i-sevol egy liarcuavlik szavazó helyisó-gct. 
i.oieiideztek, amelynek v-zetöjo egy" mglidijas 
voll. Annak rtuidje “S módja szerint h -zavaz- 
tattal; benin- Mai ko\ars híveit s mindegyiknek 
a hálára rovás krétával hatalmas keresztet linz­
iek üvegből, hogy a csendőrük elkergessék 
őket, ha az igazi szavazatszedő helvi.íéybeú 
akarják legszentebb jogaikat gyakorolni. A pe- 
liczioiiáli'.k meghatalmazott ja végül Rndnyánszky 
mandátumának érvénytelenitósét kérte.

Ur. letet Jeni Ármin a kérvény minden egyes 
utjának beható vzálolatával a peticzió alap­

talanságát bizonyította. A tárgyalást holnn 
folytatják.

Vádak egy lelkész ellen. A mull év ta­
vaszán a czeglédi Katholikus kör jotékonyczéln 
tánvzmulatságot rendezett, amelyen részt akart 
venni Mészáros István czeglédi lakos. A mulat­
ság rendezője. Dobó István káplán azonban az 
üreg embert kiutasította a bálteremből. E fö­
lötti felháborodásában a kiutasított ember fia 
Mészáros László fővárosi hivatalnok a „Czeglédi 
Ujság“-ban megtámadta a lalkészt s azzal vá­
dolta, hogy prédikáczióban egymás ellen izgatja 
a felekezeteket s hogy ezért felsőbb hatósága 
is már többször megbüntette. A megsértett káp­
lán először a kecskeméti törvényszéknél kere-

nap

FÖVÁKOSI ÜGYEK.

— Uj segédorvos. A pesti oldalon levő 
kórházaknál megüresedétt segédorvosi ál­
lasra Fülepp Kálmán főpolgármester dr. 
llrasik Ferencz orvost nevezte ki.

- A központi választmány ülése. A főváros 
központi választmánya deczember 14-én, pénte­
ken, délelőtt ülést tart a Központi városház 1. 
emeletén levő tanácstermében. Tárgy: A ma­
gyar királyi Kúria határozatainak' a kihir­
detése.

Községi választások. A főváros 45-üs vá­
lasztmány a ma klek István udvart tanácsos 
elnöklete alatt ülést tartott. A választmány 
tárgyalás alá vette a virilista bizottsági tagok­
nak az egyes kerületekbe való beosztását. A 
választmány dr. Heltai Ferencz indítványára 
kimondotta, hogy a beosztásra vonatkozó meg­
egyezés megtörténtéig folyó eszmecsere bizal­
mas. Mi ezt a határozatot respektáljuk és csak 
az értekezlet egyik érdekes mozzanatát küzül- 

18 i tik. anélkül, hogy ezzel a diszkréczió ellen vé­
tenénk. 1 ÚZSOnyi \ ilmos ugyanis, aki. amióta a 
választmánynak tagja, ma első ízben jelent meg 
annak ülésén és azon nézeten vau. hogv a viri­
lista-választás nem kerületi kérdés és a mandá­
tumok beosztását a fővárosi lakosság e“veteme 
szempontjából k.-ll eszközölni. Azért jött ide, 
inert azt akarja, hogy a virilisták beosztása 
igazságosan történjék. Nem járja, hogy a leg­
kisebb kerület busz szabadon választott bizott­
sági tagot küld a közgyűlésre, a legnagyobb ke­
rület pedig huszonnégyet. Helyes eljárás az lett 
volna, ha az egész virilista-választást a 45-üs 
választmány kezéből kivették volna. Elfogadja 
di. Rózsavölgyi Manó azon indítványát, hogy a 
virilisták beosztása igazságosan történjék, Iiogy 
minden kerület, olyan számú mandátummal le­
gyen képviselve, ahogy ezt a lakosság száma 
megérdemli. A mi pedig azt. illeti, hogy eltörlik 
a virilista-intézményt, hát ő azt kívánja, hogy 
ez mielőbb bekövetkezzék- A mostani indít­
ványhoz is azért járult hozzá, hogy ez az in­
tézmény minél előbb népszerűtlen legyen.

Kiéli István elnök azután szavazásra bocsá­
totta Rózsavölgyi Manónak a mandátumok be*
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vonatkozó indítványát. Az T. kerület alakuló közgyűlését ifj. Schuller Fcro'ncz (a régi 

í- ’innicí szavazott, a IX. és IX. kerület nem élt KIivényi)vendéglője költin terméken l Andrássy-ut.
:,n- Az alakuló gyűlésre a szövetség intéző 
bizottsága a szövetségbe lépett alkalmazottakon 
kívül mindama alkalmazottakat is meghívja, 
akik ozi » szövetséget támogatni készek. Az 
alakuló közgyűlésre az, intéző bizottság a szé­
kesfőváros minden országos képviselőjét párt- 
különbség nélkül meghívta.

EGYETÉRTÉS Csütörtök, deczember 13-

szavazás jogával, a többi kerület pedig hoz­
zájárult az indítványhoz.

E szerirt az nj beosztás kertilor^nkém ? kr,. 
vetkező:

Nem kéri! VálasztásVo!i .».Wig választás alá aU kérdi.
I, ll.» r. 4 p. 3 2 4-0 - a r. 2

1." r. 4 j>.. 19-2 "-0 ~ 4 r. 3III. •3 r. 2 }>. :: _ 9 3—3 -!- 1 r. 2iV. 29 r. 10 >>. 16—8 13—3
V. ■JŐ r. 9 p. 14 -i! 19-3
n. o(f r. 7 p. 19—n 17-9 fi r. 2vn. 2$ r. S p. 14—0 21-11 -i- í r. 9vn: -ő J-. 2 p. r,—o 15-0 -1- 5 r. —XI—X. 17 r. l y.. S—0 5-2 - I r. 2

A Székesfővárosi Alkalmazottak Szövet­
sége -X Székesfővárosi A Ikalmozottak Szövet*

EGYESÜLETEK.
Kossuth Ferencz arczképének leleplezése.

A ..Ferenezrárosi Független Polgárok Köre“ f. 
í'vi derzember )iő i •*>-,'u (estit őrt ükön) este S 
órakor sóját helyiségében (IX.. Ferencz-körut 

• sz. F em.i ünnepélyes összejövetelt tart.
e nő 14-éo, péntek, esre Ö órakor tartja Ez alkalommal fogják leleplezni Kossuth Fe-

reneznek. az országos függetleöség? és 48-as 
part elnökének, kereskedelemügyi miniszternek 
olaj festésit arezképót. Az ünnepi beszédek, div 
Ballag! Aladár tartja.

Az angol vörös-kereszt-íársnlaí májusban 
Lonaonbon nemzetközi értekezletet tart, amelyre 
n magyar Vörös-Kérészt-Egy let elnökségét is 
meghívta. A magyar \ ürö s - Kereszt-Egy le í igaz­
gatósága legutóbb tartott ülésén elhatározta, 
hogy küldött ségíleg vesz részt ezen a, nagy fon­
tosságú értekezleten. A küldöttséget gróf Cseko* 
ui.rs Endre v. b. t. t. elnök fogja vezetni.

Napirend 1906. deczember 13.
i\apiúr. CsiitürtöK, deczember 13. Róm. Lath. 

Lueza ^z. vi. — Prot. Lucza. — f!öi ög-orosz. 
(november SO.) András ap. — Zsidó : Kisiev R. 
Ch. 2f> - Nap kel 7 óra 40 perez kor reggel, 
nyugszik 4 óra S pere/kor délután. ~ A

höld kői 4 óra Í4 perczkor éjjel, nyaggrik 2 
ora 43 perczkor deíu áu.

Királyi niba-igatás a budai várpalota tróntermé- 
ben déle'őtt 10 órakor.

A miniszterelnök fogad a pénzügyminisztérium­
ban 3 ór>iKor.

A he lügv miniszter fogad 4 órakor.
A honvédelmi miniszter íogad 4 órakor.
A pénzügyi államtitkár íogad 12 órától ükig.
A képviselőház ölese délelőtt 10 órakor.
A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi kiállí­

tása a városiig éti Műcsarnokban nyitva 9—4. óráig. 
Belépődíj 1 korona.

Pállya Cze estin gyűjteményes kiállítása a Köny­
ves hálmá i-iéle müintez.etben (Nagymező-u. 37— 
39.) nyiiva egész nap. Belépődíj nincs.

As Urania mükiáJhtás a Kígyóién >irályt bérhúz» 
ban nyvva 9—H óráig. Belépődíj 20 fillér

(Jj művészeti szalon a Kecskeméti-utcza 3. szám 
alatt nyitva egész nap. Belépődíj nincs

Az iparra fives éti Mn/eum karácsonyi vásárja 
látható 9—7 ór.iig. Belépődíj nincs.

Xépipari vásár a régi tőzsdeépüleífaen nyílva d.
10- 1 óráig és d. u. 3—7-ig. Be épődij 40 fillér!

A Magyar .Nők Közmflvelődéit körének miivé- 
gzetí és iparmű vészeli kiállítása x áczi-n. 9. sz. «. 
nyitva 3—7-ig. Belépődíj CO fii;ér.

Nemzeti Muzeum állattara nyitva 9—2-ig. 
A Nemzeti Múzeum növénytára az Akadémiában 
nyitva 9—í óráig.

A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2 óráig.
Széchenyi museum az Akadémiában megtekint* 

hető 1 korona belépődíjjal,
Goethe szobi, az Akadémiában nyitva 9—1 óráig.
Földtani intézet múzeuma a városligetben nyitva 

10—1 óráig.
Közlekedési museum a városligetben zárva, vä
Technológicu iparmuzeum nyitva 9—1 óráig »
Az orsz. levéltár ok levőlkiállitá sa a bej ügy mi« 

Hisztériámban, nyitva 9 - 2 óráig.
Múzeumi könyvtár nyitva 9—4 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig, 3—8-ig.
A technológiai ipnrmiueum könyvtára nyit? 

9—1 óráig.
A. kereskedelmi muzeum szaikönyríkra (Aka­

démia-?!. 2. nyitva 9—2 óráig.
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SZLET

BUDÄFEST

Elsőrangú

PÉ5YKÉPEZŐSÉPEK
mérsékelt árakon

csekély havi részletfizetésre
Kitűnő objek­
tívak és felsze­
relési czikhk. 
iazdag ferial- 
mu árjegyzék 
kívánatra in­
gyen és bér- 

menhre.

Aufrecht és Goldschmied
fényképészeti osztálya

Budapest, VI., Andrássy-nt 17.

Legújabb rendszerű és a tö­
kély legmagasabb fokán álló

LÁTCSÖVEK
Ooerz-fóie friéder binok- 
ük Perplex pr zmás lát­
csövek és egy.b színházi, 
utazási, vadászati és tá­
bori Cíélokra szolgáló látcsövek 

mérsékelt árakon 
csekély havi

részletfizetésre
Árjegyzék kivíuiatra ingyen és bérmentve,
ÄÖFBEOÜT és OOiOSCH^IEO 

optikai osztálya
Bpsstj Vlij And^ássyaut 17«

BU
S Z E 

BUDAPEST.!
Tj

KÉZIRATOjj
CSAKBÉíLMF

elc
Tidékre poshíj 
Egy évre..
Egy fel évre'.

Külföldre :
rranczia-. Q 
»yolur.-zugokl 
Valamint ama 

ződeshez í;

Kérj 
fizetők 
czembfl 
lap r 
nek sül 
hogy a I 
akadás

Közm
Elég gal 

a vallás- 
mindegyikl 
miniszteml 
a közoktaj 
mégis átj 
egész 
lölte a ind 
aktuális

A vall 
az 1848 
hajtása > 

hogy a 
heltetéso 
most ha 
De ha i 
kormány 
Apponyi 
az volt ; 
tánsok o 
lene kiel 
Bánffy Je 
talán tize 
állapithal 
tott hátr; 
Czél végi 
feiekezet, 
sokképpe 
segély av 
első tette 
után a p

S miki 
teljesen 
a magyar 
lének re 
katolikus 
zásához, 
hogy azt 
kebelében 
nélkül eii 
fogás, vap 
hir, téves 
Apponyi ; 
lemének 
hogy a 
összes be’ 
kólái sziik

íz Egyj

Messziről 
hette, Bab k; 
tek vele 
tudták, hog 
megsimogat 
tóriákat bes 
lyik végig 
kék pufik, 
kaptak paia 
ták otthon 
csavarják a 
öreg Babká 
mondta, hot 
dott hűsége 
megmutatta 
Éppen olyat 
szoktak tim 
bőr alá. Ha 
hinnék neki, 
sütötte a te;

Nem volt 
talán, Luczifi 
den nevezeti 
keresztuíra ; 
szakadt, ami 
kurta kígyó 
főzte kedves 
is érte cseré 
hatatlanná li 
magát vele, 
jobb tojós t; 
tojás, mint : 
sem nevelke 
hogy a szón 
dők. Isten ti 
gél nála var 
olyan könny 
pehely. Ki ti 
tojásukat.

pel

hűl

ehl


